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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 

Στην παρούσα εργασία έχουν περιληφθεί εφτά κεφάλαια στα οποία εξετάζεται 
το επαγγελµατικό stress, η γυναίκα και οι επιπτώσεις στις διαπροσωπικές σχέσεις 
ζευγαριού.  Στο Α’ κεφάλαιο αναλύεται ο ορισµός του stress, τα είδη του stress, οι 
πηγές και η φύση του.  Καθώς επίσης αναφέρουµε το stress του επαγγέλµατος και της 
σταδιοδροµίας, όπου το άτοµο επιδιώκει από το επάγγελµα του ικανοποίηση από τις 
δουλειές του, την οικονοµική του επιτυχία και την αναγνώριση.  Επίσης µία 
υποενότητα ασχολείται µε τη γυναίκα, την καριέρα, αλλά και την οικογένεια της, 
όπως επίσης και µε το επάγγελµα σε συνδυασµό µε το stress.  Μία άλλη υποενότητα 
αναφέρεται στο γάµο και το stress, όπου αναλύονται οι αιτίες από όπου πηγάζει. 

Το Β’ κεφάλαιο αναφέρεται στη γυναίκα.  Γίνεται µια ιστορική αναδροµή, η 
οποία αναφέρεται στη γυναίκα από το 19ο αιώνα µέχρι σήµερα.  Καταγράφετε  η 
ψυχολογία της γυναίκας, η ανάπτυξη της γυναίκας στην κοινωνία, αλλά και η 
συµπεριφορά της στην καθηµερινότητα.  Σε αυτό το κεφάλαιο επιπλέον φαίνονται οι 
ρόλοι της γυναίκας µε βάση την παραδοσιακή ελληνική κοινωνία, αλλά και τον 
τριπλό ρόλο της σήµερα.,  ως µητέρα, σύζυγος και εργαζόµενη.  Ακόµη εξετάζονται 
τα επαγγέλµατα µε τα οποία ασχολείται η γυναίκα.  Επιπροσθέτως έγινε καταγραφή 
των γυναικείων και ανδρικών επαγγελµάτων, όπως και των ίσων δικαιωµάτων  όλων 
στην απασχόληση. 

Στο Γ’ κεφάλαιο καταγράφτηκαν οι σχέσεις γυναικών και αντρών, ο γάµος, 
και η ικανοποίηση της γυναίκας από το γάµο, αλλά και την εργασία. Η αντιµετώπιση 
των πολλαπλών ρόλων που έχει η γυναίκα και οι πιθανές επιπτώσεις αυτών, στη 
σχέση του ζευγάριου. 

Το ∆’ κεφάλαιο αναφέρεται στην κοινωνική πολιτική, την εξάρτηση της 
γυναίκας από τις µορφές εξουσίας, αλλά και τους βασικούς άξονες της κοινωνικής 
πολιτικής. 

Στο επόµενο κεφάλαιο,  το Ε’, καταγράφεται αναλυτικά η µεθοδολογία της 
παρούσας έρευνας.  Συγκεκριµένα τα βήµατα που πραγµατοποιήθηκαν,  οι δυσκολίες,  
η στατιστική ανάλυση, αλλά και τα αποτελέσµατα της έρευνας, όπως επίσης και 
πίνακες στους οποίους φαίνονται τα ποσοστά των αποτελεσµάτων που δόθηκαν από 
το δείγµα. 

Στο κεφάλαιο ΣΤ αναφέρονται τα συµπεράσµατα της παρούσας έρευνας, 
όπως και σύγκριση των αποτελεσµάτων µε άλλες παρόµοιες έρευνες.  

Τέλος στο κεφάλαιο Ζ αναφέρουµε τη χρησιµότητα των αποτελεσµάτων της 
έρευνας στην κοινωνική εργασία.  Εισήχθησαν κάποιες προτάσεις προς τις γυναίκες, 
αλλά και συµπεριλήφθηκαν προτεινόµενες έρευνες σ’ αυτό το θέµα. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 

Εξαιτίας των ραγδαίων οικονοµικών, δηµογραφικών και κοινωνικών αλλαγών 
κατά την περασµένη εικοσαετία, σε όλη τη δυτική Ευρώπη, τη βόρεια Αµερική και 
την Αυστραλία σηµειώθηκε µεγάλη αύξηση στον αριθµό των γυναικών που 
εισέρχονται στην αµειβόµενη επαγγελµατική απασχόληση.  Σήµερα, στις χώρες της 
Ευρωπαϊκής ένωσης, οι γυναίκες αποτελούν περίπου το 41-42% του συνολικού 
εργατικού δυναµικού.  

Ο κόσµος της εργασίας ανακάλυψε τα τελευταία χρόνια το stress, το οποίο 
παρουσιάζεται σαν νέο σύνδροµο.  Το stress µπορεί να το προκαλέσουν πολλοί 
παράγοντες, όπως ο υπερβολικός φόρτος εργασίας, ένα εχθρικό περιβάλλον ή οι πολύ 
συχνές αλλαγές, όπως και η απώλεια προσωπικού χώρου και χρόνου, η κοινωνική 
αποµόνωση κτλ.(Θ. Κάνελλος, 2001).  Επίσης το stress δηµιουργείται από τον 
πυρετώδη ρυθµό εργασίας και οικογενειακής ζωής.  Πρόκειται για ένα συναίσθηµα 
κακής διάθεσης, που εξελίσσεται σε προβλήµατα υγείας, (M. Davidson, S. Fielden , 
2001). 

Με την είσοδο της γυναίκας στην αγορά εργασίας, οι υποχρεώσεις τις 
γυναίκας αυξήθηκαν.  Σήµερα έχει αυξηθεί όσο ποτέ άλλοτε το ποσοστό των 
γυναικών που εργάζονται.  Η σωµατική και ψυχική καταπόνηση της δεν τελειώνει 
µετά το πέρας του ωραρίου στον επαγγελµατικό χώρο εργασίας της, αλλά 
συνεχίζονται αδιάκοπα στο σπίτι.  Αν και η αµειβόµενη εργασία ωφελεί από πολλές 
πλευρές τις γυναίκες, για µερικές (κυρίως την εργαζόµενη σύζυγο και µητέρα) είναι 
υποχρεωτικό να καλύψει τις ανάγκες του σπιτιού, να φροντίσει τα παιδιά της, να 
ανταποκριθεί στις προσδοκίες του συζύγου της και σε αρκετές περιπτώσεις να 
µεριµνήσει για τους ηλικιωµένους γονείς ή τα πεθερικά της.  

Οι απαιτήσεις στις οποίες θα πρέπει να ανταποκριθεί η γυναίκα, ξεπερνούν τις 
δυνατότητες προσαρµογής της.  Η έλλειψη ελεύθερου χρόνου και οι πρόσθετοι 
στρεσογόνοι παράγοντες στο χώρο εργασίας µπορούν να επηρεάσουν την ικανότητά 
της να ανταποκρίνεται καλύτερα, καταλήγοντας µερικές φορές σε σωµατικές και 
ψυχικές ασθένειες, όπως κατάθλιψη, στρες, υψηλή πίεση, κεφαλαλγίες και καρδιακή 
νόσο.(M. Davidson, S. Fielden, 2001) 

 Επιπλέον για τις γυναίκες ο γάµος συµπεριλαµβάνει επιπρόσθετες ευθύνες 
(Radloft, 1975).  Στη ζωή ενός ζευγαριού µπορεί να υπάρχουν ευτυχισµένες στιγµές, 
αλλά αναπόφευκτα πολλές καταστάσεις είναι δυνατόν να προκαλέσουν ένταση, 
διαφωνίες και συγκρούσεις µεταξύ των συζύγων. 

Σύµφωνα µε τα πιο πάνω, (την ένταξη της γυναίκας στο χώρο της εργασίας), 
θα διαπιστώσουµε τις πιο σηµαντικές πηγές άγχους και stress, που αυτή βιώνει.  Αυτό 
που µας προβληµατίζει και θέλουµε να διερευνήσουµε είναι κατά πόσο αυτό το stress 
των γυναικών επιδρά αρνητικά στις συντροφικές τους σχέσεις.  Για να καταλάβουµε 
τις ανακατατάξεις και τις αναθεωρήσεις, που αφορούν στις ενδοοικογενειακές 
σχέσεις, είναι απαραίτητο να τις εξετάσουµε τόσο µέσα από τις γενικότερες τάσεις 
της εποχής µας, όσο και µέσα από τις εξελίξεις στην ίδια την ελληνική κοινωνία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α 
 
 
1. Ορισµός του stress 

 
«Το στρες είναι µία απαίτηση πάνω στις προσαρµοστικές δυνατότητες του 

πνεύµατος και του σώµατος». (D. Fontana, σελ.16, 1993). 
Ουσιώδες θα είναι να ξεκινήσουµε την ανάλυση µας για το φαινόµενο του 

στρες παρουσιάζοντας πολλούς και διάφορους ορισµούς που έχουν διατυπωθεί κατά 
καιρούς. 
 Ας το ερευνήσουµε όµως µε βάση κάποιους ορισµούς από επιστηµονικής 
πλευράς. 

Αρχικά η λέξη “stress” έχει τις ρίζες της στα αρχαία Γαλλικά (destresse) και 
σηµαίνει να βρίσκεται κανείς σε στενότητα , σε καταπίεση.  Στη συνέχεια πέρασε 
στην Αγγλική γλώσσα ως “distress” και µε τη χρήση έγινε “stress”.  Στη γλώσσα 
αυτή έχει πολλές σηµασίες: πίεση, ένταση, άγχος.  Η Ελληνική γλώσσα, δανείστηκε 
τη λέξη αυτή από τα Αγγλικά και τη χρησιµοποιεί µε τη σηµασία της ψυχολογικής 
πίεσης, (D. Fontana, σελ.16, 1993). 
 Όπως προαναφέρθηκε η λέξη stress έχει πολλές έννοιες και ορισµούς που 
βασίζονται στις ποικίλες πλευρές της ανθρώπινης υπόστασης.  Στην ανατολική 
φιλοσοφία, το stress θεωρείται ότι είναι η απουσία της εσωτερικής ειρήνης. Στο 
δυτικό πολιτισµό, το στρες περιγράφεται σαν απώλεια του ελέγχου. 
 Από την πλευρά της ψυχολογίας, το stress, όπως ορίζεται από τον γνωστό 
ερευνητή Richard Lazarus (1983) “είναι µία κατάσταση ανησυχίας που προκαλείται, 
όταν γεγονότα και ευθύνες υπερβαίνουν τις ικανότητες κάποιου για να το 
αντιµετωπίσει αυτή την κατάσταση.” 
 Ο θεραπευτής Serge Kohiliking (1974) έχει ορίσει το stress «σαν οποιαδήποτε 
αλλαγή που βιώνει ένα άτοµο». 
 Από άποψη φυσιολογίας, το stress ορίζεται «ως ο δείκτης φθοράς χρήσης στο 
σώµα».  Ο Seyle (1976) πρόσθεσε στον ορισµό ότι το stress είναι η «µη ειδική 
επίδραση του σώµατος σε οποιαδήποτε απαίτηση ή πόνο που εφαρµόζεται πάνω σε 
αυτό για να προσαρµοσθεί , είτε αυτή η απαίτηση παράγει πόνο ή ευχαρίστηση».  Ο 
Seyle παρατήρησε ότι όταν µια κατάσταση γινόταν αντιληπτή είτε ως καλή (π.χ. 
προαγωγή), είτε ως κακή (π.χ. απόλυση), η φυσιολογική αντίδραση ή διέγερση ήταν 
πολύ όµοια.  Το σώµα, σύµφωνα µε τον Seyle, δεν ξέρει τη διαφορά µεταξύ του 
καλού και κακού stress. 
 Ωστόσο σήµερα τα νέα ψυχο – άνοσο – νευρολογικά δεδοµένα δείχνουν ότι 
υπάρχουν πράγµατι κάποιες φυσιολογικές διαφορές µεταξύ του καλού και του κακού 
stress (π.χ. η απελευθέρωση κάποιων νευροπεπτιδίων).  Οι ειδικοί στο πεδίο της 
ολιστικής ιατρικής επεκτείνανε τους ορισµούς του Lazarus και του Seyle: «Το stress 
είναι η ανικανότητα να αντιµετωπίσει κάποιος µια αντιλαµβανόµενη απειλή (αληθινή 
ή φανταστική) ενάντια της φυσικής, διανοητικής, συναισθηµατικής και πνευµατικής 
ζωής του, το οποίο έχει ως αποτέλεσµα µια σειρά φυσιολογικών αντιδράσεων και 
προσαρµογών».  Η σηµαντική έννοια που πρέπει να επισηµανθεί εδώ είναι η 
«αντιλαµβανόµενη απειλή», γιατί κάτι που φαντάζει σε έναν άνθρωπο σαν απειλή , 
σε άλλον είναι κάτι εντελώς ασήµαντο.  Πολύ συχνά µε την σοφία της εκ των 
υστέρων γνώσης, οι αντιλήψεις αλλάζουν.  Έτσι πολλά γεγονότα φαίνονται 
καταστροφικά την ώρα που γίνονται ενώ αργότερα εµφανίζονται ασήµαντα, όπως 
χιουµοριστικά ειπώθηκε από τον Mark Twain όταν σχολίασε: «είµαι ένας γέρος 
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άνθρωπος και έχω δει ένα µεγάλο αριθµό προβληµάτων, αλλά τα περισσότερα από 
αυτά δεν έγιναν ποτέ». 
 Ο David Fontana επιχειρεί έναν ορισµό του stress που περικλείει ή συνορίζει 
όλες τις πλευρές αυτής της λέξης: « το stress είναι µια απαίτηση πάνω στις 
προσαρµοστικές δυνατότητες του πνεύµατος και του σώµατος.  Εάν οι δυνατότητες 
αυτές µπορούν να ανταποκριθούν σε µια τέτοια απαίτηση, ώστε το άτοµο να 
απολαύσει την πρόκληση αυτή, τότε το stress είναι ευπρόσδεκτο και χρήσιµο. Όταν 
δεν µπορούν και θεωρούν την απαίτηση εξουθενωτική τότε το stress είναι 
ανεπιθύµητο και επιβλαβές». (D. Fontana, σελ. 16, 1993). 
 Το stress δείχνει να είναι ένα πολυσύνθετο φαινόµενο, που επηρεάζει το 
άτοµο σαν σύνολο και όχι µόνο το φυσικό σώµα.  Εµπλέκονται όµως και ένα πλήθος 
άλλων παραγόντων που επηρεάζουν αυτό το φαινόµενο, παράγοντες που πιθανόν 
ορισµένοι να µην έχουν αναγνωριστεί ακόµα από τους επιστήµονες και τους 
ερευνητές.  Καθώς ολοκληρώνονται περισσότερες έρευνες, αυξάνονται οι ενδείξεις 
ότι δεν υπάρχει µόνο η φυσική διέγερση – αντίσταση στο stress, αλλά το σώµα 
παραµένει ο µοναδικός καθρέφτης των επιπτώσεων του stress. 
 
 
2. Τύποι του stress 
 
 Οι άνθρωποι βιώνουν καθηµερινά το stress στη ζωή τους.  ∆εν είναι όλοι οι 
τύποι του stress κακοί για τον άνθρωπο.  Στην πραγµατικότητα χρειάζεται κάποιος 
βαθµός στρες στη ζωή του ανθρώπου γιατί θεωρείται χρήσιµο και απαραίτητο για την 
υγιή προσωπική του ανάπτυξη.  Πως µπορεί λοιπόν το stress να είναι καλό; 
 Όταν το stress εξυπηρετεί ένα θετικό κίνητρο θεωρείται ευεργετικό.  Για 
παράδειγµα είναι χρήσιµο σε περιπτώσεις κινδύνου όταν οι άνθρωποι χρειάζονται να 
κινητοποιήσουν φυσικές/σωµατικές και συναισθηµατικές δυνάµεις για την άµυνα 
τους.  Σε ανεκτά επίπεδα το stress είναι ένα κίνητρο: κάνει τους ανθρώπους να 
συνεχίζουν να κινούνται προς την κατάκτηση των στόχων τους και εµποδίζει την 
πλήξη και τα συναισθήµατα µαταίωσης ή αποτυχίας τους. 
 Η ζωή ενός ανθρώπου χωρίς ερεθίσµατα καταντά νωθρή όπως 
προαναφέρθηκε ενώ αντίθετα οι πολλές και συχνές αλλαγές σ’ αυτήν δηµιουργούν 
ένταση.  Το πρόβληµα που το stress προκαλεί ξεκινά όταν η πίεση που δέχεται ένας 
άνθρωπος ξεπερνά τις δυνατότητες του να ανταπεξέλθει σ’ αυτήν και είναι 
απαραίτητο να βρεθεί η ισορροπία µεταξύ πίεσης και απάθειας. 
 Στην πραγµατικότητα υπάρχουν 3 είδη stress: το καλό stress (eustress), το 
ουδέτερο stress (neutress) και το κακό stress (distress ή stress). 
 Το καλό stress εµφανίζεται σε κάθε κατάσταση που παρακινεί και εµπνέει το 
άτοµο (π.χ. να ερωτεύεσαι, να συναντάς έναν επαγγελµατικό αθλητή ή έναν αστέρα 
του κινηµατογράφου).  Συνήθως  οι καταστάσεις που ταξινοµούνται σαν καλό stress 
είναι ευχάριστες και γι’ αυτό δεν θεωρούνται σαν απειλή. 
 Το ουδέτερο stress, περιγράφει ένα αισθητήριο ερέθισµα που δεν είχε 
συνέπειες για το άτοµο (επακόλουθα αποτελέσµατα), (π.χ. η είδηση ενός τυφώνα σε 
µια αποµακρυσµένη γωνιά του κόσµου). 
 Τέλος, υπάρχουν δύο είδη κακού stress: το οξύ stress, αυτό που είναι 
επιφανειακό, είναι αρκετά έντονο και εξαφανίζεται γρήγορα, και το χρόνιο stress, 
αυτό που µπορεί να µην εµφανίζεται τόσο έντονα, ωστόσο φαίνεται να παραµένει για 
µεγάλη περίοδο του χρόνου (ώρες, εβδοµάδες, µήνες).  Γι’ αυτό το λόγο οι χρόνιοι 
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στρεσογόνοι παράγοντες θεωρούνται ότι είναι πραγµατικά κακοί και το stress 
συνδέεται µε την αρρώστια, γιατί το σώµα είναι συνεχώς διεγερµένο. (R. Allen 1983)  
 
 
3. Φύση του stress 
 
 Για να κατανοήσουµε τη φύση του stress, χρειάζεται να διευκρινίσουµε τρία 
σηµαντικά ερωτήµατα: 

1. Ποιες εξωτερικές συνθήκες προκαλούν αντιδράσεις stress; 
2. Πώς επηρεάζουν τα στρεσογόνα ερεθίσµατα τις εσωτερικές διεργασίες που 

προκαλούν τις αντιδράσεις του stress; 
3. Ποια συγκινησιακά και συµπεριφορικά σχήµατα δείχνουν την παρουσία 

stress; 
 

Όσον αφορά στο πρώτο ερώτηµα, δεν είναι δυνατόν να προδιαγράψουµε τις 
εξωτερικές συνθήκες, που καθορίζουν το πότε θα προκληθεί µια αντίδραση stress και 
τούτο επειδή οι αντιδράσεις stress εξαρτώνται από µια ερµηνεία των συνθηκών σαν 
απειλητικών, οποιαδήποτε κι αν είναι τα αντικειµενικά χαρακτηριστικά της 
κατάστασης. 

Αναφορικά στο δεύτερο ερώτηµα, οι εσωτερικές διεργασίες, που συνθέτουν 
τα στρεσογόνα ερεθίσµατα και τις αντιδράσεις stress, φαίνεται να είναι η απειλή, οι 
διαταραχές της οµοιόστασης και το άγχος. 

Βάση του τρίτου ερωτήµατος, τα συγκινησιακά και συµπεριφορικά πρότυπα, 
που δείχνουν την ύπαρξη stress είναι τα υποκειµενικά αισθήµατα έντασης, φόβου, 
στενάχωρες αντιδράσεις και ψυχολογικές, αλλαγές, που σχετίζονται µε το άγχος. 
Συνεπώς, το stress µπορεί να οριστεί σαν συναλλαγή ατόµου και περιβάλλοντος, 
όπου τα στρεσογόνα ερεθίσµατα συνδέονται µε αγχωτικές αντιδράσεις εξαιτίας της 
αίσθησης της απειλής. (∆. Σαπουντζή – Κρέπια, 2000) 
 
 
4. Πηγές του stress 
 

Οι στρεσογόνοι παράγοντες, ποικίλλουν και εντοπίζονται σχεδόν σ’ όλους 
τους τοµείς της ζωής ενός ανθρώπου.  Αποτελούν ένα φυσικό και αναπόφευκτο 
χαρακτηριστικό της ζωής.  Στρεσογόνοι χαρακτηρίζονται οι παράγοντες που 
ευθύνονται για την κινητοποίηση της αντίδρασης stress στον ανθρώπινο οργανισµό, 
καταστάσεις, περιπτώσεις ή κάθε ερέθισµα που γίνεται αντιληπτό σαν απειλή.  Οι 
στρεσογόνοι παράγοντες απαντώνται στο εργασιακό περιβάλλον, στο σπίτι, στις 
διαπροσωπικές σχέσεις, το κοινωνικό, οικονοµικό, πολιτικό και φυσικό περιβάλλον 
µέσα στο οποίο οι άνθρωποι ζουν. (∆. Σαπουντζή – Κρέπια, 2000) 
 Κάθε νέο συµβάν στη ζωή του ανθρώπου µπορεί να προκαλέσει stress, καθώς 
το άτοµο προσπαθεί να προσαρµοσθεί και να ανταποκριθεί στις νέες απαιτήσεις της 
ζωής του, έτσι όπως διαµορφώθηκαν από την επίδραση του νέου συµβάντος. 
 Ο τρόπος ζωής που ακολουθεί κάθε άτοµο επηρεάζει τις αντοχές του στην 
έκθεση στο stress.  Η παγκόσµια οργάνωση υγείας µετά από την διαπίστωση ότι οι 
επιλογές των ανθρώπων επηρεάζουν το επίπεδο της υγείας τους προσδιόρισε την 
έννοια του τρόπου ζωής.  Οι τρόποι ζωής είναι πρότυπα επιλογών συµπεριφοράς που 
γίνονται µε εναλλακτικά µέσα που διαθέτουν τα άτοµα σύµφωνα µε τις 
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κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες µέσα στις οποίες ζουν και σχετίζονται µε την 
ευκολία µε την οποία έχουν τη δυνατότητα να κάνουν επιλογές.  Οι επιλογές αυτές 
των ατόµων σχετίζονται µε το επίπεδο υγείας που µπορεί να επιτύχουν και µε την 
έκθεση ή µη σε διαφόρους κινδύνους (Σαπουντζή – Κρέπια 2000). 
 Στις υπό ανάπτυξη κοινωνίες, οι στρεσογόνοι παράγοντες σχετίζονται κυρίως 
µε την ανάγκη για βιολογική επιβίωση, για παράδειγµα την εύρεση τροφής ή στέγης, 
ασφάλειας ή την εξασφάλιση ενός συντρόφου για την διαιώνιση του είδους.  Στους 
αναπτυγµένους πολιτισµούς, ειδικά αυτούς του δυτικού κόσµου, οι στρεσογόνοι 
παράγοντες σχετίζονται λιγότερο µε τους βασικούς µηχανισµούς επιβίωσης και 
περισσότερο µε την κοινωνική επιτυχία, µε το όλο και υψηλότερο επίπεδο ζωής και 
µε την ικανοποίηση των προσδοκιών των άλλων, αλλά και των δικών τους.  Είναι 
συζητήσιµο βέβαια το κατά πόσο οι σύγχρονοι «µη φυσικοί» στρεσογόνοι 
παράγοντες πιέζουν περισσότερο από αυτούς που αντιµετώπιζε ο άνθρωπος 
παλιότερα. 
 Ο κατάλογος των στρεσογόνων παραγόντων δεν είναι µόνο ατελείωτος αλλά 
ποικίλει από άτοµο σε άτοµο. 
 Το οξύ stress είναι συχνά το αποτέλεσµα µιας ταχύτατης επίθεσης 
στρεσογόνων παραγόντων εκείνων που εµφανίζονται απροσδόκητα, όπως ένα 
τηλεφώνηµα στη µέση της νύχτας, ή η ανακάλυψη ότι έχεις χάσει τα κλειδιά του 
αυτοκινήτου.  Συνήθως, το σώµα αρχίζει να αντιδρά πριν γίνει πλήρης ανάλυση της 
κατάστασης, αλλά και η επιστροφή της κατάστασης ηρεµίας είναι επίσης άµεση. 
 Οι χρόνιοι στρεσογόνοι παράγοντες, αυτοί που προειδοποιούν εκ των 
προτέρων, ωστόσο καταφέρνουν να προκαλέσουν φυσική διέργεση έτσι και αλλιώς, 
συχνά αξίζουν περισσότερη προσοχή γιατί η µακροχρόνια επίδραση στο σώµα 
φαίνεται να είναι σηµαντική.  Πολλές έρευνες έχουν διεξαχθεί για να καθοριστεί η 
φύση των στρεσογόνων παραγόντων, και πρόσφατα έχουν διαιρεθεί σε τρεις 
κατηγορίες: βίο – οικολογικοί, ψυχο – ενδοπροσωπικοί και κοινωνικοί, (Everly 
Dysek, Giradono, 1993) 
 
 
5. Το stress του επαγγέλµατος και της σταδιοδροµίας 
 
 Η εκλογή µιας σταδιοδροµίας και η εύρεση ενός επαγγέλµατος εξασκεί 
µεγάλη πίεση στους νέους ανθρώπους µετά τα είκοσι (20) χρόνια τους.  Τα 
χαρακτηριστικά που ελπίζει ένα άτοµο να  αντλήσει από το επάγγελµα του είναι 
ικανοποίηση από τη δουλειά, οικονοµική επιτυχία και αναγνώρισή από τους άλλους 
σύµφωνα και µε την πυραµίδα του Maslow.  Ένας άνθρωπος ακόµη κι όταν υπάρχουν 
οι κατάλληλες προϋποθέσεις να γίνει ένας επιτυχηµένος επαγγελµατίας , 
αντιµετωπίζει µεγάλο βαθµό άγχους για την απόκτηση µιας δουλειάς, ιδιαίτερα σε 
συνθήκες όπου γενικά υπάρχει µεγάλη ανεργία. 
 Στη σηµερινή εποχή, οι νέες γυναίκες βρίσκονται ολοένα και πιο πολύ 
αντιµέτωπες µε τη σύγκρουση ανάµεσα στο να επιδιώξουν µια καριέρα ή να 
διαλέξουν τον εξίσου απαιτητικό ρόλο της συζύγου και µητέρας.  Έτσι δοκιµάζουν 
τόσο το stress, που συνδέεται µε την µια ή µε την άλλη λύση, όσο και το stress, που 
προκαλεί η ανάγκη να πάρουν µια απόφαση.  Οι γυναίκες εκείνες που αποφασίζουν 
να επιδιώξουν µια καριέρα, πρέπει να τα βγάλουν πέρα µε τις ίδιες πιέσεις που 
αντιµετωπίζουν και οι νέοι άντρες.  Εκείνες που διαλέγουν να γίνουν νοικοκυρές 
βρίσκονται αντιµέτωπες µε το όχι λιγότερο δίληµµα να διαλέξουν το κατάλληλο 
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σύζυγο. Περιττεύει να πούµε, ότι ο συνδυασµός και των δύο ρόλων παρουσιάζει µια 
ακόµα πιο πιεστική προοπτική. 
 Κάθε επάγγελµα περιλαµβάνει πολλές πιθανές αιτίες stress.  Οι κακές 
συνθήκες εργασίας, το µεγάλο ωράριο, οι πιεστικές προθεσµίες, οι δύσκολες σχέσεις 
µε τους προϊσταµένους και τους συνεργάτες µπορεί, είτε ξεχωριστά είτε σε 
συνδυασµό, να προξενήσουν πολύ επιζήµιες πιέσεις.  Το ίδιο ισχύει και για τις 
συγκρούσεις ανάµεσα στις απαιτήσεις της δουλειάς και τις απαιτήσεις της 
οικογένειας.  Επιζήµιες πιέσεις µπορεί να είναι η ανάθεση είτε πολύ µικρής είτε πολύ 
µεγάλης ευθύνης σε ένα άτοµο, όπως επίσης και η σωστή εκτίµηση και αξιολόγηση 
των ταλέντων και των ικανοτήτων του. 
 Στις αστικές κοινωνίες υπάρχουν οικογένειες, που αλλάζουν τον τόπο 
κατοικίας τους, σχεδόν, κάθε χρόνο.  Επίσης οι µετακινήσεις των µελών του 
προσωπικού µιας επιχείρησης µπορεί να θεωρηθούν σαν «δυσµενείς επαγγελµατικές 
επιπτώσεις».  Η µετακίνηση από τη µια πόλη στην άλλη ή ακόµα και η αλλαγή 
συνοικίας µέσα στην ίδια πόλη µπορεί να είναι εξαιρετικά πιεστική για τους συζύγους 
και τα παιδιά, που αναγκάζονται να προσαρµοστούν σ’ ένα ξένο περιβάλλον και να 
κάνουν καινούργιους φίλους.  Έτσι µερικά επαγγέλµατα είναι από τη φύση τους πιο 
στρεσογόνα από άλλα. (Σπίλµπεργκερ Τ.,1982.)  
 
 
6. Stress και Αρρώστια 
 
Πως επηρεάζει το stress την υγεία; 
 Η σχέση µεταξύ του stress και της αρρώστιας δεν είναι νέα.  Μια αλλαγή στην 
ψυχολογία µπορεί να επιφέρει µια σωµατική αλλαγή και το αντίστροφο.  Έτσι ‘όταν 
ένα άτοµο βιώνει stress επέρχονται και κάποιες αλλαγές στο σώµα του.  
 Συγκεκριµένα κατά την διάρκεια του stress επέρχονται αλλαγές στην 
λειτουργία του αυτόνοµου νευρικού συστήµατος και στην έκριση των ορµονών.  Την 
τελευταία δεκαετία έγινε ολοφάνερο πλέον ότι το stress αποτελεί κύρια αιτία 
ασθενειών. 
 

Οι συνηθέστερες ψυχοσωµατικές ασθένειες είναι: 
 Ηµικρανίες 
 Καρδιαγγειακά νοσήµατα (υπέρταση, αρρυθµίες, έµφραγµα) 
 ∆ιαταραχές του ανοσοποιητικού συστήµατος 
 Σακχαρώδης διαβήτης 
 Βρογχικό άσθµα 
 Πεπτικές διαταραχές (έλκος, σύνδροµο ευερέθιστου εντέρου) 
 ∆ερµατικοί νόσοι (ακµή, ψωρίαση, υπερίδρωση) 
 Αµηνόρροια, δυσµηνόρροια 
 Νευρώσεις 

 
Τα βιολογικά σηµάδια του stress που είναι εµφανέστατα είναι υψηλή 

αρτηριακή πίεση, υψηλά επίπεδα χοληστερίνης στο αίµα, δερµατικά προβλήµατα και 
αλωπεκία.  Χρονικά τα πιο πάνω προβλήµατα παρουσιάζουν και τις πιο πάνω 
ασθένειες. (Χ. ∆αρβίρη, Ξ. Τηγάνη, 2002) 
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7. Συµπτώµατα του stress σε συµπεριφορικό επίπεδο 
 
 Σε επίπεδο συµπεριφοράς έχουν καταγραφεί συµπτώµατα που σκιαγραφούν 
το φαινόµενο του stress.  Τα συµπτώµατα αυτά είναι : 
 

1. ∆υσκολία στη λογική σκέψη και στην αντίληψη όλων των πλευρών του 
προβλήµατος. 

2. Ακαµψία στις απόψεις , µε πρόληψη (προληπτικός) 
3. Επιθετικότητα και ενόχληση χωρίς αιτία 
4. Απόσυρση από σχέσεις 
5. Υπερβολικό κάπνισµα 
6. Ανικανότητα για ηρεµία µε αποτέλεσµα την υπερβολική πόση αλκοολούχων 

ποτών ή την ανάγκη από υπνωτικά χάπια.  
(M. Davidson, C. Cooper,σελ. 22, 1992) 

 
 
8. Τα συναισθήµατα που προέρχονται από το stress: θυµός και φόβος  
 
 Όπως θα το περίµενε κανείς, οι επιθετικές απειλές παράγουν φυσιολογικές 
«εξεγέρσεις» ή stress.  Έρευνες του Albert Ax (1982), δείχνουν ότι, αν και οι 
περισσότερες φυσιολογικές αντιδράσεις του θυµού και του φόβου είναι σχεδόν ίδιες, 
µερικές είναι διαφορετικές.  
 Ο θυµός κάνει το πρόσωπο να κοκκινίζει, να υπάρχει περισσότερη ροή 
αίµατος στο δέρµα του προσώπου και του λαιµού.  Ο φόβος αντίθετα, κάνει το 
πρόσωπο να χλοµιάζει.  Έρευνες που έγιναν να ερευνηθεί η σχέση ανάµεσα σε φόβο 
και θυµό βρίσκουν ότι: ηµικρανίες, έλκη, κολίτιδες και η υπέρταση έχουν να κάνουν 
µε τον θυµό, όπως και πολλά άλλα.  Το πιο σηµαντικό όµως εύρηµα (Friedman 1980 
– Rosemann 1985), ήταν ότι, η εχθρότητα συνδεόταν άµεσα µε στεφανιαίες 
καρδιακές παθήσεις, κάνοντας την, το προδιαθεσιακό χαρακτηριστικό για ασθένεια .  
 Οι έρευνες σχετικά µε το θυµό και τη θεραπεία του, δείχνουν ότι η 
επιθετικότητα βρίσκεται στη βαθµίδα των ανθρωπίνων συναισθηµάτων και ότι ο 
θυµός πρέπει να κατοχυρώνεται νοµικά ως αποδεκτή αντίδραση.  Μαζί όµως µε αυτή 
την κατοχύρωση, έρχεται και η ευθύνη να κατευθυνθούν αυτά τα συναισθήµατα σε 
υγιείς διεξόδους.  Τα προβλήµατα δηµιουργούνται όταν, είτε το άτοµο καταπιέζεται, 
είτε ξεσπάει βίαια.  
 Ο φόβος διαχωρίζεται σε χρήσιµο και άχρηστο φόβο.  Ο χρήσιµος φόβος 
υποκινείται από πραγµατικά γεγονότα και ζητάει µια αντίδραση, για την επιβίωση ή 
για την αποφυγή της απειλής.  Ο άχρηστος φόβος είναι φανταστικός, υπερβολικός και 
καταλήγει ως ένα βαθµό σε νοητική – συναισθηµατική, φυσιολογική ή πνευµατική 
παράλυση.  Πρόκειται για παραισθήσεις που δηµιουργούνται στο µυαλό του ατόµου, 
οι οποίες και χρήζουν θεραπεία. (Rosemann, 1985) 
  
 
8.1. Κατάθλιψη: ένα προϊόν του θυµού και του φόβου 
 
 Θα ήταν λάθος να επικρατεί η αντίληψη ότι ο θυµός και ο φόβος είναι τα 
µοναδικά δυο συναισθήµατα που έχουν σχέση µε το stress.  Στην πραγµατικότητα, 
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υπάρχουν πολλά άλλα, αλλά όλα δείχνουν ότι είναι συνδεδεµένα άµεσα ή έµµεσα µε 
τον φόβο ή και τον θυµό.  Ένα συναίσθηµα που έρχεται στην επιφάνεια ως 
αποτέλεσµα του stress που δεν έχει αντιµετωπιστεί, είναι η κατάθλιψη. (L.Rice,1992) 
9. Προσωπικότητες επιρρεπείς και ανθεκτικές στο stress 
  
 Η προσωπικότητα έχει οριστεί σαν την συσφαίριση όλων των 
χαρακτηριστικών συµπεριφοράς, έκφρασης, διάθεσης και συναισθηµάτων που 
γίνονται αντιληπτά από άλλους.  
 Πρόσφατα οι απόψεις που αναπτύσσονται πιστεύουν ότι το πιο πιθανό 
συστατικό της προσωπικότητας που µπορεί να αλλάξει είναι η συµπεριφορά µάλλον, 
παρά τα ειδικά χαρακτηριστικά.  Αυτή είναι η άποψη που έχει οδηγήσει στο 
σχηµατισµό και στην έµφαση των κατηγοριών της τροποποιηµένης συµπεριφοράς 
στο πρόγραµµα προαγωγής της υγείας όπως είναι η αντιµετώπιση του stress. 
 Αν και οι έρευνες δεν είναι πολύ θετικές, οι ερευνητές έχουν ορίσει ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά προσωπικότητας και συµπεριφοράς, ταξινοµηµένα σαν τύποι 
προσωπικότητας και ασθένειας.  Αυτοί είναι :  

1.   Συµπεριφορά τύπου Α (Rice , 1992) 
5. Συνεξαρτώµενη προσωπικότητα (Scaet, 1986) 
6.  Αβοήθητη – απελπισµένη συµπεριφορά (Seligman, 1975)  
7. Σκληρή προσωπικότητα (Kobasa, 1983) 
8.  Προσωπικότητα τύπου R (Zuckerman 1971) 
 
Στις προσωπικότητες αυτές παρουσιάζονται τα χαρακτηριστικά και οι 

συµπεριφορές που σχετίζονται µε επιρρέπεια ή αντίσταση στο stress. 
  
 
10. Stress management (διαχείριση του άγχους) 
 
 Η αντιµετώπιση του stress συνίσταται στην αλλαγή των γνωστικών 
λειτουργιών και των συµπεριφορικών προσπαθειών για να χειριστεί κάποιος τις 
απαιτήσεις του περιβάλλοντος ή του Εγώ, που πιστεύει ή αισθάνεται ότι είναι 
στρεσογόνες.  (Lazarus & Folkman, 1984).  Οι άνθρωποι αντιµετωπίζουν ο καθένας 
διαφορετικά τις ενοχλήσεις, τις απώλειες, τους κινδύνους και τις προκλήσεις. 
 Υπάρχουν πολλοί επιτυχηµένοι τρόποι αντιµετώπισης του stress οι οποίοι 
διακρίνονται σε δυο γενικές κατηγορίες:  
Α. Την επανένταξη του προβλήµατος που περιλαµβάνει την προσωπική ερµηνεία για 
τον στρεσογόνο παράγοντα. 
Β. Την αποδοχή του προβλήµατος, αλλά µε την µείωση των φυσικών συνεπειών του 
stress που απευθύνονται στα συµπτώµατα του stress.  
 Η πρώτη κατηγορία αναφέρεται στις στρατηγικές αντιµετώπισης του stress 
που είναι οι ακόλουθες: η διαχείριση του χρόνου, η µουσικοθεραπεία, η θεραπεία 
µέσω του χιούµορ, οι νοερές εικόνες, η θεραπεία µέσω της τέχνης και η κράτηση 
ηµερολογίου. 
 Η δεύτερη αναφέρεται στις τεχνικές χαλάρωσης, οι οποίες είναι: η γιόγκα, ο 
διαλογισµός, η διαφραγµατική αναπνοή, η αυτογενής εκπαίδευση, η προοδευτική 
µυική χαλάρωση, το tai-chi, η διατροφή και η άσκηση, το µασάζ και η 
βιοανατροφοδότηση. 
 Ένα δυνατό (αποτελεσµατικό) πρόγραµµα stress management δεν προσπαθεί 
απλώς να µειώσει το stress, αλλά περισσότερο να το διαχειριστεί σωστά.  Αυτή η 
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διαδικασία αντιµετώπισης επιχειρεί να συγκεντρωθεί σε όλες τις πλευρές της ευεξίας 
(φυσική, πνευµατική, συναισθηµατική, διανοητική).(∆. Σαπουντζή – Κρεπιά, 2000) 
 Επίσης, εξίσου σηµαντικές είναι και οι στρατηγικές αντιµετώπισης και οι 
τεχνικές χαλάρωσης που στοχεύουν στην επίτευξη της εσωτερικής ηρεµίας.  Ένα 
αποτελεσµατικό πρόγραµµα stress management  περιλαµβάνει τα ακόλουθα:  
 
 

1. Ισχυρές γνώσεις για τις αντιδράσεις του σώµατος στο αντιλαµβανόµενο stress 
2. Ισχυρές γνώσεις για φυσικούς, συναισθηµατικούς και πνευµατικούς 

παράγοντες συσχετιζόµενους µε το stress 
3. Χρήση διαφόρων στρατηγικών αντιµετώπισης που να στοχεύουν στην 

εξάλειψης της αιτιολογίας του stress 
4. Τακτική εφαρµογή τεχνικών χαλάρωσης προκειµένου να αποκτηθεί η 

ισορροπία του σώµατος 
5. Περιοδική αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας των στρατηγικών 

αντιµετώπισης και των τεχνικών χαλάρωσης). 
(∆. Σαπουντζή – Κρέπια, 2000) 

 14



ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β 
 
 
1. Ιστορική αναδροµή της γυναίκας στην κοινωνία 
 
 Οι γυναίκες έχουν περιοριστεί σε αντίθεση µε τους άνδρες στον µητρικό και 
οικιακό τους ρόλο.  Κατά τον 19ο αιώνα οι γυναίκες κατέκτησαν την ελευθερία και 
την αξιοπρέπεια τους αλλά όχι και την ισότητα σε σχέση µε το αντίθετο φύλο. 
 Μόλις το 1861 υπήρξε για πρώτη φορά, γυναίκα απόφοιτος του λυκείου ,η 
Ζιλί Ντωµπιέ, εφόσον πρώτα διεκδίκησε και κέρδισε αναίρεση νόµου για να φοιτήσει 
σε λύκειο αρένων.  Η πρόσβαση των κοριτσιών στην µόρφωση έκανε προόδους και 
σήµερα υπάρχουν περισσότερες γυναίκες απόφοιτοι λυκείου παρά άνδρες και 
περισσότερες φοιτήτριες παρά φοιτητές. 
 Ένα άλλο µέρος του αγώνα των γυναικών για τα δικαιώµατα τους, 
συγκεντρώθηκε για την απόκτηση από τις γυναίκες του δικαιώµατος της ψήφου.  Στο 
δεύτερο ήµισυ του 19ου αιώνα εµφανίστηκαν οι λεγόµενες «σουφραζέτες», γυναίκες 
που αγωνιζόντουσαν για τα δικαιώµατα πολιτικής ισότητας.  Μετά τον πρώτο 
παγκόσµιο πόλεµο, οι γυναίκες, σε όλες σχεδόν τις πολιτισµένες χώρες, κατάκτησαν 
το δικαίωµα του «εκλέγειν» και «εκλέγεσθαι». 
 Σήµερα οι γυναίκες διεκδικούν όλα τα δικαιώµατα τους και η παρουσία τους 
είναι αισθητή στην αγορά εργασίας.  Η πρόσβαση στην µισθωτή εργασία αποτελεί 
έναν αποφασιστικό ιστορικό σταθµό  της γυναικείας παρουσίας.  Οι γυναίκες έχουν 
εργαστεί πολύ για να κατακτήσουν την οικονοµική τους αυτονοµία.  (Ν. Βαϊου, Μ. 
Στρατηγάκη, σελ. 16-24, 1989). 
 
 
2. Παραδοσιακά στερεότυπα της γυναίκας 
  

Η γυναίκα ξεκίνησε να διεκδικεί ίσα δικαιώµατα µε τον άνδρα εφόσον 
ανεξαρτοποιήθηκε και απελευθερώθηκε, µπαίνοντας στην αγορά εργασίας, έτσι 
ξεκίνησε και το «φεµινιστικό κίνηµα».  Γι’ αυτό το λόγο και η ελληνική παράδοση, 
το κοινωνικό κατεστηµένο το σχολείο, η οικογένεια, τα µέσα µαζικής επικοινωνίας 
προσπαθούσαν να προωθήσουν την «παραδοσιακή εικόνα» της γυναίκας- µητέρας – 
συζύγου – νοικοκυράς, ενός ατόµου ανίκανου και αδύναµου, που εξαρτιόταν από τον 
πατέρα ή το σύζυγο.  Το αιώνιο άγχος, η µόνιµη φροντίδα των γονιών του κοριτσιού 
ήταν η «αποκατάσταση» του κοριτσιού µε το γάµο.  ∆εν περνούσε κανένα µήνυµα 
σχετικό µε τη διεκδίκηση κάποιας οικονοµικής θέσης της Ελληνίδας,  στην κοινωνία.  
Αποστολή, υψηλός και αποκλειστικός προορισµός της γυναίκας παρέµενε η 
δηµιουργία της οικογένειας, η αφοσίωση σε αυτή και προπαντός η ανατροφή των 
παιδιών. 
 Η πατριαρχική οικογένεια αποτελούσε ανασταλτικό παράγοντα για την 
επαγγελµατική εξέλιξη της γυναίκας.  Οι παντρεµένες, εργαζόµενες γυναίκες ήταν 
πολύ λίγες στον αριθµό τις περασµένες δεκαετίες.  Αυτό οφειλόταν όχι µόνο στις 
προκαταλήψεις σχετικά µε την εργασία των γυναικών έξω από το σπίτι, αλλά και 
στην επικράτηση µιας κυρίαρχης ιδεολογίας στην ελληνική κοινωνία σχετικά µε τον 
κοινωνικό ρόλο της γυναίκας, κυρίως λόγω της δοµής της ελληνικής κοινωνίας.  
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3. Εξάλειψη των στερεοτυπικών ρόλων για τις γυναίκες στην σύγχρονη κοινωνία  
 
Η Γυναίκα στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης 
 

Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης , σήµερα αποτελούν βασικό ποµπό κοινωνικών 
και παιδαγωγικών ερεθισµάτων.  Ο σύγχρονος τρόπος ζωής έχει συµβάλει στο να 
καθιερωθούν η τηλεόραση και το ραδιόφωνο σαν µέσα ψυχαγωγίας και ενηµέρωσης.  
Για τούτο και τα µέσα ενηµέρωσης δρουν ως καταλύτες  στη διαµόρφωση της 
κοινωνικής συνείδησης. 

Το Εθνικό Πρόγραµµα ∆ράσης της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας στις 
πολιτικές της προτεραιότητες συµπεριλαµβάνει και τη θέση της Ελληνίδας, που 
προβάλλουν τα Μ.Μ.Ε. και την επαγγελµατική σχέση των γυναικών δηµοσιογράφων.  
Η κοινωνική συνείδηση, η αντίληψη και η συµπεριφορά κάθε ανθρώπου 
επηρεάζονται από την παραδοσιακή νοοτροπία.  Χρειάζεται χρόνος και προσπάθεια 
για να αλλάξουν προκαταλήψεις και αντιλήψεις της πατριαρχικής κοινωνίας, που για 
αιώνες τοποθετούσε τις γυναίκες σε κατώτερη θέση. 

Η αλλαγή δεν µπορεί να επέλθει µε µηχανικό τρόπο ούτε  µε την απλή 
θέσπιση ενός νόµου.  Απαραίτητη είναι η παρέµβαση στην εκπαίδευση καθώς και η 
καλλιέργεια της συνείδησης της γυναικείας ταυτότητας.  Οι Ελληνίδες γυναίκες την 
σηµερινή εποχή προσπαθούν να αξιοποιούν το µέγιστο των ικανοτήτων τους.  Ο 
ρόλος τους είναι πολυσήµαντος και πολυσύνθετος. Έτσι έχουν τη δυνατότητα να 
απολαµβάνουν τα προνόµια σε όλες τις βαθµίδες της δηµόσιας ζωής.  (Ι. Μαγγαναρά, 
σελ. 21-52, 1998, Γ. Κραβαρίτου, κεφάλαιο 1, σελ. 27-43, 1992). 

Η Ελληνίδα σήµερα είναι δυναµική και αποφασιστική.  Ταυτόχρονα όµως 
είναι πολύ επιφορτισµένη µε τις υποχρεώσεις του σύγχρονου τρόπου ζωής, κάτι που 
έρχεται σε αντιπαράθεση µε την παραδοσιακή νοοτροπία.  Τα κοινωνικά στερεότυπα  
επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό τους µηχανισµούς της οικογένειας και της κοινωνίας 
επιβάλλοντας άνισους ρόλους στα δυο φύλα.  Τα Μ.Μ.Ε προβάλλουν το πρόβληµα 
της κοινωνικής ανισότητας αναπαράγοντας το, µέσα από διαφηµιστικές ταινίες και 
ψυχαγωγικά προγράµµατα. 

Παγκόσµια σήµερα, η γυναικεία εικόνα έχει εµπορευµατοποιηθεί µε στόχο 
την αύξηση των καταναλωτικών προϊόντων.  Η Γενική Γραµµατεία Ισότητας, 
γνωρίζοντας τον καθοριστικό ρόλο των ΜΜΕ, σε συνεργασία µε Υπουργεία και 
άλλους φορείς, στοχεύει στο να προστατεύσει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια  αλλά και 
στο να αποφευχθεί η προβολή λάθος γυναικείων προτύπων. Στη συνέχεια 
παρατήθεται η σχετική νοµοθεσία που ισχύει στην Ελλάδα σχετικά µε τα παραπάνω:  

Στην βασική νοµοθεσία του αστικού κώδικα σηµειώνεται : α) άρθρο 3, παρ.3, 
του Νόµου 2328/1995, σχετικά µε τις «Αρχές εκποµπών και διαφηµίσεων», 
αναφέρετε ότι η τηλεοπτική διαφήµιση δεν πρέπει να εισάγει διακρίσεις λόγω φυλής, 
φύλου, θρησκείας ή ιθαγένειας. Επίσης,  β) στο άρθρο 3 παρ. 14 του ίδιου Νόµου, 
σηµειώνεται ότι δεν πρέπει να µεταδίδονται προγράµµατα που παροτρύνουν στην 
ανάπτυξη σχέσεων µίσους µεταξύ των πολιτών λόγω διαφορετικής φυλής, φύλου, 
θρησκείας ή ιθαγένειας. Επιπλέον,  γ) στο Νόµο 1730/87, το άρθρο 3 για τις «Γενικές 
αρχές εκποµπών και διαφηµίσεων», ορίζετε πως η ΕΡΤ Α.Ε. µπορεί να αρνηθεί  τη 
µετάδοση οποιασδήποτε διαφήµισης και οφείλει να µη µεταδίδει διαφηµίσεις που 
είναι αντίθετες µε το σκοπό και γενικές αρχές και ιδίως µε τις αρχές του σεβασµού 
της προσωπικότητας των γυναικών.  δ) Στον Κώδικα ∆ηµοσιογραφικής ∆εοντολογίας 
του Εθνικού Συµβουλίου Ραδιοτηλεόρασης, σύµφωνα µε την ελληνική νοµοθεσία , το 
Σύνταγµα κατοχυρώνει το δικαίωµα του κράτους να ασκεί έλεγχο στη 
ραδιοτηλεόραση µε σκοπό να διασφαλιστεί η διαφάνεια, ο πλουραλισµός και η 
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ποιότητα των προγραµµάτων.  Συγκεκριµένα, στο άρθρο 5 σηµειώνεται, ότι  δεν 
επιτρέπεται να παρουσιάζονται πρόσωπα µε τρόπο που να µπορεί να ενθαρρύνει τον 
εξευτελισµό, την κοινωνική αποµόνωση ή τις δυσµενείς διακρίσεις εις βάρος τους εκ 
µέρους του κοινού, βάσει του φύλου, της φυλής, της εθνικότητας κ.ο.κ. ε).  Ο 
«Κώδικας Επαγγελµατικής Ηθικής και Κοινωνικής Ευθύνης των δηµοσιογράφων 
µελών της Ένωσης Συντακτών Ηµερησίων Εφηµερίδων» είναι λιτός.  Ο 
δηµοσιογράφος δικαιούται και οφείλει να αντιµετωπίζει ισότιµα τους πολίτες, χωρίς 
διακρίσεις εθνικής καταγωγής, φύλου, φυλής κλπ.   στ)  Το άρθρο 7 του «Σχεδίου 
Κώδικα Τιµής Τύπου» αναφέρει ότι ο Τύπος δεν πρέπει να υιοθετεί θέσεις που 
συνιστούν προσβολή των θεµελιωδών δικαιωµάτων ή αποτελούν αρνητική διάκριση 
σε βάρος οµάδων ανθρώπων. ζ) Στον Ελληνικό Κώδικα ∆ιαφήµισης της Ένωσης 
∆ιαφηµιστικών Εταιρειών Ελλάδας είναι αξιοσηµείωτο ότι δεν περιέχει καµία 
αναφορά ως προς τις απεικονίσεις αντρών και γυναικών στα διαφηµιστικά µηνύµατα,  
ούτε καν αναφέρεται η λέξη «φύλο». η) Το υπό επικύρωση σχέδιο Κώδικα 
∆εοντολογίας της ΕΡΤ Α.Ε. περιλαµβάνει ειδική αναφορά ως προς τον τρόπο 
παρουσίασης των γυναικών στα τηλεοπτικά προγράµµατα . 

Αναφορικά µε τις υπάρχουσες συνθήκες για τη συµµετοχή των γυναικών στα 
ΜΜΕ έχει παρατηρηθεί σηµαντική αύξηση στον αριθµό γυναικών που εργάζονται 
και παρουσιάζουν προγράµµατα µε ποικίλο περιεχόµενο.  Γυναίκες που εργάζονται 
στα ΜΜΕ σε ποσοστό 39 %, που αφορά ηλικίες κάτω των 32 ετών, έχουν µέση 
εκπαίδευση και απασχολούνται σε βοηθητικές εργασίες, ενώ το 61% διαθέτουν 
ανώτατη παιδεία. Παρόλα αυτά αντιµετωπίζουν σηµαντικά προβλήµατα στη 
σταδιοδροµία τους και έχουν ιδιαίτερες δυσκολίες στο να καταλάβουν διευθυντικές 
θέσεις, εφόσον οι θέσεις ευθύνης συνεχίζουν και ανδροκρατούνται.  Μεταξύ των 
ιδιαίτερων προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες σήµερα υπάρχει και ο 
συνδυασµός των επαγγελµατικών και των οικογενειακών τους υποχρεώσεων. 

Στα πλαίσια της ευαισθητοποίησης και της ενηµέρωσης της κοινής γνώµης, 
αναφορικά µε την ισόρροπη συµµετοχή των γυναικών σε όλους τους τοµείς 
δραστηριότητας της κοινωνικής ζωής, η Γενική Γραµµατεία Ισότητας 
πραγµατοποίησε διάφορες δράσεις.  

1) Στο πλαίσιο του Κοινοτικού Προγράµµατος WOMED «Γυναίκες στα 
ΜΜΕ» διοργανώθηκαν τρεις ηµερίδες.  2) Μέσω του Κέντρου Επαγγελµατικής 
Συµβουλευτικής Πληροφόρησης & Τεκµηρίωσης Γυναικών ∆ηµοσιογράφων, δοµή 
συµβουλευτικής για γυναίκες δηµοσιογράφους.  3) Ηλεκτρονική βάση δεδοµένων για 
Ελληνίδες δηµοσιογράφους, οι ενδιαφερόµενοι µπορούν να επισκέπτονται µέσω 
internet.  4) Ευρωπαϊκή Συνάντηση µε θέµα: «Γυναίκες και ΜΜΕ» η οποία 
πραγµατοποιήθηκε στις 15/05/2000.  Τέλος, το Κέντρο Έρευνας για θέµατα Ισότητας 
(ΚΕΘΙ) έχει προγραµµατίσει µελέτη επισκόπησης για τα ζητήµατα φύλου και ΜΜΕ, 
η οποία ολοκληρώθηκε στο τέλος του Β΄ εξαµήνου του 2001.  (Εθνική έκθεση της 
Ελλάδας 1994-2000). 
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4. ∆οµή της γυναικείας ψυχοσύνθεσης 

 
Τα γυναικεία πρότυπα µελετήθηκαν σε όλες τις διαστάσεις της συµπεριφοράς 

τους. Ξεκίνησαν να εξετάζονται και να µελετούνται από ψυχολόγους θεωρητικούς 
και πρακτικούς. Συγκεκριµένα υπάρχουν ερευνητικά και πρακτικά δεδοµένα τα οποία 
είναι βασισµένα σε κατεξοχήν ανδρικά πρότυπα, σε θέµατα που ξεκινούν από τη 
γνωστική ανάπτυξη του ατόµου, την εξελικτική ψυχολογία, την κοινωνική 
συµπεριφορά, την επιθετικότητα, την ηθικότητα, την ανάπτυξη προσωπικότητας, την 
κοινωνική µάθηση και που καταλήγουν σε θέµατα ψυχοπαθολογίας, διάγνωσης, 
θεραπείας κλπ. (Gilligan ,1982, Σκορδά, 1993). 
 Όπως αναφέρει ο Benston, (1982, σελ. 49.) η ψυχολογία της γυναίκας 
ξεκινάει µε τη µελέτη της κατάστασης των γυναικών και αναλύει τον τρόπο µε τον 
οποίο η κατάσταση τους έχει διαµορφωθεί και στη συνέχεια έχει διαπλάσει ολόκληρο 
τον κοινωνικό κόσµο. 
 Η δεύτερη βασική αρχή της ψυχολογίας της γυναίκας, είναι η χρήση 
ορισµένων ποιοτικών ερευνητικών µεθόδων, οι οποίες µελετούν τη συµπεριφορά των 
γυναικών όπως οι ίδιες τη βιώνουν σε καθηµερινή βάση. 
 Η ψυχολογία της γυναίκας µελετά τη γυναικεία συµπεριφορά κατά τη 
διαµόρφωση και εξέλιξη της από την παιδική και εφηβική ηλικία, τον τρόπο µε τον 
οποίο η γυναίκα δηµιουργεί διαπροσωπικές σχέσεις, τον ρόλο των γυναικών στις 
σχέσεις αυτές και τον τρόπο που επιλέγουν τα άτοµα µε τα οποία δηµιουργούν 
οικογένεια.  Πέρα από αυτά, η ψυχολογία της γυναίκας ασχολείται και µε τα 
παρακάτω θέµατα: 
α) Το θυµό που βιώνουν οι γυναίκες, ο οποίος πηγάζει από το ρόλο που «παίζουν» 
στα πλαίσια των διάφορων θεσµών. 
β) Την ανάπτυξη και την αποδοχή της σεξουαλικότητας τους, καθώς και τις επιλογές 
που έχουν στη διάθεση τους. 
γ) Το σεβασµό προς το πρόβληµα που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες της τρίτης ηλικίας 
δ) Το σεβασµό και την ιδιαίτερη µελέτη γυναικών που ανήκουν σε µειονοτικές 
οµάδες. 
 
 
5. Οι ρόλοι της σύγχρονης Ελληνίδας 

 
Στην παραδοσιακή ελληνική κοινωνία ο ρόλος των γυναικών ήταν η φροντίδα 

της οικογένειας, το νοικοκυριό, η προσφορά βοήθειας και συναισθηµατικής στήριξης. 
 
Σήµερα οι γυναίκες έχουν τριπλό ρόλο, της αυτόνοµης προσωπικότητα της 

συζύγου, της µητέρας.  Ταυτόχρονα η γυναίκα αναπτύσσει την ανταγωνιστικότητα 
που είναι απαραίτητη στο ανδρικό πεδίο δραστηριοτήτων.  Αυτές οι µεταβολές στο 
ρόλο της γυναίκας αποτελούν πηγή ικανοποίησης και ελευθερίας αλλά και πηγή 
άγχους. 
 Ο ρόλος της µητέρας αρχικά, λέγεται ότι είναι το ίδιο σπουδαίος και ίσως πιο 
θεµελιώδης από το ρόλο της γυναίκας ως συζύγου.  Οι ρόλοι της γυναίκας σαν 
µητέρας και συζύγου αλληλοσυµπληρώνονται.  Υπάρχουν γυναίκες που είναι 
περισσότερο διατεθειµένες να εκπληρώσουν πρωταρχικά τον ρόλο τους ως σύζυγοι 
και υπάρχουν και γυναίκες οι οποίες απορροφούνται από τη µητρότητα. 
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 Για την πρωτόγονη γυναίκα, η µητρότητα είναι η ύψιστη έκφραση του όντος. 
Σε µερικές άγριες φυλές, η γυναίκα θεωρείται ότι αποκτά ψυχή µόνο εφόσον 
αποκτήσει παιδί. Σαν µητέρα, η γυναίκα αποκτά βαθµό αξιοπρέπειας που δεν τον είχε 
σαν απλή σύζυγος.  (Λ. Μ. Μουσούρου, κεφάλαιο 3, 4, σελ. 67-109, 1996). 
 Τα τελευταία χρόνια παρατηρούµε ότι όλο και περισσότερες γυναίκες 
αναλαµβάνουν τους πολλαπλούς ρόλους της µητέρας, της συζύγου, της εργαζόµενης 
και επιπλέον της γυναίκας που φροντίζει τους γεροντότερους (τους γονείς της). 
 Οι πολλαπλοί ρόλοι της γυναίκας, έχει αποδειχτεί ότι προκαλούν µια ποικιλία 
αντίθετων αποτελεσµάτων στη φυσική και ψυχική της υγεία, όπως υπερβολικό 
κάπνισµα, κατάχρηση αλκοόλ, υπερφαγία, διαταραχές του ύπνου, υπερένταση, 
αρρυθµία, ζαλάδες και πόνους στον αυχένα και στη µέση. Selye .H. (1976)  
 Έρευνες των Hennig .M. και Jardim. A. (1979) που επικεντρώθηκαν στην 
κατάδειξη πιθανών στρεσογόνων παραγόντων σχετικά µε την ανάληψη ρόλων, 
ανέδειξαν ότι ο ρόλος της µητέρας, η ευάλωτη στην εργασία γυναίκα, οι 
προσλαµβάνουσες απαιτήσεις ενός συγκεκριµένου ρόλου και οι συγκρούσεις που 
επέρχονται ως συνέπεια αυτών, καθώς και οι προσωπικές πηγές του ατόµου, 
επηρεάζουν την ψυχική κατάσταση της γυναίκας. 
 Όσον αφορά στο ρόλο της συζύγου, η γυναίκα είναι δυνατό να βιώσει έντονες 
ψυχοπιεστικές καταστάσεις, ειδικά όταν τελεί υπό πλήρη εργασιακή απασχόληση.  
Το γεγονός αυτό ερµηνεύεται από το ότι οι ευθύνες του σπιτιού, θεωρούνται 
γυναικεία υπόθεση.  Η ψυχολογική ευεξία των γυναικών, στην περίπτωση αυτή, είναι  
ανάλογη µε τη συµµετοχή των συζύγων τους στα οικιακά τους καθήκοντα.  (Λ. 
Μουσούρου, σελ. 30-36, 1996, Β. Γεντοκάλη, σελ. 101-106, 1998). 

Τέλος, σχετικά µε την φροντίδα των ηλικιωµένων ατόµων, παραδοσιακά οι 
γυναίκες αναλαµβάνουν αυτό το ρόλο ανεξάρτητα από την επαγγελµατική τους 
κατάσταση, εξαιτίας των κοινωνικών τάσεων και πεποιθήσεων στο θέµα αυτό.  
Συνεπώς αισθάνονται µεγαλύτερη πίεση και κόπωση, τόσο σωµατικά, όσο και 
ψυχολογικά, µε άµεση συνέπεια την σωµατική αλλά και ψυχολογική τρωτότητα.( 
ΕΚΚΕ, ( 1999). 
 Αναφορικά για την είσοδο της γυναίκας στο χώρο της εργασίας, οι 
παράγοντες που φαίνεται να επηρεάζουν την ψυχολογική κατάσταση της, θέτοντας 
την σε ασφυκτικό οικονοµικό κλοιό, είναι ο περιορισµός των ευκαιριών για 
δηµιουργικότητα και ανέλιξη, η µερική απασχόληση αλλά και οι φυλετικές ή 
εθνικιστικές διακρίσεις εις βάρος της. Chapman .T. (1989)  
 
 
6. Η σύγκρουση ρόλων 
  

Όσον αφορά στις προσλαµβάνουσες από τη γυναίκα απαιτήσεις των ρόλων 
και τις επερχόµενες συγκρούσεις από την ανάληψη αυτών, έρευνες υποδεικνύουν ότι 
είναι µάλλον η υποκειµενική εµπειρία των πολλαπλών ρόλων, παρά ο ίδιος ο µόχθος 
που βιώνει η γυναίκα σχετικά µε το αν επιθυµεί να συνδυάσει την εργασία και την 
οικογένεια στη ζωή της. Harnett. O. (1979) , Novarra .V. (1979) 

Η αντίληψη σχετικά µε την ψυχολογική υποστήριξη του συζύγου της για το 
διπλό ρόλο που η ίδια έχει αναλάβει, καθώς και η συµµετοχή  του στα οικογενειακά 
θέµατα, φαίνεται να συνδέονται άρρηκτα µε τη θετική ψυχική κατάσταση της 
γυναίκας.  Επιπρόσθετα, οι διαφορές που προκύπτουν στην ψυχική υγεία των 
γυναικών και οι οποίες οφείλονται στον διαχωρισµό των ρόλων που αναλαµβάνουν 
τα δυο φύλα, συνδέονται σε µεγάλο βαθµό µε την ψυχολογική κατάπτωση και τη 
δυσµενέστερη ψυχική υγεία απ’ ότι η δυσλειτουργία στην ίδια τη  δουλειά. 
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7. Η γυναίκα στην εργασία (η επαγγελµατική θέση της γυναίκας) 
 
 Σύµφωνα µε έρευνες, αµερικάνικες και ευρωπαϊκές, (που έγιναν από τη 
δεκαετία του 60΄ και έπειτα)(Kamerman, S. B. (1987), (Halpern . M. (1989), έδειξαν 
πως η επαγγελµατική θέση της γυναίκας είναι ένας από τους σηµαντικότερους 
προσδιοριστικούς παράγοντες της αρνητικής συζυγικής διαντίδρασης.  Η 
επαγγελµατική εργασία αποτελεί ένα πραγµατικό εφόδιο για τη γυναίκα και της 
επιτρέπει να βελτιώσει σηµαντικά τη θέση της µέσα στη συζυγική σχέση.  Παρά το 
γεγονός αυτό όλοι οι παράγοντες, όπως η προσδοκία των ρόλων, είναι δυνατόν να 
παρεµβληθούν για να ενισχύσουν ή αντίθετα να µειώσουν τη σηµασία της εργασίας 
για τη συζυγική διαντίδραση. 
 Η ένταξη ή επανένταξη της γυναίκας στη µισθωτή εργασία δεν γίνεται χωρίς 
δυσκολίες.  Υπάρχουν δυσκολίες λόγω ηλικίας αλλά και λόγω των µεταβολών στους 
όρους, τις συνθήκες και την ειδίκευση της εργασίας. 
 Η είσοδος της γυναίκας στη µισθωτή εργασία ταυτίζεται χρονικά µε τη 
βιοµηχανική επανάσταση, µε τους κοινωνικούς µετασχηµατισµούς που εισήγαγε στον 
κόσµο η εµφάνιση της µηχανής.  Η πρώτη βιοµηχανική επανάσταση, που συνδέεται 
µε την εφεύρεση του ατµού, είχε σαν αποτέλεσµα την µετακίνηση µαζών προς τα 
αστικά κέντρα, όπου άρχισαν να ιδρύονται οι πρώτες βιοµηχανίες. (Τεντοκάλη Β., 
1991). 
 Η βιοµηχανική επανάσταση διαφοροποίησε τις ασχολίες ανδρών και 
γυναικών και χώρισε την κατοικία από την εργασία.  Όπως είναι γνωστό, στη χώρα 
µας, η βιοµηχανική επανάσταση και τα ακόλουθά της, ήρθαν αρκετά αργότερα, όπως 
και η είσοδος των γυναικών στη µισθωτή εργασία.  Αναµφισβήτητα µε τη 
βιοµηχανική επανάσταση και τη γυναίκα στη µισθωτή εργασία, την περίοδο εκείνη, 
παρατηρείται απίστευτη αθλιότητα στην εργατική τάξη (όπως επισηµαίνουν και ο 
Rivero και Savatier, 1981). Αποτέλεσµα των πιο πάνω είναι η  δηµιουργία διάφορων 
ταµπού ενάντια των γυναικών στην εργασία. 
 Στη συνέχεια, οι παγκόσµιοι πόλεµοι ήταν η αφετηρία της ίσης εργασιακής 
αµοιβής ανδρών και γυναικών.  Αυτό βέβαια συνέβη διότι οι γυναίκες άρχισαν να 
δουλεύουν σε εργασίες που ως τότε εργαζόντουσαν µόνο άνδρες, αλλά την περίοδο 
εκείνη έπρεπε να αντικαταστήσουν τους άνδρες, οι οποίοι ήταν στο µέτωπο, στις 
εργασίες αυτές. 
 Κατά την Jeannette Laot (1982) η εργασία γυναικών συναρτάται µε την 
εικόνα της γυναίκας που παρουσιάζουν τα πεζογραφήµατα, ο κινηµατογράφος και 
γενικότερα η γλώσσα.  Οι αλλοτριωµένες θέσεις εξουσίας και εξαρτήσεως, και οι 
δοµές που προσδιορίζουν τη γυναίκα, της προσδίδουν διάφορούς ρόλους που είτε την 
ευνοούν, είτε την µειώνουν ή την καταπιέζουν. ∆ιάφορα µέσα που χρησιµοποιούνται 
είναι η νοοτροπία που εφαρµόζεται, µέσω της παιδείας και µέσω του σεξ. 
 Η γυναίκα παλεύει ανάµεσα στα δυο συναισθήµατα της εργασίας, της 
ανεξαρτησίας της φιλοδοξίας από τη µια και της εκπλήρωσης της αποστολής της σαν 
µητέρας και συζύγου από την άλλη.  Αυτό κατά τη Laot οδηγεί είτε σε αποθάρρυνση, 
είτε σε εξέγερση ή σε ψυχώσεις. 
 Η κατάσταση των γυναικών στους χώρους εργασίας διαφοροποιείται από 
αυτή των ανδρών για διάφορους λόγους, οι σηµαντικότεροι των οποίων είναι: 
α) Η ύπαρξη µιας αισθητής διαφοράς ανάµεσα στις αµοιβές ανδρών και γυναικών 
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β) Οι ευκαιρίες που παρουσιάζονται στους άνδρες και στις γυναίκες στον εργασιακό 
χώρο είναι διαφορετικές 
γ) Η κοινωνικοποίηση, ανδρών και γυναικών γίνετε µε διαφορετικό τρόπο κι αυτό 
επιδρά πάνω στο αντικείµενο της εργασίας τους και επηρεάζει τις επαγγελµατικές 
ευκαιρίες (Wilkinson, 1978) 
δ) Οι γυναίκες, παρότι αναλαµβάνουν σηµαντικές ευθύνες στην εργασία τους, 
εντούτοις µε δυσκολία θέτουν σε δεύτερη µοίρα τις ευθύνες του σπιτιού και της 
οικογένειας. 
 Συµπληρώνοντας, θα λέγαµε ότι οι γυναίκες στην αγορά εργασίας 
αντιµετωπίζουν πολλά και ποικίλα προβλήµατα. Αυτά είναι δυνατόν να οφείλονται: 
α) στο στρες και στην ανισότητα στο χώρο της εργασίας και β) στη διαφορά αµοιβών, 
στην έλλειψη δυνατότητας επαγγελµατικής εξέλιξης και σταδιοδροµίας για τις 
γυναίκες και την επαγγελµατική διαφοροποίηση από τους άνδρες συναδέλφους. 
 Η διάκριση των ρόλων και η διαφοροποίηση των φύλων που ενισχύθηκαν µε 
τη βιοµηχανική επανάσταση, ιστορικά έχουν τοποθετήσει τις γυναίκες σε ρόλους που 
τις θέλουν µέσα στο σπίτι, να εκτελούν εργασίες που δεν αµείβονται οικονοµικά, ενώ 
στους άνδρες σε ρόλους µέσα στην επίσηµη αγορά εργασίας όπου η οικονοµική 
αµοιβή είναι δεδοµένη. 

Υποστηρίζεται γενικότερα ότι η συµµετοχή των γυναικών στην επίσηµη 
αγορά εργασίας συµβολίζει µια αλλαγή στο ρόλο των γυναικών στην κοινωνία.  Από 
την άλλη µεριά όµως, η συµµετοχή της γυναίκας στην αγορά εργασίας, µπορεί να 
θεωρηθεί και ως ένας επιπρόσθετος ρόλος των γυναικών. 
 Καταλήγουµε, λοιπόν, να βλέπουµε τις γυναίκες σε διπλούς ρόλους, δηλαδή 
και στο ρόλο του ατόµου που «παρέχει αγαθά», αλλά και στο ρόλο του ατόµου που 
«φροντίζει» συναισθηµατικά. Τόσο οι προσωπικές ανάγκες των γυναικών όσο και οι 
οικονοµικές ανάγκες των οικογενειών τους έχουν οδηγήσει στην αύξηση συµµετοχής 
τους σε όλους τους χώρους εργασίας. 
 Οι πιο σηµαντικοί λόγοι που επιβάλλουν τη συµµετοχή των γυναικών στους 
χώρους εργασίας είναι συνήθως: 

1. η οικονοµική ανάγκη (ανεπαρκής αµοιβή συζύγου) 
2. αύξηση αριθµού γυναικών ελεύθερων ή ανύπαντρων 
3. η επιθυµία της γυναίκας για αυτό-ολοκλήρωση 

 
Οι ευθύνες της φροντίδας που ιστορικά υπάγονται στο γάµο, εφόσον οι 

γυναίκες βασίζονται στην οικονοµική στήριξη του συζύγου, έχουν µετατραπεί σε 
ευθύνες φροντίδας για πολλά µέλη της οικογένειας, δηλαδή της εκτεταµένης 
οικογένειας πχ. γονείς, πεθερικά κλπ. 

 Η µεγαλύτερη αύξηση σε αριθµό των γυναικών που έχουν εισέλθει στους 
χώρους εργασίας πλειοψηφικά είναι παντρεµένες.  Πολλές γυναίκες εργάζονται στην 
επίσηµη αγορά εργασίας επειδή και τα δυο εισοδήµατα (των δυο συζύγων) είναι 
πλέον απαραίτητα, για την εξασφάλιση των οικονοµικών πόρων που χρειάζεται µια 
οικογένεια για να επιβιώσει στη σύγχρονη κοινωνία. (Τσαούσης ∆. Γ. (1987))  

 Οι παντρεµένες γυναίκες έτσι, αναλαµβάνουν την υποχρέωση να 
εξασφαλίσουν την σταθερότητα της οικογενειακής ζωής, να αντιµετωπίσουν την 
οικονοµική αστάθεια και να ενισχύσουν τις προσπάθειες των παιδιών που 
µεγαλώνουν και πηγαίνουν σχολείο, να διατηρήσουν σε πολιτισµένα επίπεδα το 
σπιτικό τους και επίσης να προσπαθήσουν να δηµιουργήσουν έναν πιο επιθυµητό 
τρόπο ζωής.  Η συµµετοχή των γυναικών στην επίσηµη αγορά εργασίας λοιπόν 
αυξάνεται, καθώς ενισχύεται η ιδέα τους ότι και οι γονείς γυναίκες έχουν επιτέλους 
δικαιώµατα στο χώρο της επαγγελµατικής ανάπτυξης και κινητικότητας. 
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7.1. Ανδρικά και γυναικεία επαγγέλµατα 
 
 Ο διαχωρισµός των επαγγελµάτων σε «γυναικεία» και «ανδρικά» 
επαγγέλµατα, είναι το αποτέλεσµα της διάκρισης των κοινωνικών ρόλων των ανδρών 
και γυναικών, της διάκρισης των κοινωνικών θέσεων των δυο φύλων.  Ένας 
διαχωρισµός που ξεκίνησε από την ηµέρα που η αστικοποίηση και η εκβιοµηχάνιση 
των κοινωνιών δηµιούργησε την έλλειψη επαγγελµάτων σε όλους τους τοµείς. 
 
 
7.2. Ίσα δικαιώµατα στην απασχόληση. 
 

Η προστατευτική εργατική νοµοθεσία, σε ότι αφορά στη γυναικεία εργασία, 
συστηµατοποιήθηκε και κορυφώθηκε στον αιώνα µας, ιδιαίτερα µε τη δραστηριότητα 
της ∆ιεθνούς Οργάνωσης Εργασίας.  Ψηφίζονται διεθνείς συµβάσεις για τη νυχτερινή 
εργασία των γυναικών, καθώς και για την προστασία της µητρότητας.  Επίσης το 
1951 η ∆ιεθνής Σύµβαση 100, ψήφισε για την ίση αµοιβή ανδρών και γυναικών 
εργαζοµένων, για εργασία ίσης αξίας. 
 
 
 Όπως αναφέρεται στην 4η &5η Εθνική Έκθεση της Ελλάδος περιόδους (1994-2000), 
προς την επιτροπή του ΟΗΕ για την εξάλειψη κάθε µορφής ∆ιάκρισης σε βάρος των 
γυναικών, που πραγµατοποιήθηκε στην Αθήνα, µε σκοπό την διαµόρφωση της 
Ευρωπαϊκής και εθνικής πολιτικής, οι βασικές µεταβολές στην κατάσταση 
απασχόλησης των γυναικών στην Ελλάδα (1993-1999) είναι : 

α) Η αύξηση συµµετοχής στο εργατικό δυναµικό. β) Η απόλυτη µείωση του 
µη ενεργού πληθυσµού των γυναικών από 15 ως 64 ετών. γ) Η αύξηση της ανεργίας  
των γυναικών.  δ)  Η αύξηση της απασχόλησης των γυναικών.  ε) Η µείωση των 
συµβοηθούντων  και µη αµειβόµενων γυναικών στις οικογενειακές επιχειρήσεις. στ) 
Η αυξανόµενη συµµετοχή των γυναικών στον τριτογενή τοµέα και η ολοένα µείωση 
της απασχόλησης τους στον δευτερογενή και πρωτογενή τοµέα. ζ)  Η βελτίωση του 
επιπέδου εκπαίδευσης των ενεργών γυναικών. η) Η αύξηση της απασχόλησης των 
γυναικών σε όλες τις επαγγελµατικές κατηγορίες που παρουσιάζουν αύξηση, µε 
ρυθµούς ταχύτερους από αυτούς των αντρών.  θ)  Η αύξηση του ποσοστού των 
γυναικών σε όλους τους τοµείς του δηµόσιου τοµέα. ι) Η µεγάλη είσοδος µεταναστών 
στη χώρα την εξεταζόµενη περίοδο και η αυξηµένη παραµονή και ανασφάλιστη 
εργασία τους.  (Εθνική έκθεση της Ελλάδας, 1994-2000). 

Η ελληνική κυβέρνηση εφαρµόζει πολιτικές που έχουν στόχο την αδιαίρετη 
και αλληλένδετη οικονοµική και πολιτική ανάπτυξη. 

Το πλαίσιο πολιτικής της Ελλάδας διαρθρώνεται σε τρεις άξονες, τον 
αναπτυξιακό, τον άξονα πρόληψης και τον υποστηρικτικό άξονα. 

Στον αναπτυξιακό άξονα: έχουµε ενίσχυση της εφαρµογής των διαρθρωτικών 
πολιτικών για ενδυνάµωση της ανταγωνιστικότητας , σύµφωνα πάντα µε το πρότυπο, 
το µοντέλο στο οποίο ανάπτυξη και κοινωνική συνοχή συνυπάρχουν.  Συνδέεται έτσι 
η ανταγωνιστικότητα και το κοινωνικό κράτος.  Προωθείται η ευελιξία και η 
προσαρµογή των νέων απαιτήσεων της αγοράς εργασίας. ∆ίνεται παράλληλα έµφαση 
στη βελτίωση της ποιότητας ζωής και διασφαλίζει το κλίµα σιγουριάς και ασφάλειας 
στους πολίτες. 

Στον άξονα πρόληψης της ανεργίας:  έχουµε εκσυγχρόνηση  των δοµών που 
στηρίζουν την εξατοµικευµένη αντιµετώπιση της ανεργίας, αλλά και την 
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ολοκλήρωση της µετάβασης από τις παθητικές σε ενεργητικές πολιτικές 
απασχόλησης.  Μια άλλη επιδίωξη είναι η δηµιουργία µιας κοινωνίας της γνώσης, 
που στόχο θα έχει την προετοιµασία εργατικού δυναµικού το οποίο θα είναι ικανό να 
παρακολουθεί τις εξελίξεις στην ελληνική και διεθνή αγορά εργασίας. 

Στον υποστηρικτικό άξονα:  έχουµε ενίσχυση των ευκαιριών πρόσβασης στην 
αγορά εργασίας για τις κοινωνικές οµάδες που είναι υπό αποκλεισµό, προωθείται η 
ισότητα των φύλων , η ενεργός υποστήριξη των ηλικιωµένων εργαζοµένων και 
ανέργων, η ολοκλήρωση των εκκρεµοτήτων των αλλοδαπών εργαζοµένων στη χώρα 
και γενικότερα η υλοποίηση µέτρων υπέρ των «ευάλωτων» ή «ευπαθών» κοινωνικών 
οµάδων, όπως ονοµάζονται. 

Η Κυβέρνηση για την ενίσχυση των πολιτικών αναφορικά στην απασχόληση 
και την καταπολέµηση της ανεργίας ιδιαιτέρως των γυναικών και των νέων, εισάγει 
θεσµούς για τον εκσυγχρονισµό της αγοράς εργασίας , εκτελεί µια σειρά ενεργητικών 
πολιτικών για την απασχόληση, ενθαρρύνει τη χρήση νέων τεχνολογιών και αξιοποιεί 
τις δυνατότητες που παρέχουν οι νέες τεχνολογίες της πληροφορικής και της 
επικοινωνίας στην απόκτηση γνώσεων, στην επιχειρηµατική δραστηριότητα και στη 
βελτίωση του δηµόσιου τοµέα.(Γενικό πλαίσιο στήριξης, 2000 – 2006). Συνεχίζεται 
στο πλαίσιο της ολοκληρωµένης πολιτικής για την απασχόληση και συγκροτείται από 
το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση (1994-2002). Αυτό  αποτελεί βασικό 
εργαλείο προσανατολισµού και συντονισµού και µέσα από παρεµβάσεις επιδιώκει 
την επίτευξη της σύνδεσης των εθνικών µας στόχων µε την προοπτική της 
ευρωπαϊκής συνοχής. Το Εθνικό Σχέδιο ∆ράσης για την Απασχόληση αποτελείται 
από 22 Κατευθυντήριες Γραµµές που συνιστούν τέσσερις Πυλώνες. 

Στόχος των µέτρων και των δράσεων των κατευθυντήριων γραµµών του 1ου 
Πυλώνα είναι η αντιµετώπιση της ανεργίας όλων των οµάδων του εργατικού 
δυναµικού αλλά και η πρόληψη της µακροχρόνιας ανεργίας.  Στον Πυλώνα αυτό 
προτεραιότητα έχουν οι γυναίκες στα µέτρα ενίσχυσης της απασχολησιµότητας. Το 
Υπουργείο Εργασίας µέσω του Ε.Π. «Συνεχιζόµενη κατάρτιση και προώθηση της 
Απασχόλησης» έχει επιδίωξη την ανάπτυξη ενός αποτελεσµατικότερου συστήµατος 
συνεχιζόµενης κατάρτισης, το οποίο θα ανταποκρίνεται στις προτεραιότητες που 
δηµιουργούνται από τη ζήτηση της οικονοµίας.  Έχουν αποφασιστεί κάποια µέτρα 
για την αποπεράτωση του στόχου. α) Πρόγραµµα Νέων Ελεύθερων Επαγγελµατιών 
(ΝΕΕ) του ΟΑΕ∆, απευθύνεται σε νέους που ελεύθερους επαγγελµατίες που έχουν 
αποφασίσει να δηµιουργήσουν τη δική τους µικρή επιχείρηση.  Το ποσό 
επιχορήγησης για τις γυναίκες είναι 30.000 δρχ. αυξηµένο έναντι των αντρών. β) 
Πρόγραµµα για την απόκτηση επαγγελµατικής εµπειρίας και την απασχόληση 
Ανέργων, το οποίο επιχορηγεί ιδιωτικές επιχειρήσεις και γενικά εργοδότες για την 
απόκτηση επαγγελµατικής εµπειρίας και απασχόλησης ανέργων ηλικίας 18 ως 64 
χρόνων, η διάρκεια απασχόλησης των γυναικών προσαυξάνεται κατά τρεις µήνες. γ) 
Πρόγραµµα Επιδότησης Νέων Ελεύθερων Επαγγελµατιών για ευπαθείς κοινωνικά 
οµάδες, το βασικό ποσό της επιχορήγησης προσαυξάνεται µε το ποσό των 500.000 
δρχ. όταν πρόκειται για γυναίκα.  

Ο 2ος Πυλώνας ασχολείται µε τη διευκόλυνση και τη λειτουργία των 
επιχειρήσεων. Το βάρος στον Πυλώνα αυτό δίνεται στην εξάλειψη των εµποδίων για 
την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και αυτοαπασχόλησης των γυναικών. Για την 
διευκόλυνση των γυναικών στη δηµιουργία επιχειρήσεων δηµιουργήθηκαν ειδικά 
προγράµµατα. α) ∆ηµιουργία δικτύων Μικροµεσαίων Επιχειρήσεων µε στόχο την 
αύξηση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων. β) Πρόγραµµα εκσυγχρονισµού 
του φορολογικού συστήµατος µε στόχο την απλούστευση των διαδικασιών 
συναλλαγής. γ) Πρόγραµµα ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας των γυναικών που 
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προσπαθεί να αντιµετωπίσει την περιορισµένη συµµετοχή των γυναικών στην 
επιχειρηµατική δραστηριότητα. 

Η ενθάρρυνση της προσαρµοστικότητας των επιχειρήσεων και των 
απασχολουµένων τους και ο εκσυγχρονισµός της οργάνωσης της εργασίας είναι οι 
στόχοι που αφορούν στον 3ο Πυλώνα.  Τα µέτρα που λαµβάνονται από τον 3ο 
Πυλώνα είναι να εξασφαλιστεί η ασφάλεια των εργαζοµένων που απασχολούνται σε 
ευέλικτες µορφές εργασίας. 

Στον 4ο Πυλώνα η προτεραιότητα δίνεται στην ενίσχυση των πολιτικών ίσων 
ευκαιριών για γυναίκες και άντρες.  Για την προσέγγιση της ενσωµάτωσης της 
διάστασης της ισότητας των δυο φύλων, τόσο η Ελληνική Κυβέρνηση όσο και οι 
Κοινωνικοί Εταίροι λαµβάνουν µέτρα. Ως προς την αντιµετώπιση των διαφορών στην 
απασχόληση µεταξύ των φύλων υπάρχουν µονάδες πληροφόρησης και 
συµβουλευτικής Γυναικών του ΚΕΘΙ σε πέντε νοµούς της χώρας.  Το Υπουργείο 
Υγείας αλλά και Εργασίας δηµιούργησαν προγράµµατα που αφορούν στο συνδυασµό 
επαγγελµατικού και οικογενειακού βίου. Αλλά και για την διευκόλυνση της 
επανένταξης στην αγορά εργασίας λαµβάνονται µέτρα, π.χ. πρόγραµµα Κοινωνικής 
ένταξης Μουσουλµάνων γυναικών της περιοχής Μεταξουργείου 1998-2000. 
 

 
7.3. Οι βασικοί άξονες κοινωνικής πολιτικής 
 
Βασικοί άξονες κοινωνικής πολιτικής για την γυναίκα αποτελούν οι ίσες ευκαιρίες 
για τις γυναίκες σε όλους τους τοµείς της κοινωνικής ζωής. 

Συγκεκριµένα η εξασφάλιση της δυνατότητας ισότιµης συνεισφοράς των 
γυναικών στην κοινωνία και στην οικονοµία είναι το επίκεντρο των προσπαθειών.  
Από το 1983 στην Ελλάδα ισχύει µια από τις πιο σύγχρονες και πιο προοδευτικές 
νοµοθεσίες αναφορικά σε θέµατα ισότητας των δυο φύλων στον οικογενειακό και 
εργασιακό τοµέα.  

Στόχος είναι η «Εναρµόνιση Εργασιακής και Οικογενειακής Ζωής» ο 
δηµιουργικός, ισότιµος και ισόρροπος καταµερισµός του χρόνου των εργαζοµένων 
ανάµεσα στην εργασία, την κατάρτιση και την οικογένεια.  
Τα µέσα πολιτικής για την επίτευξη αυτού του στόχου είναι : 

1. Περιορισµός των εµποδίων πρόσβασης των γυναικών στα εκπαιδευτικά 
συστήµατα και στην αγορά εργασίας. 

2. Ευελιξία στην αγορά εργασίας και νέες µορφές εργασίας, για τον καλύτερο 
καταµερισµό της εργασίας. 

3. Γυναικεία συµµετοχή στα προγράµµατα κατάρτισης-απασχόλησης  
4. Κλιµάκωση των ειδικών πολιτικών µε στόχο τον περιορισµό των εµποδίων 

που αποκλείουν τις γυναίκες από επαγγελµατικές ευκαιρίες. 
5. ∆ιεύρυνση και ενίσχυση των µέτρων της «Γυναικείας Επιχειρηµατικότητας». 

 
Μεγάλη είναι και η προσπάθεια που έχει αναλάβει η Ευρωπαϊκή Ένωση για 

το «Σύµφωνο Εµπιστοσύνης για την Απασχόληση», στο οποίο η ανάπτυξη του 
ανθρώπινου δυναµικού και η πολιτική των ίσων ευκαιριών κατέχουν εξέχουσα θέση.  
Σε αυτό το πλαίσιο των πολιτικών στρατηγικών, η Ελλάδα εφαρµόζει µια σειρά από 
µέτρα και υλοποιεί πολιτικές για την ισότητα στο νοµοθετικό και στο θεσµικό 
επίπεδο. (Εθνική έκθεση της Ελλάδας, 1994-2000). 

Αυτά φυσικά σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο, ωστόσο στο επόµενο 
κεφάλαιο εξετάζουµε σε µικρο-επίπεδο τη σχέση της δυάδας (άντρας– γυναίκα).
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ 
 
 
1. ∆ιαπροσωπικές σχέσεις γυναίκα-άνδρα 
  

Στη σηµερινή εποχή  η συζυγική σχέση δεν είναι πλέον δια βίου για ένα 
συνεχώς αυξανόµενο τµήµα του πληθυσµού.  Οι ανάγκες που συνδέονται µε αυτή τη 
(προσωπική) επιλογή δεν έχουν διευκρινιστεί.  Όπως δεν έχει διευκρινιστεί στην 
πράξη και η διαφορά µεταξύ µιας σχέσης που κανείς για πολλούς λόγους υφίσταται, 
χωρίς να το θέλει και εκείνης της σχέσης που (επίσης για πολλούς λόγους ) επιλέγει. 
Όµως στη ουσία η διαφορά είναι τεράστια. 
Όπως είναι γνωστό στις σχέσεις των ανθρώπων προκύπτουν και προβλήµατα. Έτσι σε 
σχέσεις µεταξύ ανδρών και γυναικών και ιδιαίτερα στην συζυγική σχέση µπορούν και 
πάλι να προκύψουν προβλήµατα.  Σε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε σε εργαζόµενες 
γυναίκες (Τζαµαλούκα. Γ. et al (2005), προέκυψαν τα εξής:   

Συγκεκριµένα, συζυγικά προβλήµατα µπορούν να προκύψουν σε εργαζόµενες 
γυναίκες λόγω της διαµάχης µεταξύ σπιτιού και εργασίας.  Πολλές γυναίκες 
παραπονιούνται για εξάντληση και συναισθήµατα διαµάχης που προέρχονται από 
τους αντικρουόµενους ρόλους που έχουν οι ίδιες, µεταξύ δηλαδή οικογένειας και 
καριέρας.  Εδώ η γυναίκα καλείται να ισορροπήσει ανάµεσα σε σπίτι και σε καριέρα, 
πράγµα που τελικά ασκεί πολύ µεγάλη πίεση σε αυτήν. 

Οι σύζυγοι τι βοήθεια προσφέρουν ώστε να ελαφρύνουν το «φορτίο» της 
γυναίκας τους; Πολλοί σύζυγοι είναι υποστηρικτικοί ως προς την γυναίκα τους και 
την καριέρα της.  Μοιράζουν τις δουλειές του σπιτιού, αλλά στην πραγµατικότητα, οι 
περισσότερες παντρεµένες, εργαζόµενες γυναίκες δηλώνουν ότι σπατάλησαν 
περισσότερες ώρες την εβδοµάδα στις δουλειές του σπιτιού και στην φροντίδα των 
παιδιών απ’ ότι οι σύζυγοι τους.  Κάποιες γυναίκες από την άλλη πλευρά, δεν 
δέχτηκαν καµία βοήθεια στο σπίτι από τους συζύγους τους. 

Επίσης  προβλήµατα ανάµεσα στο ζευγάρι µπορούν να προκύψουν όταν η 
γυναίκα προσπερνάει τον σύζυγο της σε επίπεδο µισθού και κύρους.  Ο άνδρας 
αισθάνεται µειονεκτικά απέναντι στην γυναίκα του. (M. Davidson, C. Cooper,σελ.30, 
1992). 

Τα παραπάνω προβλήµατα που προκύπτουν λοιπόν στη συζυγική σχέση λόγω 
της πίεσης που βιώνει η γυναίκα µπορούν να οδηγήσουν και στη ρήξη της συζυγικής 
σχέσης και στο διαζύγιο.  

 
 

2. Γάµος και ικανοποίηση της γυναίκας από τον γάµο 
 
 Ένας ώριµος και καλά προσαρµοσµένος σύντροφος σ’ ένα γάµο µπορεί να 
είναι µια σταθερή και συνεχής πηγή συναισθηµατικής συµπαράστασης κι 
ανακούφισης από το stress.  Από την άλλη µεριά, µια αταίριαστη και φορτωµένη µε 
συγκρούσεις σχέση ανάµεσα στους συζύγους µπορεί να είναι µια διαρκής πηγή stress. 
 Η ικανοποίηση της γυναίκας από το γάµο επηρεάζεται αρνητικά και 
σηµαντικά από την εξουσία που ασκεί ο σύζυγος, την αποκλειστικότητα εκτέλεσης 
των οικιακών εργασιών από την γυναίκα και την εξειδίκευση των αποφάσεων 
ανάλογα µε το φύλο. 
 Έτσι, οτιδήποτε τείνει να διαχωρίσει το ρόλο της γυναίκας από εκείνον του 
συζύγου, µε βάση έναν αυστηρό διαχωρισµό των ρόλων σε συνάρτηση µε το φύλο, 
συµβάλλει στη µείωση της ικανοποίησης της γυναίκας από το γάµο. 
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 Αντίθετα, η ικανοποίηση της γυναίκας είναι µεγαλύτερη όταν οι αποφάσεις 
λαµβάνονται ισότιµα, όταν ο σύζυγος συµµετέχει στις οικιακές εργασίες και όταν η 
λήψη των αποφάσεων και η εκτέλεση των οικιακών εργασιών είναι εναλλάξιµες και 
όχι µια για πάντα συνδεδεµένες µ’ ένα από τα δύο φύλα. 

Από διάφορες έρευνες συγκεκριµένα, Michel Α.(1967) προκύπτει πως οι 
περισσότερο ικανοποιηµένες από την κατανόηση του συζύγου γυναίκες 
περιλαµβάνονται κυρίως µεταξύ των ζευγαριών στα οποία υπάρχει ισότητα ως προς 
τη διαχείριση του προϋπολογισµού, την αµοιβαία επικοινωνία και την επίτευξη των 
σχεδίων.(Γαλλική έρευνα από τον ερευνητή A. Michel, Comparative data concerning 
the interaction in French and American families, 1967). 

Η επικοινωνία του ζευγαριού εµφανίζεται, εποµένως, ως η µεταβλητή – κλειδί 
της ικανοποίησης ή µη, της γυναίκας από το γάµο. 

Επιπλέον, η επικοινωνία µεταξύ συζύγων γίνεται τόσο συχνότερη όσο αυξάνει 
η ισότητα ανάµεσα στο ζευγάρι. Ισότητα συνεπάγεται ίση συνεισφορά στα 
οικονοµικά του σπιτιού, ίση προσπάθεια στη σχέση και στο σπίτι καθώς και ίσες 
ευκαιρίες σε όλους τους τοµείς της κοινωνικής ζωής.  Από τα ποικίλα αυτά στοιχεία, 
µπορούµε να συµπεράνουµε πως ένας από τους αποφασιστικότερους παράγοντες της 
ικανοποίησης από τον γάµο και της πραγµατοποίησης των στόχων του ζευγαριού 
είναι η αµοιβαία επικοινωνία.  Για την επίτευξη της επικοινωνίας αυτής, ή ισότητα 
των συζύγων είναι απαραίτητη, (Λ. Μ. Μουσούρου, σελ.268, 1987). 
 
 
3. Εργασία και διαπροσωπικές σχέσεις 
 
 Σε µία έρευνα που διεξάχθηκε από τους Cooper και Melhuish (1990) για το 
stress της εργασίας σε 100 άντρες µε υψηλή θέση στο τοµέα της δουλειάς, το stress 
που βιώνουν προερχόταν από την πίεση της δουλειάς 57%.  Επίσης πολύ ενδιαφέρον 
είναι το ποσοστό του 45% που παραδέχτηκαν ότι δηµιούργησαν οικογενειακά 
προβλήµατα λόγω της εργασίας.  Όταν ρωτήθηκαν ποια στοιχεία της δουλειάς 
δηµιουργούσαν τα προβλήµατα, οι τρεις πιο συχνά αναφερόµενοι λόγοι ήταν, «η 
σχέση µου µε το αφεντικό µου (34%), «µαταιωµένη φιλοδοξία για µέλλουσα καριέρα 
(33,5%) και «πολλές ώρες µακριά από την οικογένεια» (30%). 
 Τα παραπάνω ευρήµατα µπορούν να ισχύουν και για τις γυναίκες σε υψηλές 
θέσεις,  όµως οι παράγοντες που επηρεάζουν και πιέζουν την γυναίκα διαφέρουν.  Η 
πιο σηµαντική διαφορά είναι οι πολλαπλοί ρόλοι της γυναίκας,( µητέρα, σύζυγος και 
εργαζόµενη). 

Η ανικανότητα ενός ανθρώπου να χειριστεί την κατάσταση στη δουλειά του, 
επηρεάζει την προσωπική του ζωή και δηµιουργεί προβλήµατα και εκεί.  Αυτή η 
κυκλική διαδικασία όπου η πίεση στη δουλειά επηρεάζει τις προσωπικές σχέσεις στο 
σπίτι και αντίθετα οι σχέσεις στο σπίτι να επηρεάζουν την απόδοση του ατόµου στην 
εργασία, είναι ένα τυπικό πρόβληµα που επηρεάζει την προσωπική υγεία του ατόµου, 
(M. Davidson, C.Cooper, σελ. 26, 1992). 
 Σε έρευνα που διεξήχθη σε γυναίκες που κατέχουν υψηλές θέσεις στην 
εργασία τους, σχετικά µε το εργασιακό stress, βρέθηκε ότι ένας µεγάλος αριθµός 
γυναικών δείχνουν να έχουν λίγα συµπτώµατα του stress παρ’ όλες τις οργανωτικές 
πιέσεις της δουλειάς και παρ’ όλες τις πιέσεις από το σπίτι λόγω των πολλαπλών 
ρόλων τους, (M. Davidson, C.Cooper, σελ.29, 1992). 
 Ωστόσο οι εργαζόµενες γυναίκες είναι ευπαθείς στο stress που προέρχεται 
από τους διαφορετικούς ρόλους  τους και στις απαιτήσεις των πολλαπλών ρόλων στο 
να διατηρήσουν καριέρα, σπίτι και οικογένεια.  Οι Davidson και Cooper (1992) 
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πιστεύουν ότι οι απαιτήσεις του χρόνου επιβάλλουν ένα πιο αυστηρό και σφιχτό 
πρόγραµµα στις προσωπικές ζωές των εργαζόµενων γυναικών.  Ως αποτέλεσµα αυτές 
οι γυναίκες να είναι λιγότερο δυνατόν να ηρεµήσουν στο τέλος της ηµέρας.  Επιπλέον 
οι Lewis και Cooper (1995) σηµείωσαν ότι οι εργαζόµενες γυναίκες µε παιδιά είχαν 
την τάση να βιώνουν, σε πολύ µεγαλύτερο ποσοστό, την εσωτερική πίεση, εξαιτίας 
των απαιτήσεων των αντικρουόµενων ρόλων στο χρόνο και την ενέργεια τους. 
 Ο Cooper επιµένει ότι οι πιέσεις που ασκούν οι αντικρουόµενοι ρόλοι της 
γυναίκας,  θα εξακολουθούν να υπάρχουν λόγω της αργής αλλαγής των στάσεων 
(προπαντός των αντρών) απέναντί στην ιδέα της γυναικείας καριέρας.  
Βραχυπρόθεσµα αυτό σηµαίνει ότι είτε ένας αυξανόµενος αριθµός γυναικών θα 
παραµείνουν άγαµες ή διαζευγµένες, ή θα υπάρξει µια µεγαλύτερη αποδοχή από τους 
άντρες για τους ρόλους της γυναίκας και την προσφορά κοινωνικής υποστήριξης που 
αυτές χρειάζονται για να ισορροπήσουν εργασία και σπίτι. 
 Παρ’ όλο που πολλοί άντρες εργαζόµενων γυναικών φαίνεται να δέχονται και 
να ενθαρρύνουν τις γυναίκες τους στις καριέρες τους, λίγοι τις υποστηρίζουν 
ψυχολογικά ή πρακτικά.  Στο βιβλίο τους “Dual Career Families Re-examined” των 
Rhona και Robert Rapoport (1976), κατοχυρώθηκε ότι η εργαζόµενη σύζυγος δεν 
χρειάζεται µόνο την έγκριση άλλα και την υποστήριξη του άντρα της, µιας και αυτές 
οι γυναίκες είναι αδύνατον να δηµιουργήσουν το κοινωνικό δίκτυο που οι γυναίκες 
που µένουν σπίτι µπορούν να κτίσουν µέσα από φίλους, οικογένεια κοινωνία, 
ιδρύµατα και γείτονες.  Όταν σκέπτεται κανείς ότι οι περισσότεροι άντρες 
προέρχονται από σπίτια όπου η εµπειρία τους ήταν «γυναίκα στο σπίτι» ή µια µάνα 
που δουλεύει µόνο µε ηµι- απασχόληση, το γεγονός ότι περιµένει από την 
εργαζόµενη γυναίκα του να εκτελεί και όλες τις παραδοσιακές δουλειές του σπιτιού, 
δεν προξενεί έκπληξη.  (M. Davidson, C. Cooper, σελ. 146, 1992) 
 Το βασικό συναίσθηµα που µπορεί µια εργαζόµενη γυναίκα να αισθανθεί 
εξαιτίας των πολλαπλών ρόλων της είναι η ενοχή, για το ότι δεν είναι µια αρκετά 
καλή σύζυγος ή µητέρα.  Επίσης η ενοχή και η σύγκρουση σχετίζονται µε τις 
περίεργες ώρες εργασίας.  Στο βιβλίο της “Women’s Work, Men’s Work” η Virginia 
Novarra (1980) υπερασπίζεται ότι ένας από τους λόγους που µερικοί άντρες 
παραµένουν µη ευχαριστηµένοι µε την ιδέα ότι οι γυναίκες τους επιδιώκουν µια 
ενδιαφέρουσα καριέρα είναι ότι η γυναίκα τους δεν έχει πλέον την δυνατότητα να 
ακούει όλες τις λεπτοµέρειες από τα προβλήµατα στην δουλειά του, γιατί έχει να 
αντιµετωπίσει τα δικά της. Λόγω αυτού του αισθήµατος ενοχής παρατηρήθηκε ότι 
πολλές γυναίκες προσπαθούν να αντεπεξέλθουν (συνήθως ανεπιτυχώς) µε το να 
γίνουν η τέλεια σύζυγος και εργαζόµενη ή “superwoman”.  Έτσι δεν είναι εκπληκτικό 
που αυτές οι γυναίκες έχουν χαρακτηριστεί ως κουρασµένες, στρεσαρισµένες και 
γεµάτες ενοχή. (M. Davidson, C.Cooper ,σελ.142, 1992). 

Αναπόφευκτα, ως αποτέλεσµα οι εργαζόµενες γυναίκες αναφέρουν 
συγκρούσεις µέσα στη συζυγική σχέση ή διαζύγιο, βασισµενές στην ανικανότητα του 
συζύγου να τους προσφέρει επαρκή υποστήριξη.  Επίσης κάποιες γυναίκες 
επαγγελµατίες επιλέγουν κατά προτίµηση την καριέρα, αντί για έναν σύντροφο που 
αδυνατεί να προσφέρει υποστήριξη σε σχέση µε την εργασία τους.  Σε αντίθεση µε 
προηγούµενες έρευνες, πρόσφατες έρευνες των R. Scase και R.Goffee (1989) 
απέδειξαν ότι υπάρχει µια πολύ δυνατή σχέση µεταξύ της ικανοποίησης που αντλεί η 
γυναίκα από την εργασία της, όπως εξάλλου και ο άντρας.  

Κατά την άποψη της V. Novarra (1980), οι γυναίκες αντί να είναι ο κάδος 
όπου ο άντρας θα ακουµπάει τα «ψυχολογικά του απόβλητα» µετά την δουλειά, 
σίγουρα το εργαζόµενο ζευγάρι µπορεί να µοιραστεί το συµβουλευτικό ρόλο και να 
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καταστρώσουν προσωπικές στρατηγικές για να αντεπεξέλθουν, όπως και στην 
περίπτωση του παρακάτω ζευγαριού:  

«…Το stress στη δουλειά µε επηρέασε σε πολύ µεγάλο βαθµό στο σπίτι.  Έχει 
προκαλέσει λίγη σύγκρουση καθώς καταθέτω πολύ ενέργεια στη δουλειά µου και δεν 
έχω πάντα ενέργεια για τον άντρα µου στο σπίτι.  Πιστεύω πως του έχει προκαλέσει 
πολύ εσωτερική σύγκρουση καθώς, εγώ είχα πολλά προβλήµατα στη δουλειά και 
αυτός δεν µπορούσε να κάνει τίποτα για αυτό.  Αν αντιµετωπίσω κάποια δυσκολία 
στη δουλειά µπορεί να πάω σπίτι και να ξεσπάσω επάνω του.  Βρήκαµε ότι µε το να 
µην µιλάµε για τουλάχιστον 20 λεπτά αφότου φτάνουµε και οι δύο σπίτι, έχει 
λειτουργήσει θετικά. Είναι ένας αυστηρός κανόνας, το να µη µιλάµε. Παρ’ όλ’ αυτά, 
µπορεί να σπαταλήσουµε µέχρι και µία ώρα να µιλάµε για τα προβλήµατα που 
αντιµετωπίσαµε και οι δύο στη δουλειά εκείνο το βράδυ. Με αυτό τον τρόπο δίνουµε 
και οι δύο συναισθηµατική υποστήριξη στον άλλον όσον αφορά το εργασιακό stress 
και τα προβλήµατα µας.» ( M. Davidson, C. Cooper, σελ. 148, 1992) 
  

4. Αντιµετώπιση πολλαπλών ρόλων 
 

Τα βασικά µειονεκτήµατα µιας εργαζόµενης γυναίκας όσον αφορά τους 
πολλαπλούς ρόλους της, που έχουν αποµονωθεί από την έρευνα για γυναίκες 
µάνατζερ( M. Davidson, C.Cooper  , 1992) είναι: 

1. Σύγκρουση ρόλων µεταξύ οικογένειας, σπιτιού και καριέρας. 
2. Έλλειψη χρόνου για οικογένεια και καριέρα. 
3. Ενοχή για την µη ολοκληρωµένη εκπλήρωση ρόλων γυναίκας και µητέρας. 
4. Έλλειψη συναισθηµατικής υποστήριξης και οικιακής βοήθειας από τον 

σύζυγο. 
5. «Υποχρέωση» να φέρουν κάποια από τη δουλειά στο σπίτι. 

 
Αυξάνεται ο αριθµός των  εργαζόµενων γυναικών που είναι και παντρεµένες 

µε οικογενειακές υποχρεώσεις.  Έτσι είναι σηµαντικό ότι αντιλαµβάνονται ότι οι 
πολλαπλοί ρόλοι τους πρέπει να ρυθµιστούν.  Οι Lewis και Cooper (1995) 
περιγράφουν µια χρήσιµη προσέγγιση στο πώς να αντεπεξέλθει κανείς στους 
πολλαπλούς ρόλους του.  
 
ΤΥΠΟΣ 1 : Επαναπροσδιορισµός κυρίου ρόλου. 

 Αυτή είναι µια προσπάθεια να αλλάξουν οι απαιτήσεις των άλλων απέναντι 
σε ένα συγκεκριµένο ρόλο.  Για παράδειγµα µία γυναίκα µπορεί να 
επαναδιαπραγµατευτεί µε το σύζυγο της, την προσδοκία ότι η ίδια πρέπει να είναι 
υπεύθυνη για τις δουλειές του σπιτιού, ή ένας υπάλληλος µπορεί να διαπραγµατευτεί 
µε το αφεντικό του για τις απαιτήσεις της συγκεκριµένης δουλειάς.  Οι στρατηγικές 
τύπου 1 συµπεριλαµβάνουν και την άρνηση το άτοµο να αναλάβει παραπάνω 
εργασία. 

 
ΤΥΠΟΣ 2 :  Ορισµός προσωπικού ρόλου. 
 Αυτή είναι µια προσπάθεια ενός ατόµου να αλλάξει τις προσδοκίες που έχει 
από τον εαυτό του καθώς και την συµπεριφορά του, χωρίς αναγκαστικά να προσπαθεί 
να αλλάξει τις στάσεις των άλλων απέναντι του. Παίρνοντας µια προσωπική 
απόφαση να περιοριστεί σε δραστηριότητες µέσα στην καριέρα καθώς επίσης να 
περιορίσει δραστηριότητες  που κάνει µε τον σύντροφο ή  δραστηριότητες του 
γονεϊκού ρόλου είναι παραδείγµατα αντιµετώπισης σε άτοµα που ανήκουν στο τύπο 
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2.  Στις στρατηγικές περιλαµβάνονται η εξάλειψη κάποιων ρόλων, για παράδειγµα 
εγκατάλειψη εθελοντικής εργασίας και συνδικαλιστικής δραστηριότητας, 
περιορίζοντας κοινωνικές επαφές και θέτοντας προτεραιότητες. 
 
ΤΥΠΟΣ 3 : Αντιδραστική συµπεριφορά ρόλου ή επέκταση ρόλου. 
 Αντί της προσπάθειας να αλλάξει την κατάσταση ή να αλλάξει τις προσωπικές 
του προσδοκίες, το άτοµο µπορεί να οργανώσει τον εαυτό του µε τέτοιο τρόπο ώστε 
όλες οι απαιτήσεις των ρόλων του µπορούν να εκπληρωθούν.  Οι στρατηγικές που 
επιτρέπουν τα άτοµα να πετύχουν τα παραπάνω είναι σχεδιασµός, προγραµµατισµός, 
περισσότερη δουλειά και η άρνηση ότι η κατάσταση είναι στρεσογόνα. 
 
 Όπως οι Lewis και  Cooper (1995) δηλώνουν, οι τύποι 1 και 2 είναι «ενεργές» 
κατευθύνσεις που συµπεριλαµβάνουν τον επαναπροσδιορισµό ρόλων στη 
προσπάθεια να κάνει την κατάσταση πιο διαχειρίσιµη.  Ο τύπος 3 είναι µια πιο 
παθητική αντιµετώπιση.  Συµπεριλαµβάνει την αποδοχή όλων των απαιτήσεων των 
ρόλων.  Προσπάθειες γίνονται για να ικανοποιηθούν οι προσδοκίες όλων µε το να 
είναι το άτοµο πιο οργανωµένο ή χρησιµοποιώντας τεχνικές που θα µειώσουν το 
stress, χωρίς να αποµακρυνθεί ή να µειωθεί η αιτία.  
 
 Ωστόσο αν κάποιος αναφερθεί στη Ελληνίδα και το θέµα του εργασιακού 
stress, µέχρι στιγµής δεν έχουν πραγµατοποιηθεί σχετικές έρευνες. Θα µπορούσε να 
αναρωτηθεί κανείς πώς η σύγχρονες ελληνίδες αντιλαµβάνονται το stress στην 
καθηµερινή τους ζωή; Το βιώνουν έντονα , ή καθόλου; Αν το βιώνουν σε ποιο βαθµό; 
Το stress αυτό θα µπορούσε να επηρεάσει τις σχέσεις τους, και συγκεκριµένα την 
σχέση τους µε το σύντροφο τους ; Αυτά είναι κάποια από τις ερωτήµατα που µας 
προβληµάτισαν στην παρούσα έρευνα. Παρακάτω παραθέτουµε τις υποθέσεις, την  
έρευνα και τα ευρήµατα µας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ 
 
1. Μεθοδολογικό πλαίσιο 
1.1. Αντικείµενο και στόχοι έρευνας 
 
 Η παρούσα έρευνα αποτελεί προσπάθεια καταγραφής των δεικτών του stress 
των εργαζόµενων γυναικών σε δυο µεγάλες πόλης, του Ηρακλείου και των Αθηνών.  
Ερευνά το πώς επηρεάζει το επαγγελµατικό stress τις συζυγικές σχέσεις των έγγαµων 
γυναικών. Πιο συγκεκριµένα µελετώνται οι διαφορετικές διαστάσεις του 
επαγγελµατικού stress ως προς την πιθανότητα άσκησης συναισθηµατικής βίας στους 
συζύγους. Τέλος, η σχέση του επαγγελµατικού stress µε την ανάπτυξη θετικών – 
αρνητικών συναισθηµάτων στη συζυγική σχέση, καθώς και µε τα συναισθήµατα που 
προκαλούνται στον εργασιακό χώρο. 
 
1.2. ∆ιατύπωση ερευνητικών ερωτηµάτων ή υποθέσεων 

  Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι η επαλήθευση ή διάψευση των παρακάτω 
ερευνητικών ερωτηµάτων  και υποθέσεων. Αρχικά ερευνάτε εάν το stress λόγω της 
εργασίας µπορεί να επηρεάσει αρνητικά τις συντροφικές σχέσεις και µε ποιο τρόπο. 
Συγκεκριµένα εάν το  επαγγελµατικό stress,  στην σχέση εκφράζεται µε την άσκηση 
συναισθηµατικής βίας. Επιπλέον ερευνάται το επίπεδο stress του δείγµατος και αν 
αυτό τελικά µεταφέρεται από το χώρο της εργασίας στο σπίτι. Τέλος  ερευνάται  κατά 
πόσο το άγχος και το stress που προκαλεί η ζωή, είναι εχθρός των διαπροσωπικών 
σχέσεων. 
 
 
1.3. Μεθοδολογία και στάδια έρευνας  
1.3.1. ∆είγµα 
 
 Η παρούσα έρευνα πραγµατοποιήθηκε την περίοδο Ιουλίου – Αυγούστου 
2004.  Αντικείµενο της µελέτης ή οµάδα στόχος, ήταν οι έγγαµες εργαζόµενες 
γυναίκες που βιώνουν µέσα από τους πολλαπλούς ρόλους τους, σε συσχέτιση µε την 
εργασία τους, το stress.   
 
1.3.2 ∆ιαδικασία έρευνας - υλικό 
Τόπος διεξαγωγής των ερωτηµατολογίων και διάρκεια τους.  Το πεδίο έρευνας 
ήταν η πόλη του Ηρακλείου Κρήτης, στην περιοχή της Αλικαρνασσού, όπως και σε 
µια περιοχή των Αθηνών (Παλαιό Φάληρο).  Επιπλέον η χρονική διάρκεια των 
ερωτηµατολογίων ήταν κατά µέσο όρο 30 µε 35 λεπτά. 
 
1.3.3. Χαρακτηριστικά της έρευνας.  Αναφορικά µε τα χαρακτηριστικά της 
έρευνας, χρειάζεται να επισηµανθεί ότι η έρευνα ήταν ποσοτική ως προς το είδος των 
εµπειρικών δεδοµένων, επαγωγική ως προς το είδος της χρησιµοποιούµενης λογικής, 
νατουραλιστική ως προς το είδος ελέγχου των παραγόντων του προβλήµατος, 
δειγµατοληπτική ως προς τον αριθµό των εξεταζοµένων ατόµων. 
 
1.3.4.  Μέγεθος δείγµατος.  Το µέγεθος του δείγµατος µας ήταν 120 εργαζόµενες 
γυναίκες µε 120 ερωτηµατολόγια (συνολικά).  
 
1.3.5. Το Μέσο Συλλογής ∆εδοµένων µας αποτέλεσε: ένα ερωτηµατολόγιο, το οποίο 
βασίστηκε στο είδος των κλειστών ερωτήσεων.  Πρόκειται για ένα  ψυχοτεχνικό 
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µέσο, το οποίο κατασκευάστηκε κατάλληλα, έτσι ώστε να ανταποκριθεί στις ανάγκες 
της παρούσας έρευνας. Προέκυψε δε από άλλα ερωτηµατολόγια που είχαν 
αντικείµενο µελέτης το  εργασιακό stress και τις γυναίκες. Συγκεκριµένα από τα 
ερωτηµατολόγια των : 

1. ΑΤΕΙ Κρήτης, (Τζαµαλούκα Γ., et–al 2005), Νοέµβριος 2003, Μελέτη για τις 
δυσάρεστες συµπεριφορές στις σχέσεις των δύο φύλων  

2. The University and College Lecturer’s Union, Natfhe Model Stress 
Questionnaire   

3. Growth, Tools for Personal Growth, Stress Reduction 
 

Οι κλειστές ερωτήσεις που συµπεριλήφθηκαν στην κατασκευή του 
ερωτηµατολογίου προσφέρονται καλύτερα για µια στατιστική ανάλυση και 
ανίχνευση.  Οι κλειστές ερωτήσεις προβλέπουν στις απαντήσεις µην αφήνοντας 
περιθώρια διφορούµενων απαντήσεων.  Αυτές οι ερωτήσεις γίνονται εύκολα 
κατανοητές και συγχρόνως είναι εύκολο να απαντηθούν.  Επιπλέον εγγυώνται 
ανωνυµία. 
 
 
1.3.6. Μεθοδολογία Προσέγγισης.  Η συλλογή των στοιχείων υλοποιήθηκε µε 
ερωτηµατολόγια, στο χώρο των γυναικών (εργασιακό και οικείο χώρο), µετά από 
τυχαία δειγµατοληψία. Ζητήθηκε από τις γυναίκες να απαντήσουν τα 
ερωτηµατολόγια που τους δόθηκαν και ήµασταν παρούσες για τυχόν διευκρινήσεις. 
 
 
2. Αναλυτικότερα:  Το δείγµα της έρευνας ή οµάδα στόχος µας, αποτέλεσαν οι 
έγγαµες εργαζόµενες γυναίκες. Βασικά κριτήρια επιλογής του δείγµατος ήταν: 
 

- να είναι ηλικίας 18 – 58 ετών, (ενεργές ηλικίες), 
- να εργάζονται, 
- να είναι έγγαµες, αλλά και 
- να είναι µητέρες. 
Τα παραπάνω κριτήρια είναι αναγκαία ώστε να καταστεί δυνατόν να 
επαληθεύσουµε ή όχι τις ερευνητικές µας υποθέσεις που όπως φαίνεται και από 
τον τίτλο, µας ενδιέφερε να διαπιστώσουµε αν το stress των γυναικών επηρεάζει 
αρνητικά τις συζυγικές τους σχέσεις. 

 
 
3. Μειονεκτήµατα και δυσκολίες για την συλλογή δεδοµένων 
 

1. Aπο τις 120 πρώτες γυναίκες, κάποιες δεν δέχτηκαν να συµπληρώσουν 
καθόλου το ερωτηµατολόγιο, διότι θεωρούσαν ορισµένες ερωτήσεις του 
ερωτηµατολογίου, πολύ προσωπικές. 

2. Mία άλλη δυσκολία που αντιµετωπίσαµε κατά τη διάρκεια της συλλογής των 
δεδοµένων ήταν η άρνηση κάποιων γυναικών να συµπληρώσουν το 
ερωτηµατολόγιο στο χώρο της εργασίας τους, λόγω στενής παρακολούθησης 
από τους εργοδότες τους, καθώς και λόγω του κανόνα απαγόρευσης που είχε 
τεθεί στη σύµβαση τους για συµπλήρωση ερωτηµατολογίων.  (Αναφορικά, 
υπάλληλοι Vodafone). 
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3. H δειγµατοληψία έγινε ορισµένες φορές συγκεκριµένες µέρες της εβδοµάδας, 
που οι γυναίκες πιθανόν να µην εργαζόντουσαν.  Πρέπει να σηµειώσουµε ότι 
υπήρξε δυσκολία εξεύρεσης ελεύθερου χρόνου των γυναικών αυτών.  

 
 
4. Βήµατα ερωτηµατολογίου – αναλυτική περιγραφή 
 
1. Προεργασία για την κατασκευή του ερωτηµατολόγιο. 

Η συλλογή των στοιχείων για το δείγµα της έρευνας, έγινε από τη σύνταξη 
δυο ξένων ερωτηµατολογίων που µεταφράσαµε το α) NATFHE Model Stress 
Questionnaire και το β) Tools for Personal Growth Stress Reduction.  Τα βρήκαµε 
στο διαδικτυακό χώρο. Επίσης συµπεριλήφθηκαν κάποιες ερωτήσεις από το 
ερωτηµατολόγιο, Μελέτη για τις δυσάρεστες συµπεριφορές στις σχέσεις των δύο 
φύλων (Τζαµαλούκα, Χατζηφωτίου, Χλιαουτάκης et al (2004).  Από τα πιο πάνω 
επιλέξαµε, ξεχωρίσαµε και διαµορφώσαµε το ερωτηµατολόγιο µας. 

4.1.Αρχικό βήµα µας ήταν: η δηµιουργία πέντε (5) θεµατικών αξόνων, που ήταν 
οι εξής:  

Α) Ατοµικά, οικογενειακά και δηµογραφικά στοιχεία των γυναικών,  
Β) Παράγοντες που προκαλούν stress (µε έξι (6) θεµατικές υποενότητες),  
β1)Απαιτήσεις, β2) Έλεγχος, β3) Σχέσεις, β4) Ρόλοι, β5) Αλλαγές και β6) 
Στήριξη.  
Γ) Συναισθήµατα στη εργασία / Συµπτώµατα του stress  
∆) Συζυγική σχέση,  
Ε) ∆υσάρεστη µεταχείριση από τις γυναίκες προς τους συντρόφους τους. 

 
 Στη συνέχεια θέσαµε τα αντίστοιχα ερωτήµατα για κάθε ένα από τους 
παραπάνω θεµατικούς άξονες.  Το ερωτηµατολόγιο κατέληξε σε πέντε (5) θεµατικούς 
άξονες, των οποίων τα ερωτήµατα τέθηκαν έτσι ώστε να είναι όσο το δυνατόν πιο 
εύκολα στην κατανόηση, ενώ σε κάποιους κύριους άξονες γινόταν κάποιο είδος 
εισαγωγής, προκειµένου ο προηγούµενος άξονας να συνδέεται αρµονικά µε τον 
επόµενο. (βλ. «ερωτηµατολόγιο» στο παράρτηµα 1). 
 
 Ειδικότερα το ερωτηµατολόγιο περιλαµβάνει 72 κλειστές ερωτήσεις και εφτά 
(7) ερωτήσεις που περιλαµβάνουν τα ατοµικά, οικονοµικά και δηµογραφικά στοιχεία.   
 
Α. Κοινωνικό δηµογραφικά στοιχεία 
Α1. Οι ερωτήσεις που ανήκουν στην κατηγορία των κοινωνικό-δηµογραφικών 
στοιχείων της ερωτώµενης, αναφερόταν στην ηλικία, επάγγελµα, έτη συµβίωσης µε 
τον τωρινό τους σύντροφο, αριθµός παιδιών, είδος κατοικίας, αριθµό δωµατίων, 
περιοχή όπου πέρασαν τα παιδικά τους χρόνια. 
 
Β. Σε αυτή την ενότητα καταγράφηκαν οι παράγοντες που προκαλούν stress 
 
β1. (Απαιτήσεις) σε αυτό το µέρος είχαµε 15 αντίστοιχες ερωτήσεις που 
αναφερόντουσαν στο εργασιακό stress της γυναίκας και τις απαιτήσεις στην εργασία 
της και αφορούν τις ερωτήσεις, (από ∆1 έως ∆15), π.χ. περισσότερες υποχρεώσεις 
(∆1), πολλές ώρες εργασίας (∆8). 
 
β2. (Έλεγχος) έπειτα θέσαµε 6 ερωτήσεις που αναφέρονται στον έλεγχο της εργασίας 
των γυναικών και αφορούν τις ερωτήσεις, (από Ε1 έως Ε6), όπως π.χ. έλλειψη 
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οικονοµικών πόρων (Ε5), ανικανότητα να ασκήσω έλεγχο στις απαιτήσεις των άλλων 
(Ε1). 
 
β3. (Σχέσεις), στο σηµείο αυτό φαίνονται οι σχέσεις που επικρατούν σε εργασιακό 
επίπεδο, µεταξύ των συναδέλφων και συνεργατών στην εργασία της ερωτώµενης, 
υπήρχαν 6 αντίστοιχες ερωτήσεις και αφορούν τις ερωτήσεις, (από ΣΤ1 έως ΣΤ6), 
όπως π.χ. έλλειψη επικοινωνίας µε συνεργάτες (ΣΤ 5), άσχηµη συµπεριφορά από 
συναδέλφους και ανώτερους (ΣΤ1). 
 
 
β4. (Ρόλοι) µέσα από τους ρόλους που έχουν αναλάβει οι γυναίκες στην εργασία 
τους, µπορεί να φανεί και κατά πόσο οι ίδιες είναι αγχωµένες από την εργασία τους.  
Στο κοµµάτι αυτό των ρόλων των γυναικών στην εργασία τους, διατυπώθηκαν 8 
ανάλογες ερωτήσεις και αφορούν τις ερωτήσεις, (από Ζ1 έως Ζ8), όπως π.χ. χαµηλός 
µισθός λόγω σύµβασης (Ζ8), αµφιλεγόµενες απαιτήσεις από τον εργασιακό σου ρόλο 
(Ζ1). 
 
β5. (Αλλαγές) εδώ διατυπώθηκαν 4 ερωτήσεις οι οποίες αναφερόντουσαν για το εάν 
οι γυναίκες έχουν συχνά αλλαγές στην εργασία τους και κατά πόσο αυτό εάν ισχύει 
µπορεί να τις αγχώσει και σε πιο βαθµό και αφορούν τις ερωτήσεις, (από Η1 έως Η4), 
όπως π.χ. ρυθµός αλλαγής (Η1), µεγάλη αύξηση συνεργατών µερικής απασχόλησης 
(Η4). 
 
β6. (Στήριξη) τέλος όσον αφορά το εργασιακό stress των γυναικών.  Θέσαµε 5 
ερωτήσεις που αναφέρονται στο εάν οι γυναίκες έχουν υποστηρικτικό περιβάλλον 
στον εργασιακό τους χώρο ή όχι και κατά πόσο της επηρεάζει αυτό και αφορούν τις 
ερωτήσεις, (από Θ1 έως Θ5), όπως π.χ. έλλειψη υλικών πόρων (Θ5), ανεπαρκής 
διοικητική υποστήριξη (Θ2). 
 
Γ. Σε αυτή την τρίτη ενότητα διατυπώθηκαν ερωτήσεις που έχουν σχέση µε τα 
αισθήµατα της γυναίκας στο χώρο της εργασίας της. 
Γ1. αυτή η ενότητα περιλάµβανε 8 σχετικές ερωτήσεις, µε τα αισθήµατα της γυναίκας 
στον εργασιακό της χώρο και αφορούν τις ερωτήσεις, (από Ι1 έως Ι8), όπως π.χ. 
ενοχληµένη (Ι1), αγχωµένη (Ι5), οργισµένη (Ι2). 
 
∆. Έπειτα θέσαµε ερωτήσεις που αφορούν τις συζυγικές σχέσεις των γυναικών και 
εξετάσαµε κατά πόσο οι γυναίκες έχουν καλή (ποιοτική) σχέση µε τον σύζυγο τους 
και κατά πόσο είναι επηρεασµένες από το γονεϊκό τους ρόλο. 
 
∆1. Σε αυτή τη θεµατική ενότητα καταγράφτηκαν 11 σχετικές ερωτήσεις για να 
εξεταστεί κατά πόσο οι γυναίκες έχουν καλή συζυγική ζωή και εάν επηρεάζονται – 
αγχώνονται από το γονεϊκό τους ρόλο και αφορούν τις ερωτήσεις, (από Β1 έως Β11), 
όπως π.χ. ικανοποίηση από την επικοινωνία µε τον σύζυγο (Β2), αίσθηµα απόρριψης 
από τον σύζυγο (Β4), έλλειψη οικειότητας και σεξουαλικότητας µέσα στη σχέση 
(Β7). 
 
Ε. Τέλος αναφέρθηκε µια ενότητα στην οποία καταγράφτηκαν ερωτήσεις, µέσα από 
τις οποίες φαίνεται εάν οι γυναίκες αναπτύσσουν κάποια δυσάρεστη µεταχείριση 
προς τους συντρόφους τους. 
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Ε1. Σε αυτή την τελευταία ενότητα του ερωτηµατολογίου αναφέρθηκαν 9 σχετικές 
ερωτήσεις, µέσα από τις οποίες µπορούµε να διαπιστώσουµε κατά πόσο οι γυναίκες 
παρουσιάζουν δυσάρεστη µεταχείριση προς τους συζύγους τους και αφορούν τις 
ερωτήσεις, (από Γ1 έως Γ9), όπως π.χ. ανικανότητα ή άρνηση επικοινωνίας (Γ8), 
απουσία εκδήλωσης συναισθήµατος (Γ9). 
 
  
4.2 Στάδια έρευνας 

 Η  διαδικασία συλλογής των ζητούµενων δεδοµένων και το  αναλυτικό 
χρονοδιάγραµµα αναφέρονται αναλυτικά ως : 
 
Στάδιο 1. Προεργασία για την κατασκευή του ερωτηµατολόγιου.  Το στάδιο αυτό 
διήρκησε 2 µήνες. 
 
Στάδιο 2. Συλλογή στοιχείων για το δείγµα της έρευνας και ολοκλήρωση του 
ερωτηµατολογίου. 
 
Στάδιο 3. Αρχικά αναζητήσαµε σχετικές πηγές από τις οποίες πήραµε σηµαντικά 
ερωτήµατα για την διατύπωση του ερωτηµατολογίου.  Αφού ολοκληρώθηκε η 
διαµόρφωση του πρώτου µας ερωτηµατολογίου κάναµε µια πρώτη έρευνα σε 
(πιλοτικό στάδιο), µέσα από το οποίο θα διαπιστώναµε κατά πόσο ήταν εύκολο στις 
γυναίκες να το συµπληρώσουν και να βρεθούν τυχόν λάθη.   
 
Στάδιο 4. Στο στάδιο αυτό, (πιλοτικό), δόθηκαν τα 20 πρώτα ερωτηµατολόγια στον 
εργασιακό χώρο των γυναικών.  Οι γυναίκες ενηµερώθηκαν ότι η συµµετοχή τους 
είναι προαιρετική και δόθηκαν οι απαιτούµενες διαβεβαιώσεις για την ανωνυµία 
τους. Επίσης τους ζητήθηκε να προσπαθήσουν να µην αφήσουν αναπάντητες 
ερωτήσεις.  
 
Στάδιο 5. ∆ιαπιστώσαµε κάποια λάθη τα οποία διορθώθηκαν, αλλά οι αλλαγές δεν 
ήταν τόσο σηµαντικές που να χρειαζόταν την όλη αλλαγή του ερωτηµατολογίου µας.  
Χρειάστηκε να γίνει διαφορετική κατανοµή των ενοτήτων που προϋπήρχαν, έτσι 
ώστε να υπάρχει καλύτερη ροή των ερωτήσεων.  Στη συνέχεια έγινε κανονικά η 
έρευνα και δόθηκαν τα 100 (προγραµµατισµένα ερωτηµατολόγια) στο δείγµα µας. 
 
Στάδιο 6. Ύστερα από την συµπλήρωση όλων των ερωτηµατολογίων ακολούθησε η 
κωδικοποίηση όλων των ερωτήσεων του και εισαγωγή τους στο πρόγραµµα SPSS. 
Έπειτα οµαδοποιήσαµε όλες τις ερωτήσεις  (κλειστές). Το στάδιο αυτό διήρκησε 4 
µήνες. 
 
Στάδιο 7. Στο στάδιο αυτό, υλοποιήθηκε η δηµιουργία 24 πινάκων, µε µία ή µε δύο 
µεταβλητές-όπου κρίθηκε αναγκαίος ο συνδυασµός δύο µεταβλητών.  Το στάδιο αυτό 
διήρκησε περίπου 1 µήνα. 
 
Στάδιο 8. Εν συνεχεία πραγµατοποιήθηκε η περιγραφή των αποτελεσµάτων των 
απαντήσεων κατά θεµατικούς άξονες. Το στάδιο αυτό διήρκησε περίπου 1 εβδοµάδα. 
 
Στάδιο 9. Ακολούθησε ανάλυση και συζήτηση των αποτελεσµάτων και διαπίστωση 
του βαθµού απόκλισης η επαλήθευσης των υποθέσεων, που είχαν τεθεί αρχικά. Το 
στάδιο αυτό διήρκησε περίπου 1 µήνα. 
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5.  Στατιστική ανάλυση  
 
 Η ανάλυση των δεδοµένων έγινε µε το πρόγραµµα του SPSS. 

Σε πρώτη φάση έγιναν οι απλές κατανοµές για όλες τις µεταβλητές του 
ερωτηµατολογίου.   

Σε δεύτερη φάση χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος ανάλυσης, πολλαπλής 
παλινδρόµησης για την συσχέτιση ανεξάρτητων µε των εξαρτηµένων µεταβλητών. Η 
πολλαπλή παλινδρόµηση είναι ένας τρόπος επιλογής παραγόντων πρόβλεψης µιας 
συγκεκριµένης εξαρτηµένης µεταβλητής µε βάση στατιστικά κριτήρια. Οι 
παράγοντες χρειάστηκε να οµαδοποιηθούν ώστε να  σχηµατίσουν νέες µεταβλητές, 
για να υπάρχει η δυνατότητα  πραγµατοποίησης της συσχέτισης. Το πρόγραµµα του 
SPSS έχει την δυνατότητα να οµαδοποιεί κάποιες µεταβλητές που επιλέγει ο 
ερευνητής. Συγκεκριµένα αθροίζονται οι µεταβλητές που επιλέγει ο ερευνητής και 
δηµιουργείται µία µεταβλητή. 

Επίσης για να πραγµατοποιηθούν οι συσχετίσεις χρειάστηκε να 
κατηγοριοποιηθούν οι παράγοντες της ηλικίας και του επαγγέλµατος. Η µεταβλητή 
της ηλικίας διαχωρίστηκε σε δύο κατηγορίες. Η πρώτη κατηγορία συµπεριλάµβανε 
γυναίκες ηλικίας 18 έως και 37. Στην δεύτερη κατηγορία άνηκαν οι γυναίκες των 38 
ετών έως και 58 ετών. 

Όσον αφορά τα επαγγέλµατα διαχωρίστηκαν και πάλι σε δύο κατηγορίες, η 
µία περιλάµβανε τους υπαλλήλους του ιδιωτικού και δηµοσίου. Στην άλλη κατηγορία 
συµπεριλήφθηκαν τα στελέχη ιδιωτικού και δηµοσίου, οι έµποροι και οι ελεύθεροι 
επαγγελµατίες.  
 
Πραγµατοποιήθηκαν τρία µοντέλα συσχέτισης:  

1. Στο πρώτο µοντέλο πραγµατοποιήθηκε συσχέτιση µεταξύ των 
συναισθηµάτων / συµπτωµάτων του stress (εξαρτηµένη µεταβλητή) και των 6 
δεικτών stress στην εργασία, καθώς η ηλικία των ερωτώµενων, τα 
επαγγέλµατα , ο αριθµός παιδιών που απέκτησαν και τα έτη συµβίωσης µε το 
σύζυγο. 

2. Στη δεύτερη συσχέτιση, εξαρτηµένη µεταβλητή ήταν η δυσάρεστη 
συµπεριφορά της εργαζόµενης προς τον σύζυγο και ανεξάρτητες µεταβλητές 
ήταν οι 6 δείκτες stress, τα συναισθήµατα, οι ηλικίες, τα επαγγέλµατα, ο 
αριθµός παιδιών και τα έτη συµβίωσης. 

3. Τρίτη συσχέτιση αποτέλεσε η σχέση των συζύγων ως εξαρτηµένη µεταβλητή 
και ως ανεξάρτητες µεταβλητές οι 6 δείκτες stress, τα συναισθήµατα, οι 
ηλικίες, τα επαγγέλµατα, ο αριθµός παιδιών και τα έτη συµβίωσης. 

 
Η µέθοδος αυτή, της πολλαπλής παλινδροµήσης, επιτρέπει στον ερευνητή να 

βρει την στατιστική σηµαντικότητα µεταξύ παραγόντων για να µπορέσει να συνεχίσει 
την ερευνά του. Οι παραπάνω συσχετίσεις παρουσιάζονται σε πίνακες στο 
ερευνητικό µέρος της εργασίας. 
 
 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
ΠΙΝΑΚΕΣ – ΑΝΑΛΥΣΗ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
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Στους πιο κάτω πίνακες καταγράφονται οι απλές κατανοµές των παραγόντων 

που συµπεριλήφθηκαν στο ερωτηµατολόγιο. 
 
 

Πίνακας 1 
Απλές κατανοµές κοινωνικό–δηµογραφικών στοιχείων 

 
  n % 

Μέση τιµή 
Τυπική 
απόκλιση

 
Α. 

 
Ηλικία 

    

1. 18 – 37 48 40   
2. 38 – 58 72 60 39,54 8,862 
 
Β. 

 
Έτη συµβίωσης 

    

1. 1 - 15 66 55 15,63 9,274 
2. 16 - 42 54 45   
 
Γ. 

 
Αριθµός παιδιών 

    

1. Ένα παιδί 45 37,5   
2. ∆ύο παιδιά 52 43,3   
3. Τρία παιδιά 19 15,8 1,86 0,83 
4. Τέσσερα παιδιά 3 2,5   
5. Πέντε παιδιά 1 0,8   
 
∆. 

 
Επάγγελµα 

    

1. Ιδιωτικός υπάλληλος 24 20   
2. ∆ηµόσιος υπάλληλος 43 35,8   
3. Ελεύθερος επαγγελµατίας 8 6,7   
4. Έµπορος 5 4,2   
5. Στέλεχος ιδιωτικού 20 16,7   
6. Στέλεχος δηµοσίου 20 16,7   

 
 
  

Στον πιο πάνω πίνακα (πίνακας 1), καταγράφονται οι απλές κατανοµές των 
κοινωνικό-δηµογραφικών ερωτήσεων του ερωτηµατολογίου.  Εξετάζονται τα 
στοιχεία της ηλικίας, των ετών συµβίωσης µε τον σύζυγο, ο αριθµός παιδιών και το 
επάγγελµα των γυναικών. 
 Α. Ηλικία.  Η ηλικία των γυναικών που έλαβαν µέρος στην παρούσα έρευνα 
κυµαινόταν από τα 18 έως τα 58.  Στον πίνακα 1 παρατηρούµε ότι η µέση ηλικία των 
γυναικών είναι 39,54 και η τυπική απόκλιση της ηλικίας αντιστοιχεί σε 8,862.  Στην 
1η κατηγορία (18 έως 37 ετών), έχουµε 48 γυναίκες που αντιστοιχούν σε 40% του 
δείγµατος µας.  Στην 2η κατηγορία που είναι οι ηλικίες 38 έως 58 ετών, έχουµε 72 
γυναίκες µε ποσοστό 60%.  
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Β. Έτη συµβίωσης.    Στην πρώτη κατηγορία έχουµε 66 γυναίκες, µε ποσοστό 
55%.    Στην δεύτερη κατηγορία έχουµε 54 γυναίκες, µε ποσοστό 45% του συνόλου. 
Η µέση τιµή για τα έτη συµβίωσης του συνόλου του δείγµατος είναι 15,63 έτη και η 
τυπική απόκλιση αριθµεί 9,274. 

Γ. Αριθµός παιδιών.  Στην στήλη αυτή υπάρχουν πέντε κατηγορίες, στις 
οποίες αναγράφονται πόσα παιδιά έχει η κάθε γυναίκα από τις 120 ερωτηθείσες.  45 
γυναίκες έχουν ένα παιδί, µε ποσοστό 37,5%.  ∆ύο παιδιά έχουν 52 γυναίκες, 43,3 %, 
τρία παιδιά έχουν 19 γυναίκες, µε ποσοστό 15,8%.  3 γυναίκες έχουν τέσσερα παιδιά, 
µε ποσοστό 2,5%, ενώ µόνο 1 γυναίκα έχει πέντε παιδιά, µε ποσοστό 0,8%.  Η µέση 
τιµή του αριθµού παιδιών είναι 1,86 και η τυπική απόκλιση 0,833. 

∆. Επάγγελµα.  Τέλος στον πιο πάνω πίνακα αναγράφονται και τα 
επαγγέλµατα των γυναικών που πήραν µέρος στην έρευνα µας.  Στην πρώτη 
κατηγορία καταχωρήθηκαν 67 γυναίκες, µε ποσοστό 55,8% και στη δεύτερη 
κατηγορία καταγράφτηκαν 53 γυναίκες, µε ποσοστό 44,2%. 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ STRESS ΣΤΟΝ ΕΡΓΑΣΙΑΚΟ ΧΩΡΟ 
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Πίνακας2 
Απλές κατανοµές για τον παράγοντα των απαιτήσεων στον εργασιακό χώρο. 

 

 
 

  
 
 Π

ολ
ύ 

Συ
χν
ά 

Συ
χν
ά 

Σπ
άν
ια

 

Π
οτ
έ 

Α.  
Απαιτήσεις 

Ν      
        % 

Ν      
       % 

Ν      
       % 

Ν      
      % 

∆1. Περισσότερες υποχρεώσεις 70        
58,3 

40     
33,3 

6 
5,0 

4 
3,3 

∆2. Αντιµετώπιση επιθετικής και βίαιης 
συµπεριφοράς 

20 
16,7 

16 
13,3 

46 
38,3 

38 
31,7 

∆3. Χρησιµοποίηση νέων τρόπων δουλειάς 18 
15 

41 
34,2 

38 
31,7 

23 
19,2 

∆4. ∆ιοίκηση 27 
22,5 

34 
28,3 

30 
25 

29 
24,2 

∆5. Συχνές αλλαγές στο πρόγραµµα εργασίας 23 
19,2 

33 
27,5 

43 
35,8 

21 
17,5 

∆6. Αυξηµένος φόρτος εργασίας 58 
48,3 

37 
30,8 

18 
15 

7 
5,8 

∆7. Ανάγκη πραγµατοποίησης 
στόχων/προθεσµίες 

36 
30 

45 
37,5 

31 
25,8 

8 
6,7 

∆8. Πολλές ώρες εργασία 54 
45 

38 
31,7 

15 
12,5 

13 
10,8 

∆9. Ανανέωση συµβάσεων µικρής χρονικής 
διάρκειας 

12 
10 

28 
23,3 

23 
19,2 

57 
47,5 

∆10. Έλεγχος / εποπτεία από ανώτερους  13 
10,8 

32 
26,7 

32 
26,7 

43 
35,8 

∆11. Να εργάζοµαι µόνη 25 
20,8 

22 
18,3 

29 
24,2 

44 
36,7 

∆12. Εργασία εκτός έδρας 14 
11,7 

17 
14,2 

26 
21,7 

63 
52,5 

∆13. Έλλειψη συχνών διαλειµµάτων 18 
15 

35 
29,2 

39 
32,5 

28 
23,3 

∆14. Εκτίµηση από τους συνεργάτες 16 
13,3 

29 
24,2 

39 
32,5 

36 
30 

∆15. ∆ιαρκής παρουσία στην εργασία δίχως 
δυνατότητα απουσίας 

48 
40 

39 
32,5 

22 
18,3 

11 
9,2 

 Στον πίνακα 2 καταγράφονται οι απλές κατανοµές των αποτελεσµάτων του 
παράγοντα stress, απαιτήσεις στην εργασία των γυναικών.  Παρατηρούµε ότι στην 
ερώτηση (∆1), οι 70 γυναίκες, µε ποσοστό 58,3% πολύ συχνά αγχώνονται µε τις 
περισσότερες υποχρεώσεις στην εργασία τους. 
 Στην ερώτηση (∆6), αναγράφεται ο αυξηµένος φόρτος εργασίας, έχουµε 58 
γυναίκες, µε ποσοστό 48,3% που πολύ συχνά αγχώνονται από τον παράγοντα αυτόν 
στην εργασία τους.  
 Επίσης πολύ συχνά αγχώνονται και οι γυναίκες µε τις πολλές ώρες εργασίας  
ερώτηση (∆8).  Όσον αφορά τις πολλές ώρες εργασίας (∆8), 54 γυναίκες, µε ποσοστό 
45% αγχώνονται πολύ συχνά. 
 Αντίθετα στην ερώτηση ∆9, που αναγράφεται η ανανέωση συµβάσεων µικρής 
χρονικής διάρκειας, 57 γυναίκες, µε ποσοστό 47,5% ποτέ δεν αγχώνονται µε αυτό τον 
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παράγοντα.  Όπως επίσης ποτέ δεν αγχώνεται το 52,5% των γυναικών, που είναι 63 
γυναίκες από τις 120, για την εργασία εκτός έδρας (∆12). 
 Τέλος στην ερώτηση ∆15, η διαρκής παρουσία στην εργασία δίχως 
δυνατότητα απουσίας αγχώνει πολύ συχνά την πλειοψηφία των γυναικών, 48 
γυναίκες από τις 120, µε ποσοστό 40%.  
 
 

Πίνακας 2.1. 
Απλές κατανοµές για τον παράγοντα ελέγχου στον εργασιακό χώρο. 

 
 
 

Πολύ 
συχνά 

Συχνά σπάνια Ποτέ 

Β. Έλεγχος Ν      
        % 

Ν      
        %

Ν      
        % 

Ν      
        %

 
Ε1. Ανικανότητα να ασκήσω έλεγχο στις απαιτήσεις 

των άλλων 
11 
9,2 

38 
31,7 

43 
35,8 

28 
23,3 

Ε2. Έλλειψη συµµετοχής µου στη λήψη αποφάσεων 11 
9,2 

28 
23,3 

40 
33,3 

41 
34,2 

Ε3. Αντιµετώπιση ανταγωνιστικών απαιτήσεων 13 
10,8 

38 
31,7 

39 
32,5 

30 
25 

Ε4. Αλλαγές στις συνθήκες εργασίας χωρίς τη 
συµβολή µου 

19 
15,8 

26 
21,7 

41 
34,2 

34 
28,3 

Ε5. Έλλειψη οικονοµικών υλικών πόρων γενικώς 30 
25 

36 
30 

38 
31,7 

16 
13,3 

Ε6. ∆εδοµένη υπευθυνότητα χωρίς όµως την 
εξουσία για τη λήψη αποφάσεων 

16 
13,3 

30 
25 

41 
34,2 

33 
27,5 

 
 
 Όσον αφορά τον πίνακα 2.1. που αναφέρεται στον έλεγχο στο χώρο της 
εργασίας, παρατηρούµε ότι 43 γυναίκες (35,8%) σπάνια αγχώνονται από την 
ανικανότητα να ασκήσουν έλεγχο στις απαιτήσεις των άλλων, ενώ το 31,7%, 38 
γυναίκες, αγχώνονται συχνά για αυτό τον παράγοντα Ε1. 
 Επίσης στο Ε4 αναγράφονται οι αλλαγές στις συνθήκες εργασίας χωρίς τη 
συµβολή των γυναικών.  Στην ερώτηση αυτή η πλειοψηφία των γυναικών 34,2%, 41 
γυναίκες σπάνια αγχώνονται από τις αλλαγές στην εργασία. 
 Τέλος στην ενότητα αυτή παρατηρείται ότι στο Ε5, στην έλλειψη 
οικονοµικών υλικών πόρων, 38 γυναίκες, µε ποσοστό 31,7% απάντησαν ότι σπάνια 
αγχώνονται µε την έλλειψη οικονοµικών και υλικών πόρων. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πίνακας 2.2 
Απλές κατανοµές για τον παράγοντα σχέσεις στον εργασιακό χώρο. 
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Πολύ 
συχνά 

Συχνά Σπάνια Ποτέ 

Γ. Σχέσεις Ν      
        % 

Ν      
        %

Ν      
        % 

Ν      
        %

 
Στ1 Άσχηµη συµπεριφορά από συναδέλφους και 

ανώτερους 
17 

14,2 
24 
20 

33 
27,5 

46 
38,3 

Στ2 Εκµετάλλευση από συναδέλφους και ανώτερους 19 
15,8 

27 
22,5 

30 
25 

44 
36,7 

Στ3 Αντιµετώπιση καταστάσεων διαµάχης, 
ανταγωνισµού 

14 
11,7 

30 
25 

44 
36,7 

32 
26,7 

Στ4 Έλλειψη συµπαράστασης από τη διοίκηση 14 
11,7 

34 
28,3 

25 
20,8 

47 
39,2 

Στ5 Έλλειψη επικοινωνίας µε συνεργάτες 7 
5,8 

36 
30 

33 
27,5 

44 
36,7 

Στ6 Νιώθω ότι η εργασία µου δεν εκτιµάται 21 
17,5 

27 
22,5 

36 
30 

36 
30 

 
 
 Στον πίνακα 2.2. καταγράφονται οι εργασιακές σχέσεις των γυναικών.  Στο 
ΣΤ1, στην ερώτηση κατά πόσο αγχώνονται οι γυναίκες για την άσχηµη συµπεριφορά 
που έχουν από τους συναδέλφους και ανώτερους τους, η πλειοψηφία των γυναικών, 
46 γυναίκες, µε ποσοστό 38,3% µας απάντησαν ότι ποτέ δεν τους άγχωσε ο 
παράγοντας αυτός. 
 Επίσης στην ερώτηση ΣΤ2, εάν οι γυναίκες βιώνουν εκµετάλλευση από 
συναδέλφους και ανώτερους η πλειοψηφία 36,7% των γυναικών, 44 γυναίκες, 
απάντησαν ότι ποτέ δεν αντιµετώπισαν κάτι ανάλογο. 
 Επιπλέον όσον αφορά την έλλειψη συµπαράστασης από τη διοίκηση ΣΤ4, 47 
γυναίκες, 39,2%, που αποτελεί την πλειοψηφία των γυναικών, απάντησαν ότι ποτέ 
δεν βιώσαν κάτι ανάλογο.  
 Τέλος στην ερώτηση ΣΤ5, στην έλλειψη επικοινωνίας µε τους συνεργάτες, 44 
γυναίκες, 36,7%, ποτέ δεν αντιµετώπισαν ανάλογο πρόβληµα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πίνακας 2.3. 
Απλές κατανοµές για τους ρόλους στον εργασιακό χώρο. 
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Πολύ 
συχνά 

Συχνά Σπάνια Ποτέ 

∆. Ρόλοι Ν      
        % 

Ν      
        %

Ν      
        % 

Ν      
        %

 
Ζ1. Αµφιλεγόµενες απαιτήσεις από τον εργασιακό 

σου ρόλο 
20 

16,7 
27 

22,5 
43 

35,8 
30 
25 

Ζ2. Μη οριοθετηµένο εργασιακό ρόλο 12 
10 

35 
29,2 

43 
35,8 

30 
25 

Ζ3. Έλλειψη συµπαράστασης στον εργασιακό ρόλο 7 
5,8 

32 
26,7 

47 
39,2 

34 
28,3 

Ζ4. Έλλειψη εκτίµησης προσπαθειών 20 
16,7 

34 
28,3 

39 
32,5 

27 
22,5 

Ζ5. Έλλειψη συµµετοχής στη λήψη αποφάσεων 13 
10,8 

27 
22,5 

42 
35 

38 
31,7 

Ζ6. Έλλειψη δυνατοτήτων προαγωγής 17 
14,2 

28 
23,3 

27 
22,5 

48 
40 

Ζ7. Έλλειψη δυνατοτήτων προώθησης καριέρας 18 
15 

27 
22,5 

25 
20,8 

50 
41,7 

Ζ8. Χαµηλός µισθός λόγω σύµβασης 23 
19,2 

20 
16,7 

22 
18,3 

55 
45,8 

 
 
 Από τις πιο πάνω απλές κατανοµές των ρόλων στην εργασία 43 γυναίκες, 
35,8% απάντησαν ότι σπάνια αντιλήφθηκαν αµφιλεγόµενες απαιτήσεις από τον 
εργασιακό τους ρόλο, στην ερώτηση Ζ1. 
 Στην ερώτηση Ζ3, που αναφέρεται στην έλλειψη συµπαράστασης στον 
εργασιακό τους ρόλο, οι γυναίκες στην πλειοψηφία τους, 47 γυναίκες, 39,2%, 
απάντησαν ότι σπάνια ένιωσαν την έλλειψη συµπαράστασης. 
 48 γυναίκες, 40% ποτέ δεν ένιωσε την έλλειψη δυνατοτήτων προαγωγής Ζ6.  
Όπως επίσης 50 γυναίκες, 41,7% ποτέ δεν ένιωσαν ότι δεν µπορεί να προωθηθεί η 
καριέρα τους, Ζ7.  Τέλος στην ερώτηση Ζ8, ο χαµηλός µισθός λόγω σύµβασης, ποτέ 
δεν αγχώνει την πλειοψηφία των γυναικών, 55 γυναίκες, 45,8%. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Πίνακας 2.4 
Απλές κατανοµές για τις αλλαγές στην εργασία. 
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Πολύ 
συχνά 

Συχνά Σπάνια Ποτέ 

Ε. Αλλαγές Ν      
        % 

Ν      
        %

Ν      
        % 

Ν      
        %

 
Η1. Ρυθµός αλλαγής (π.χ. συχνός) 11 

9,2 
31 

25,8 
52 

43,3 
26 

21,7 
Η2. Υψηλός βαθµός αβεβαιότητας λόγω 

αναδιαρρυθµίση δουλειάς 
17 

14,2 
27 

22,5 
47 

39,2 
29 

24,2 
Η3. Επιρροή αναδιαρύθµισης στο φόρτο εργασίας 

(παραπάνω δουλεία) 
20 

16,7 
42 
35 

37 
30,8 

21 
17,5 

Η4. Μεγάλη αύξηση συνεργατών µερικής 
απασχόλησης 

8 
6,7 

19 
15,8 

46 
38,3 

47 
39,2 

 
 
 Στον πίνακα 2.4. έχουν περιληφθεί οι αλλαγές στον εργασιακό χώρο.  Στην  
ερώτηση Η1, 52 γυναίκες, 43,3%, µας απάντησε ότι σπάνια αγχώνεται από αυτό τον 
παράγοντα του stress. 
 Επίσης στην ερώτηση Η4, η µεγάλη αύξηση συνεργατών µερικής 
απασχόλησης, σπάνια αγχώνει τις γυναίκες σε ποσοστό 38,3%, 46 γυναίκες.  Όπως 
επίσης στην ίδια ερώτηση 47 γυναίκες, 39,2% των γυναικών ποτέ δεν αγχώνεται από 
τον παράγοντα αυτό. 
 

Πίνακας 2.5 
Απλές κατανοµές για την στήριξη στον χώρο της εργασίας. 

 
Πολύ 
συχνά 

Συχνά Σπάνια Ποτέ 

ΣΤ Στήριξη Ν      
        % 

Ν      
        %

Ν      
        % 

Ν      
        %

 
Θ1. Έλλειψη στήριξης για την πορεία των 

πραγµάτων 
15 

12,5 
32 

26,7 
42 
35 

31 
25,8 

Θ2. Ανεπαρκής διοικητική υποστήριξη 18 
15 

18 
15 

45 
37,5 

39 
32,5 

Θ3. Περιορισµένη συµµετοχή σε εκπαίδευση 
(κατάρτιση, επιµόρφωση) 

16 
13,3 

26 
21,7 

38 
31,7 

40 
33,3 

Θ4. Υπερανταγωνιστικότητα µέσα στο χώρο 
εργασίας 

23 
19,2 

27 
22,5 

27 
22,5 

43 
35,8 

Θ5. Έλλειψη υλικών πόρων 23 
19,2 

23 
19,2 

39 
32,5 

35 
29,2 

 
 
 Ο πίνακας 2.5. αναφέρεται στην στήριξη που έχουν οι γυναίκες στο χώρο της 
εργασίας τους και κατά πόσο τις αγχώνει αυτό.  Στην ερώτηση Θ4, το 35,8%, 43 
γυναίκες, απάντησαν ότι ποτέ δεν είχαν να αντιµετωπίσουν την 
υπερανταγωνιστικότητα µέσα στο χώρο της εργασίας τους. 
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 Όσον αφορά της ερώτηση Θ5 και την έλλειψη υλικών πόρων, 39 γυναίκες, 
32,5% σπάνια αγχώθηκαν για τον παράγοντα αυτό, ενώ στην ίδια ερώτηση 35 
γυναίκες, 29,2% ποτέ δεν αγχώθηκε µε κάτι ανάλογο. 
 
 

Πίνακας 3 
 

Απλές κατανοµές για τα συναισθήµατα /συµπτώµατα στον εργασιακό χώρο. 
 

Πολύ 
συχνά 

Συχνά Σπάνια Ποτέ 

Ζ.  Ν      
        % 

Ν      
        %

Ν      
        % 

Ν      
        %

 
Ι1. Ενοχληµένη 16 

13,3 
30 
25 

38 
31,7 

36 
30 

Ι2. Οργισµένη 14 
11,7 

26 
21,7 

51 
42,5 

29 
24,2 

Ι3. Ματαιωµένη 12 
10 

15 
12,5 

43 
35,8 

50 
41,7 

Ι4. Αβοήθητη 19 
15,8 

22 
18,3 

43 
35,8 

36 
30 

Ι5. Αγχωµένη 45 
37,5 

37 
30,8 

26 
21,7 

12 
10 

Ι6. Καταθλιµµένη 13 
10,8 

24 
20 

35 
29,2 

48 
40 

Ι7. Με αδυναµία συγκέντρωσης 11 
9,2 

17 
14,2 

63 
52,5 

29 
24,2 

Ι8. Υπερεξαντληµένη / κουρασµένη 43 
35,8 

41 
34,2 

27 
22,5 

9 
7,5 

 
 
 Στον πίνακα 3 περιλαµβάνονται τα συναισθήµατα που έχουν οι γυναίκες στον 
εργασιακό τους χώρο (συµπτώµατα stress).  Καταγράφονται οι απλές κατανοµές των 
συναισθηµάτων /συµπτωµάτων αυτών.  Τα πιο σηµαντικά από αυτά είναι στην 
ερώτηση Ι2, 51 γυναίκες, 42,5%, απάντησαν ότι σπάνια νιώθουν οργισµένες στον 
εργασιακό τους χώρο. 
 Οι γυναίκες νιώθουν σπάνια αβοήθητες, 43 γυναίκες, 35,8%, στον εργασιακό 
τους χώρο, Ι4.  Ενώ στην ερώτηση Ι5, που αναφέρεται στο άγχος των γυναικών στο 
χώρο της εργασίας, 45 γυναίκες, 37,5% αγχώνεται πολύ συχνά και 37 γυναίκες, 
30,8% αγχώνεται συχνά στον επαγγελµατικό της χώρο. 
 Στη συνέχεια βλέπουµε πόσο συχνά οι γυναίκες έχουν το αίσθηµα της 
κατάθλιψης Ι6, στην εργασία τους.  Η πλειοψηφία των γυναικών, 48 γυναίκες, 40%, 
ποτέ δεν είχαν παρόµοιο συναίσθηµα.  Ενώ στην ερώτηση Ι7, 63 γυναίκες, 52,5% 
των γυναικών σπάνια έχει αδυναµία συγκέντρωσης στην εργασία της. 
 Τέλος στην ερώτηση Ι8, οι γυναίκες νιώθουν πολύ συχνά, 43 γυναίκες, 35,8%  
και συχνά, 41 γυναίκες, 34,2%, νιώθουν υπερεξαντληµένες και κουρασµένες από την 
εργασία τους.  
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Πίνακας 4  
Απλές κατανοµές των συζυγικών σχέσεων (άντρα-γυναίκας). 

 
Πολύ 
συχνά 

Συχνά Σπάνια Ποτέ 

Η. Συζυγική σχέση Ν      
        % 

Ν      
        %

Ν      
        % 

Ν      
        %

 
Β1. Ο σύζυγος/σύντροφος, µου παρέχει 

συναισθηµατική/ψυχολογική στήριξη 
62 

51,7 
34 

28,3 
18 
15 

6 
5 

Β2. Είµαι ικανοποιηµένη από την επικοινωνία 
µέσα στη σχέση µου 

59 
49,2 

37 
30,8 

18 
15 

6 
5 

Β3. Αισθάνοµαι ανταγωνιστικά απέναντί στο 
σύζυγο/σύντροφο µου 

3 
2,5 

18 
15 

31 
25,8 

68 
56,7 

Β4. Νιώθω απόρριψη από το σύζυγο/σύντροφο 
µου 

6 
5 

15 
12,5 

30 
25 

69 
57,5 

Β5. Νιώθω την έλλειψη κατανόησης και 
υποστήριξης από το σύζυγο/σύντροφο µου 

12 
10 

18 
15 

35 
29,2 

55 
45,8 

Β6. Επιδιώκω να αποκτήσω δύναµη και έλεγχο 
στη σχέση 

11 
9,2 

25 
20,8 

36 
30 

48 
40 

Β7. Αισθάνοµαι την έλλειψη οικειότητας και 
σεξουαλικότητας µέσα στη σχέση 

5 
4,2 

19 
15,8 

34 
28,3 

62 
51,7 

Β8. Υπάρχει µακροχρόνια αντιπαράθεση και 
διαφωνία χωρίς θετικό αποτέλεσµα 

7 
5,8 

25 
20,8 

26 
21,7 

62 
51,7 

Β9. Αισθάνοµαι την δηµιουργία αλληλεξάρτησης 
µε τον σύζυγο/σύντροφο µου 

24 
20 

37 
30,8 

33 
27,5 

26 
21,7 

Β10. Αισθάνοµαι προβληµατισµένη και αρνούµαι 
την παροχή βοήθειας 

11 
9,2 

14 
11,7 

51 
42,5 

44 
36,7 

Β11. Αισθάνοµαι πίεση από τον γονεϊκό ρόλο 13 
10,8 

32 
26,7 

37 
30,8 

38 
31,7 

 
 
 Ο πιο πάνω πίνακας περιγράφει τις απλές κατανοµές των συζυγικών σχέσεων 
του ανδρόγυνου.  Στην ερώτηση Β1, η πλειοψηφία των γυναικών, 62 γυναίκες, 
51,7%, έχουν πολύ συχνά την συναισθηµατική και ψυχολογική στήριξη των συζύγων 
τους. 
 Στην ερώτηση Β2, η πλειοψηφία των γυναικών, 59 γυναίκες, 49,2%, 
απάντησαν ότι πολύ συχνά είναι ικανοποιηµένες από την επικοινωνία µε τον σύζυγο 
τους.  
 Αντίθετα στην ερώτηση Β3, η πλειοψηφία των γυναικών, 68 γυναίκες, 56,7%, 
ποτέ δεν αισθάνονται ανταγωνιστικά απέναντι στο σύζυγο τους.  Επίσης στην 
ερώτηση Β4, η πλειοψηφία των γυναικών, 69 γυναίκες, 57,5%, ποτέ δεν ένιωσαν την 
απόρριψη από το σύζυγο τους. 
 Οι γυναίκες που νιώθουν την έλλειψη κατανόησης και υποστήριξης από το 
σύζυγο τους, στην ερώτηση Β5, δεν έχουν µεγάλα ποσοστά από αυτές που ποτέ δεν 
ένιωσαν κάτι ανάλογο.  Η πλειοψηφία των γυναικών, 55 γυναίκες, 45,8% ποτέ δεν 
ένιωσε την έλλειψη κατανόησης από το σύζυγο τους. 
 Στην ερώτηση Β6, οι περισσότερες γυναίκες, 48 γυναίκες, 40%, απάντησαν 
ότι ποτέ δεν επιδίωξαν να αποκτήσουν δύναµη και έλεγχο στη σχέση τους.  Επίσης 62 
γυναίκες, 51,7% των γυναικών ποτέ δεν αισθάνθηκε την έλλειψη οικειότητας και 
σεξουαλικότητας µέσα στην σχέση της, Β7. 
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 Όσον αφορά την ερώτηση Β8, 62 γυναίκες, 51,7%, απάντησαν ότι ποτέ δεν 
υπήρξε µακροχρόνια αντιπαράθεση και διαφωνία χωρίς θετικό αποτέλεσµα ανάµεσα 
στις ίδιες και τους συζύγους τους. 
 Στην ερώτηση Β9, 37 γυναίκες, 30,8%, απάντησε ότι συχνά αισθάνεται τη 
δηµιουργία αλληλεξάρτησης µε τον σύζυγο της. 
 Ενώ στην ερώτηση Β10, η πλειοψηφία των γυναικών, 51 γυναίκες, 42,5%, 
απάντησαν ότι σπάνια αισθάνονται προβληµατισµένες και αρνούνται την παροχή 
βοήθειας.  Επίσης 37 γυναίκες, 30,8% των γυναικών απάντησαν στην ερώτηση Β11, 
ότι σπάνια αισθάνονται πίεση από τον γονεϊκό τους ρόλο. 
  
 

Πίνακας 5 
Απλές κατανοµές της δυσάρεστης µεταχείρισης προς τον σύζυγο. 

 
Πολύ 
συχνά 

Συχνά Σπάνια Ποτέ 

Θ.  Ν      
        % 

Ν      
        %

Ν      
        % 

Ν      
        %

 
Γ1. Βρίσιµο, χυδαιολογία, ειρωνεία κτλ. 2 

1,7 
14 

11,7 
32 

26,7 
72 
60 

Γ2. Προσβολή, απαξίωση (π.χ. στοιχείων του 
χαρακτήρα για το παρελθόν, καταγωγή κτλ.) 

2 
1,7 

12 
10 

30 
25 

76 
63,3 

Γ3. Αγάπη, τρυφερότητα υπό όρους (αν κάνεις αυτό 
που θέλω θα σε αγαπάω κτλ.) 

2 
1,7 

21 
17,5 

29 
24,2 

68 
56,7 

Γ4. Γκρίνιες, παράπονα (π.χ. για τα οικονοµικά, τις 
δραστηριότητες του) 

15 
12,5 

25 
20,8 

46 
38,3 

34 
28,3 

Γ5. Απόδοση κατηγοριών, ευθυνών, ενοχών προς 
τον σύζυγο/σύντροφο σας (π.χ. για λάθη, 
παραλείψεις, λογαριασµούς κτλ.) 

9 
7,5 

22 
18,3 

47 
39,2 

42 
35 

Γ6. Συνεχείς διαφωνίες για καθηµερινά θέµατα (σε 
ότι πει ή κάνει αυτός) 

6 
5 

29 
24,2 

47 
39,2 

38 
31,7 

Γ7. Χρησιµοποίηση της σιωπής ως όπλο 16 
13,3 

32 
26,7 

43 
35,8 

29 
24,2 

Γ8. Ανικανότητα ή άρνηση επικοινωνίας 4 
3,3 

15 
12,5 

45 
37,5 

56 
46,7 

Γ9. Απουσία εκδήλωσης συναισθήµατος 6 
5 

15 
12,5 

46 
38,3 

53 
44,2 

 

Στον πιο πάνω πίνακα, (πίνακας 5), εξετάστηκαν οι απλές κατανοµές της 
δυσάρεστης µεταχείρισης των γυναικών προς τους συζύγους τους. 
 Στην ερώτηση Γ1, η πλειοψηφία των γυναικών, 72 γυναίκες, 60%, απάντησε 
ότι ποτέ δεν βρίζει ή ειρωνεύεται τον σύζυγο της.  Στην ερώτηση Γ2, 76 γυναίκες, 
63,3% των γυναικών απάντησαν ότι ποτέ δεν πρόσβαλε ή απαξίωσε των σύζυγο της.  
Επίσης 68 γυναίκες, 56,7% των γυναικών ποτέ δεν είχε την αγάπη ή την τρυφερότητα 
του συζύγου της υπό όρους, Γ3. 
 Όσον αφορά την ερώτηση Γ4, 46 γυναίκες, 38,3% των γυναικών, απάντησαν 
ότι σπάνια κάνει παράπονα ή «γκρινιάζει» στον σύζυγο της.  47 γυναίκες, 39,2% των 
γυναικών απάντησε ότι σπάνια αποδίδει κατηγορίες ή ευθύνες στον σύζυγο της, στην 
ερώτηση Γ5. 
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 Επιπλέον στην ερώτηση Γ6, 47 γυναίκες, 39,2%, απάντησαν ότι σπάνια έχει 
συνεχείς διαφωνίες για καθηµερινά θέµατα µε τον σύζυγο της. 
 Τέλος στην ερώτηση Γ8, η πλειοψηφία των γυναικών, 56 γυναίκες, 46,7%, 
απάντησε ότι ποτέ δεν αρνήθηκε την επικοινωνία µε το σύζυγο της.  Όπως επίσης 
στην ερώτηση Γ9, 53 γυναίκες, 44,2%, απάντησαν ότι ποτέ δεν είχαν την απουσία 
εκδήλωσης των συναισθηµάτων τους προς τον σύζυγο τους. 
 
 

Μέτρηση του stress 
 

Στη δηµιουργία του ερωτηµατολογίου συµπεριλήφθηκαν ερωτήσεις οι οποίες 
διερευνούν παράγοντες που προκαλούν stress κατά τη διάρκεια της εργασίας.  Με 
βάση το ερωτηµατολόγιο του David Fontana από το Managing Stress, the British 
Psychological Society and Routledge Ltd., 1989, που λέγεται Professional Life Stress 
Scale, προσαρµόσαµε τον τρόπο βαθµολόγησης της κλίµακας, έτσι ώστε να 
µπορέσουµε να ερµηνεύσουµε το βαθµό stress των γυναικών, στην παρούσα έρευνα.  
Χρησιµοποιήσαµε µέσα στο ερωτηµατολόγιο κλίµακα η οποία είχε 4 βαθµίδες ( α) 
πολύ συχνά, β) συχνά, γ) σπάνια, δ) ποτέ).  Αντιστοιχήσαµε τη βαθµίδα: α) το πολύ 
συχνά µε βαθµό 4, β) το συχνά µε βαθµό 3, γ) το σπάνια µε βαθµό 2 και δ) το ποτέ µε 
βαθµό 1.  Οι τελικοί βαθµοί ή score των γυναικών προέκυπταν από το άθροισµα των 
βαθµών τους ανάλογα µε τις απαντήσεις τους.   

 
 

Πίνακας 6 
 

Κατηγορίες Βαθµοί Αριθµός γυναικών 
1 52 0 
2 53-104 120 
3 105-156 0 
4 157-208 0 

 
Σύµφωνα µε τις κατηγοριοποιήσεις που έχουµε στην κλίµακα µας: 

 
• Η 1η κατηγορία αντιστοιχεί στο βαθµό 52.  Με αυτή τη βαθµολογία, οι 

γυναίκες δεν αντιµετώπιζαν κανένα πρόβληµα άγχους στη ζωή τους.  Το 
επίπεδο stress βρίσκεται σε φυσιολογικά επίπεδα. 

• Η 2η κατηγορία αντιστοιχεί στους βαθµούς 53 έως 104.  Οι γυναίκες που 
ανήκουν σε αυτή την κατηγορία έχουν µεσαίο βαθµό stress, σε φυσιολογικά 
επίπεδα για ένα εργαζόµενο άτοµο.  Παρ’ όλα αυτά όµως αξίζει να 
ανακαλύψαν τρόπους µείωσης του stress. 

• Η 3η κατηγορία αντιστοιχεί στους βαθµούς 105 έως 156.  Στην κατηγορία 
αυτή το stress αποτελεί ξεκάθαρα σοβαρό πρόβληµα.  Τα άτοµα σε αυτή την 
κατηγορία χρήζουν άµεση βοήθεια, διότι αδυνατούν να εργαστούν µε τόσο 
υψηλό άγχος. 

• Η 4η κατηγορία αντιστοιχεί στους βαθµούς 157 έως 208.  Με αυτή τη 
βαθµολογία τα επίπεδα stress βρίσκονται σε πολύ ψηλά επίπεδα και έχουν 
αρνητικά αποτελέσµατα τόσο στην εργασία, όσο και στην υγεία του ατόµου.  
Το άτοµο βρίσκεται σε στάδιο υπερεξάντλησης και χρήζει άµεση ψυχολογική 
και ιατρική (θεραπευτική) βοήθεια. 
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Όσον αφορά τα ευρήµατα µας, όπως φαίνεται και στον πιο πάνω πίνακα, όλο 

το δείγµα της έρευνας µας ανήκει στη 2η κατηγορία µε βαθµολογία 53 έως 104.  
∆ηλαδή, σπάνια και αυτό µας κάνει να αποπειραθούµε κάποια ερµηνεία, όπως ότι οι 
γυναίκες δείχνουν να αντέχουν το εργασιακό stress. 
 

 
Πίνακας 6.1 

Περιγραφικά στοιχεία επίδοσης stress όπως αναφέρθηκαν από τις γυναίκες 
 

 n Ελάχιστη 
βαθµολογία 

Μέγιστη 
βαθµολογία 

Μέσος 
όρος 

Τυπική 
απόκλιση 

Κεντρική 
τιµή 

Επικρα- 
τούσα 
τιµή 

Βαθµολο- 
γία 

γυναικών 

120 56 102 80,45 10,915 80 86 

 
Ο πίνακας 6.1 παρουσιάζει την περιγραφή του κλίµακα stress των γυναικών. 

Οι µετρήσεις φανερώνουν ότι : 
 

• Ο συνολικός αριθµός (Ν) των γυναικών, είναι 120. 
• Η ελάχιστη βαθµολογία (minimum) είναι 56. 
• Η µέγιστη βαθµολογία (maximum) είναι 102. 
• Ο µέσος όρος (mean) είναι 80,45.  Αυτό σηµαίνει ότι κατά µέσο όρο οι 

γυναίκες βρίσκονται στη µεσαία κλίµακα stress µε βαθµολογία 53 έως 104 
(βλ. πίνακα 6 ), το άγχος της εργασίας δεν αποτελεί σηµαντικό πρόβληµα. 

• Η τυπική απόκλιση είναι 10,915.  ∆ηλαδή οι τιµές διαφέρουν κατά µέσο όρο 
10,915 από το συνολικό µέσο όρο. 

• Η κεντρική τιµή των βαθµολογιών είναι 80,00.  Στην τιµή αυτή βρίσκεται η 
βαθµολογία της γυναίκας στο µέσο της ταξινόµησης των βαθµολογιών από τη 
µικρότερη προς την µεγαλύτερη.  

• Η επικρατούσα τιµή των βαθµολογιών είναι 86.  Στην τιµή αυτή παρατηρείται 
η επικρατούσα βαθµολογία 
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ΣΥΣΧΕΤΙΣΕΙΣ 
 
 

Στους παρακάτω πίνακες καταγράφονται οι συσχετίσεις που 
πραγµατοποιήθηκαν µεταξύ των µεταβλητών της παρούσας έρευνας.  
 
 
Πίνακας 8: Συντελεστές πολλαπλής παλινδρόµησης µε εξαρτηµένη µεταβλητή 
τον δείκτη συναισθηµάτων / συµπτωµάτων stress και ανεξάρτητες τα κοινωνικό – 
δηµογραφικά χαρακτηριστικά και τους παράγοντες stress. 
 
 
  B Τυπικό σφάλµα Σηµαντικότητα 

p 
1. Απαιτήσεις 0,196 0,078 0,013 
2. Έλεγχος στην εργασία -0,190 0,160 0,239 
3. Σχέσεις µε συνεργάτες -0,028 0,159 0,860 
4. Ρόλοι 0,145 0,136 0,291 
5. Αλλαγές 0,261 0,232 0,263 
6. Στήριξη 0,381 0,172 0,029 
7. Ηλικία -0,550 1,193 0,646 
8. Επάγγελµα 0,238 0,925 0,797 
9. Αριθµός παιδιών -1,103 0,586 0,062 
10. Έτη συµβίωσης 0,059 0,068 0,387 
Συντελεστές-Σύνοψη 
µοντέλων του  
πίνακα 8 

B Τυπικό 
σφάλµα 

Σηµαντικότητα 
p 

R2 
 

Adj. 
R2 

Constant term 7,616 2,821 0,008 0,363 0,305 
 
 

Από τον παραπάνω πίνακα διαπιστώνεται, στατιστικά σηµαντική, θετική 
σχέση (0,013) µεταξύ των απαιτήσεων της εργασίας και τα συναισθήµατα / 
συµπτώµατα του stress.  Παρατηρήθηκε ότι οι αυξηµένες απαιτήσεις στην εργασία 
αποτελούν µεγάλη αιτία για την δηµιουργία των συναισθηµάτων, που αποτελούν 
συµπτώµατα stress. 

Επιπλέον, στατιστικά σηµαντική, θετική σχέση (0,029) µεταξύ της στήριξης 
στον εργασιακό χώρο και  των προαναφερόµενων συµπτωµάτων. Οι γυναίκες 
φανέρωσαν ότι η αυξηµένη έλλειψη στήριξης έχει σαν αποτέλεσµα την αυξηµένη 
παρουσία συµπτωµάτων stress. 

Επιπρόσθετα µια ένδειξη, σηµαντικότητας (0,062), έδειξε ότι οι γυναίκες που 
έχουν περισσότερα παιδιά από ένα δεν βιώνουν τόσο έντονα τα συναισθήµατα / 
συµπτώµατα του stress. 
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Πίνακας 9: Συντελεστές πολλαπλής παλινδρόµησης µε εξαρτηµένη µεταβλητή 
τον δείκτη δυσάρεστης συµπεριφοράς της γυναίκας προς τον σύζυγο και 
ανεξάρτητες τα κοινωνικό – δηµογραφικά χαρακτηριστικά, τα συναισθήµατα / 
συµπτώµατα stress και τους παράγοντες stress στην εργασία. 
 
 
  B Τυπικό σφάλµα Σηµαντικότητα 

p 
1. Απαιτήσεις στην εργασία 0,085 0,092 0,361 
2. Έλεγχος στην εργασία 0,275 0,186 0,143 
3. Σχέσεις µε συνεργάτες -0,128 0,184 0,487 
4. Ρόλοι 0,208 0,158 0,191 
5. Αλλαγές -0,202 0,269 0,454 
6. Στήριξη -0,249 0,203 0,233 
7. Συναισθήµατα/ 

Συµπτώµατα 
0,344 0,111 0,002 

8. Ηλικία 0,970 1,379 0,484 
9. Επάγγελµα -1,111 1,068 0,301 
10. Αριθµός παιδιών -0,588 0,688 0,394 
11. Έτη συµβίωσης 0,006 0,078 0,944 
Συντελεστές-Σύνοψη 
µοντέλων του  
πίνακα 9 

B Τυπικό 
σφάλµα 

Σηµαντικότητα  
p 

R2 
 

Adj. 
R2 

Constant term 17,643 3,366 0,000 0,228 0,149 
 

 
Όσον αφορά την συσχέτιση σχετικά µε το τα συναισθήµατα / συµπτώµατα 

του stress και την δυσάρεστη συµπεριφορά προς τον σύζυγο είναι φανερό ότι υπάρχει 
σηµαντική σχέση µε βαθµό σηµαντικότητας 0,002. προκύπτεί ότι υψηλή συµµετοχή 
στον δείκτη των συναισθηµάτων / συµπτωµάτων (δηλαδή οι γυναίκες που ανέφεραν 
πολλά συναισθήµατα / συµπτώµατα ως αποτέλεσµα του stress) οδηγεί σε υιοθέτηση 
δυσάρεστης συµπεριφοράς απέναντι στο σύζυγο. 
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Πίνακας 10: Συντελεστές πολλαπλής παλινδρόµησης µε εξαρτηµένη µεταβλητή 
τον δείκτη σχέση των συζύγων και ανεξάρτητες τα κοινωνικό – δηµογραφικά 
χαρακτηριστικά τα συναισθήµατα / συµπτώµατα stress κατά την διάρκεια της 
εργασίας και τους παράγοντες stress 

 
 

  
B 

Τυπικό σφάλµα Σηµαντικότητα 
p 

1. Απαιτήσεις στην 
εργασία 

0,036 0,074 0,629 

2. Έλεγχος στην εργασία 0,119 0,148 0,424 
3. Σχέσεις µε συνεργάτες -0,131 0,147 0,376 
4. Ρόλοι 0,066 0,126 0,602 
5. Αλλαγές -0,045 0,215 0,833 
6. Στήριξη -0,100 0,162 0,541 
7. Συναισθήµατα/ 

Συµπτώµατα  
0,380 0,088 0,000 

8. Ηλικία 0,048 1,101 0,965 
9. Επάγγελµα 0,025 0,853 0,976 
10. Αριθµός παιδιών -0,146 0,549 0,790 
11. Έτη συµβίωσης -0,071 0,062 0,260 
Συντελεστές-Σύνοψη 
µοντέλων του 
πίνακα 10 

B Τυπικό 
σφάλµα 

Σηµαντικότητα 
p 

R2 
 

Adj. 
R2 

Constant term 23,768 2,686 0,000 0,237 0,160 
 
 

Η συσχέτιση είναι σηµαντική, θετική σε επίπεδο 0,000, που σηµαίνει ότι τα 
συναισθήµατα στην εργασία επηρεάζουν την συζυγική σχέση. Έχει διαπιστωθεί όµως 
ότι οι γυναίκες βιώνουν συναισθήµατα σε επίπεδο που µπορούν και τα ελέγχουν 
πλήρως. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε 
 
 
1. Συµπεράσµατα - συζήτηση 
 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι, όπως αναφέρθηκε και στην εισαγωγή, η 
µελέτη του φαινόµενου του εργασιακό στρες των γυναικών και πώς αυτό επηρεάζει 
τις συζυγικές τους σχέσεις.  Η έρευνα διεξήχθη σε σύνολο δείγµατος 120 
εργαζόµενων και έγγαµων γυναικών στις πόλεις, Ηράκλειο και Αθήνα. 
Τα ερευνητικά ερωτήµατα, που τέθηκαν, ήταν τα εξής:  

1. ∆ιερεύνηση εάν η γυναίκα βιώνει stress κατά την διάρκεια της εργασίας.  
2. ∆ιερεύνηση εάν η γυναίκα βιώνει συναισθήµατα /συµπτώµατα του stress στον 

εργασιακό της  χώρο. 
3. ∆ιερεύνηση εάν υπάρχει σχέση µεταξύ του stress και της συναισθηµατικής 

βίας ενάντια στο σύζυγο. 
4. ∆ιερεύνηση εάν το stress λόγω της εργασίας µπορεί να επηρεάσει θετικά ή 

αρνητικά τις συντροφικές σχέσεις.  
 
Με βάση τα αποτελέσµατα που προέκυψαν και καταγράφτηκαν από την έρευνα, 

θα επιχειρήσουµε παρακάτω, στην συζήτηση, να ερµηνεύσουµε και να συσχετίσουµε 
τα αποτελέσµατα αυτά καταλήγοντας σε διαπιστώσεις και υποθέσεις, που καλύπτουν 
τα ανωτέρω ερευνητικά ερωτήµατα, σχετικά µε τις γυναίκες που µελετάµε. Επιπλέον, 
θέτουµε προβληµατισµούς που µπορεί να οδηγήσουν, σε συνδυασµό µε τα ευρήµατα 
µας, στην αναµόρφωση τόσο της θεωρητικής και νοµικής προσέγγισης όσο και της  
πρακτικής αντιµετώπισης του θέµατος.   

 
 

♦ Κοινωνικό - ∆ηµογραφικά στοιχεία 
 

Από την έρευνα προέκυψε ότι η πλειοψηφία (60%) (βλ. πίνακα 1) των 
γυναικών κυµαίνονται σε ηλικίες µεταξύ 38 έως 58 ετών. Από τα παραπάνω 
βλέπουµε ότι οι περισσότερες εργαζόµενες γυναίκες δεν βρίσκονται σε 
αναπαραγωγική ηλικία και έχουν προφανώς αποκτήσει ήδη τα παιδιά τους.  Παρ’ όλα 
αυτά ένα ποσοστό (40%) και πάλι αρκετά µεγάλο, κυµαίνονται σε ηλικίες 18 έως 37 
ετών.  Οι γυναίκες αυτές βρίσκονται σε παραγωγική ηλικία έχουν αποκτήσει 
τουλάχιστον ένα παιδί αλλά αντιµετωπίζουν µε άλλο βαθµό δυσκολίας την 
προσαρµογή τους στην εργασία σαν εργαζόµενες και µητέρες. 

Όσον αφορά τα έτη συµβίωσης των γυναικών µε το σύζυγο τους η 
πλειοψηφία (55%) είναι από 1 έως 15 χρόνια µαζί.  Το 45% των γυναικών είναι από 
16 έως 36 χρόνια µε τον σύζυγο τους.  Τα ποσοστά δεν διαφέρουν πολύ µεταξύ τους 
στις δύο κατηγορίες. 

Στα δηµογραφικά στοιχεία της ερευνάς µας διαπιστώσαµε επίσης ότι οι 
γυναίκες εργάζονται σε µια µεγάλη γκάµα από επαγγέλµατα τα οποία τα 
κατηγοριοποιήσαµε ως εξής: 1.  Ιδιωτικός υπάλληλος, 2. ∆ηµόσιος υπάλληλος, 3. 
Ελεύθερος επαγγελµατίας, 4.  Έµπορος, 5.  Στέλεχος ιδιωτικού και 6.  Στέλεχος 
δηµοσίου.  Από τις παραπάνω κατηγοριοποιήσεις είναι ολοφάνερο ότι οι γυναίκες 
έχουν εισέλθει σε όλα τα επίπεδα της οικονοµικής παραγωγής. 
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Από τα ευρήµατα µας αναφέρουµε ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των 
ερωτώµενων ήταν δηµόσιοι υπάλληλοι (35,83%), (βλ. πίνακα 1), και ακολουθούν οι 
ιδιωτικοί υπάλληλοι (20,0%), (επί το πλείστον πωλήτριες στο επάγγελµα).  Οι δύο 
παραπάνω ειδικότητες είναι ως γνωστόν γυναικοκρατούµενα επαγγέλµατα στην 
Ελλάδα, όπου ακόµα και σήµερα επικρατεί η αντίληψη «γυναικεία επαγγέλµατα» και 
«αντρικά επαγγέλµατα». 

Στη συνέχεια οι τοµείς στέλεχος δηµοσίου και στέλεχος ιδιωτικού τοµέα 
ακολουθούν σε ποσοστό (16,67%) και για τους δύο τοµείς αντίστοιχα.  Οι γυναίκες οι 
οποίες βρίσκονται σε αυτούς τους δύο τοµείς, καταλαµβάνουν θέσεις υψηλού κύρους 
στο δηµόσιο, καθώς και στο ιδιωτικό τοµέα καταλάβουν τις θέσεις των “manager” 
των επιχειρήσεων.  Εδώ είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι παρατηρείται από 
άλλους ερευνητές (Davidson. M. J, Cooper. C.L, 1992) αύξηση εργαζόµενων 
γυναικών σε θέσεις υψηλού κύρους, που φέρνει στην επιφάνεια ερωτήµατα για την 
ακριβή κατάταξη της γυναίκας σε οικονοµικές δοµές αλλά και σε κοινωνιολογικές 
δοµές της σύγχρονης κοινωνίας.  Στην ερευνά µας προσπαθούµε να διερευνήσουµε 
ένα µικρό κοµµάτι αυτών των ερωτηµάτων.  

Τέλος, σε µικρότερα ποσοστά έρχονται οι ελεύθεροι επαγγελµατίες (6,67%) 
και οι έµποροι σε ποσοστό (4,17%).  Εδώ και πάλι φαίνεται ότι οι γυναίκες έχουν 
πάρει πρωτοβουλίες, όπου ανοίγουν δικές τους επιχειρήσεις που έχουν ως 
αποτέλεσµα να αυξάνονται οι ευθύνες τους.  Στη συνέχεια για δική µας διευκόλυνση 
οι γυναίκες κατηγοριοποιήθηκαν σε δύο µόνο κατηγορίες, στην πρώτη είναι οι 
δηµόσιοι και ιδιωτικοί υπάλληλοι και στην δεύτερη, οι ελεύθεροι επαγγελµατίες, 
έµποροι, και τα στελέχη ιδιωτικού και δηµοσίου, (βλ.πίνακα1). 

Επιπρόσθετα στα δηµογραφικά στοιχεία των γυναικών ρωτήθηκαν ο αριθµός 
παιδιών και τα χρόνια συµβίωσης µε τον σύζυγο.  Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι η 
πλειοψηφία των γυναικών έχουν 2 παιδιά.  Είναι ένα γεγονός που επιβεβαιώνεται και 
από άλλες έρευνες (Κυριαζή. Ν. 1992) σελ. 177) ότι µε την είσοδο της γυναίκας στην 
αγορά εργασίας έχει µειωθεί ο αριθµός των παιδιών που γεννιούνται και έχει σχεδόν 
εξαλειφθεί η πολυτεκνία.  Και αυτό γιατί ο φόρτος των υποχρεώσεων των 
εργαζόµενων γυναικών έχει αυξηθεί λόγω της εργασίας και δεν υπάρχει ο χρόνος 
ούτε η οικονοµική πολυτέλεια να παραµένει στο σπίτι και να τεκνοποιεί σε µεγάλο 
βαθµό.  Μόνο µία γυναίκα στην ερευνά µας είχε 5 παιδιά.   

 
 

♦  Παράγοντες stress στην εργασία 
 
♦ Απαιτήσεις στην εργασία 

Στον δεύτερο θεµατικό άξονα του ερωτηµατολογίου διερευνήσαµε τους 
παράγοντες που προκαλούν stress στην εργασία.  Ένας πολύ σηµαντικός παράγοντας 
είναι οι απαιτήσεις της δουλειάς. Ανάµεσα στις απαιτήσεις της δουλειάς, υπάρχουν 
και οι υποχρεώσεις που έχει ο κάθε εργαζόµενος. Από τα αποτελέσµατα µας είναι 
φανερό ότι η πλειοψηφία των γυναικών (58,3%) νιώθουν πολύ συχνά stress όταν 
υπάρχουν περισσότερες υποχρεώσεις.(βλ. πίνακα 2).  

Όπως είναι λογικό οι απαιτήσεις της εργασίας σχετίζονται άµεσα µε το 
επάγγελµα. Εάν το επάγγελµα είναι , µε υψηλού κύρους, ανάλογα αυξάνονται οι 
υποχρεώσεις και οι ευθύνες του εργαζόµενου, καθώς και ο φόρτος εργασίας. Παρ’ 
όλ’ αυτά ο αυξηµένος φόρτος εργασίας φαίνεται να αγχώνει την πλειοψηφία και πάλι 
των γυναικών (48,3%) ανεξαρτήτως επαγγέλµατος . Επιπλέον από τα ευρήµατα µας 
οι γυναίκες στην πλειοψηφία τους (47,5%) δεν έχουν άγχος για την ανανέωση 
συµβάσεων µικρής χρονικής διάρκειας, κι αυτό πιθανόν γιατί το καθεστώς της 
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εργασίας τους είναι τέτοιο ώστε να επιτρέπει την εφαρµογή συµβάσεων  εργασίας 
µικρής χρονικής διάρκειας. Επίσης ένα µικρό ποσοστό των γυναικών είναι 
αυτοαπασχολούµενο, ελεύθεροι επαγγελµατίες (6,67%) και έµποροι (4,17%)και οι 
συµβάσεις πιθανόν να µην τις απασχολούν καθόλου. 

Παρ’ όλα αυτά όµως υπάρχει και ένα σχετικά µεγάλο ποσοστό των γυναικών 
(23,3%) (βλ. πίνακα 2) που συχνά νιώθει άγχος για συµβάσεις µικρής χρονικής 
διάρκειας.  Οι γυναίκες αυτές πιθανόν να βρίσκονται σε επαγγέλµατα όπου δεν 
υπάρχει πλέον µονιµοποίηση, και η αβεβαιότητα της σύµβασης προκαλεί ένα σχετικό 
άγχος. 
 Ένας ακόµα σηµαντικός παράγοντας που µε βάση άλλες έρευνες προκαλεί 
stress, είναι οι πολλές ώρες εργασίας. Όπως φαίνεται στον πίνακα 2 η πλειοψηφία 
των γυναικών (45%)δηλώνουν ότι οι πολλές ώρες εργασίας πολύ συχνά τους 
προκαλούν stress. 

 Μπορούµε να συµπεράνουµε από τα πιο πάνω ευρήµατα ότι οι γυναίκες οι 
οποίες βρίσκονται σε µία σταθερή θέση εργασίας, καθώς και για τις 
αυτοαπασχολούµενες δεν επιβαρύνονται καθόλου µε το άγχος των συµβάσεων. 
Μπορούµε επίσης να πούµε ότι η πλειοψηφία των γυναικών ανήκει σε µία τάση που 
επικρατεί προς το παρόν στην Ελλάδα όσον αφορά την εργασία αλλά τείνει να 
αλλάξει µε βάση την πολιτική που πραγµατοποιείται, σε άλλες χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά µε τις συµβάσεις στην εργασία.   

Επιπλέον, σηµαντικό ήταν να ερευνήσουµε αν η εργασία εκτός έδρας που 
αποτελεί µία από τις απαιτήσεις της εργασίας, προκαλεί µε την σειρά της stress στην 
εργαζόµενη γυναίκα. Στο σηµείο αυτό µπορεί να σηµειωθεί ότι οι ερωτώµενες επί το 
πλείστον ήταν υπάλληλοι, µε συγκεκριµένη έδρα εργασίας, χωρίς δυνατότητα 
µετάθεσης ή απόσπασης.  Έτσι η πλειονότητα των γυναικών (52,5%) (βλ. πίνακα 2), 
απάντησαν ότι η εργασία εκτός έδρας δεν τους αγχώνει καθόλου.  

Ένα ποσοστό (16,67%), (βλ. πίνακα 1) των γυναικών ήταν σε εργασία που 
πιθανόν να χρειαζόταν να εργαστούν εκτός έδρας και τους το επέτρεπε η θέση τους, 
στελέχη δηµοσίου και ιδιωτικού τοµέα π.χ. manager.  Σηµαντικό είναι να 
αναφέρουµε ότι οι δηµόσιοι υπάλληλοι πιθανόν να έχουν µια ιδιαίτερη ανησυχία και 
ένα ιδιαίτερο άγχος για εργασία εκτός έδρας, λόγω πιθανότητας µετάθεσης. 

Ο αυξηµένος φόρτος εργασίας και οι πολλές ώρες εργασίας περιλαµβάνοντα 
επίσης στις απαιτήσεις της εργασίας.  

Η πλειοψηφία των γυναικών (48,3%) ένιωθαν πολύ συχνά αγχωµένες όταν 
υπήρχε αυξηµένος φόρτος εργασίας στην δουλεία.  Επιπλέον ένα ποσοστό (30,8%) 
των γυναικών ένιωθαν συχνά αγχωµένες µε τον αυξηµένο φόρτο εργασίας.  Έτσι 
µπορούµε να συµπεράνουµε ότι όταν υπήρχε αρκετή δουλειά ή αναλάµβαναν οι 
γυναίκες να κάνουν περισσότερη εργασία το stress τους αυξανόταν.  Πιθανόν 
συνέβαινε αυτό λόγω της προσπάθειας που κατέβαλαν για να  µπορέσουν να βγάλουν 
εις πέρας την εργασία ή και  για να µην αργήσουν να σχολάσουν στο τέλος της 
ηµέρας και παραµεληθούν άλλες υποχρεώσεις. 

Η πλειοψηφία των γυναικών (45%) νιώθει πολύ συχνά άγχος όταν εργάζεται 
πολλές ώρες, καθώς και το ποσοστό (31,7%) νιώθει συχνά άγχος στις πολλές ώρες 
δουλειάς.  Το stress που βιώνουν αυτές οι γυναίκες µπορεί επίσης να υπάρχει και να 
αυξάνεται λόγω του ότι µπορεί να έχουν κι’ άλλες υποχρεώσεις µετά την εργασία και 
να υπάρχει έλλειψη χρόνου, για να µπορέσουν να τις εκπληρώσουν ικανοποιητικά. 

Το δεδοµένο ότι οι γυναίκες θα πρέπει να έχουν διαρκή παρουσία στην 
εργασία δίχως την δυνατότητα απουσίας, σε ποσοστό (40%), (βλ. πίνακα 2) φαίνεται 
να προκαλεί πολύ συχνά stress στις ίδιες.  Πιθανολογούµε ότι οι γυναίκες νιώθουν 
έτσι διότι έχουν κι άλλους ρόλους.  Όταν λοιπόν παρουσιάζονται κάποιες 
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υποχρεώσεις λόγω αυτών των ρόλων και δεν υπάρχει δυνατότητα απουσίας από την 
εργασία τους, οι γυναίκες βιώνουν stress γιατί δεν µπορούν να εκπληρώσουν τα 
καθήκοντα τους. 

Τέλος οι πολλές ώρες εργασίας  µπορούν να  προκαλέσουν εξάντληση και 
κούραση στις γυναίκες καθώς και οι περισσότερες υποχρεώσεις, οι οποίες έχουν τα 
ίδια αποτελέσµατα. 

Καταλήγοντας µπορούµε να συµπεράνουµε ότι ο αυξηµένος φόρτος εργασίας 
αυξάνει όπως είναι φυσικό και τις ώρες στην εργασία.  Σε συνδυασµό τα δύο 
παραπάνω αυξάνουν το stress των γυναικών, προκαλώντας υπερεξάντληση ή 
κούραση κατά την διάρκεια της εργασίας.  Παράλληλα µπορούµε να επισηµάνουµε 
ότι οι περισσότερες υποχρεώσεις επίσης προκαλούν stress στην εργαζόµενη γυναίκα 
καθώς και υπερεξάντληση ή κούραση. 

 
 

♦ Έλεγχος στην εργασία από ανωτέρους 
 

Από τα ευρήµατα µας σε αυτή την υποενότητα του θεµατικού άξονα της 
εργασίας οι ερωτώµενες στην πλειοψηφία τους (35,8%) σπάνια αντιµετωπίζουν 
πρόβληµα όπως την ανικανότητα να ασκήσουν έλεγχο επάνω στις απαιτήσεις των 
άλλων, (βλ. πίνακα 2.1). 

Επίσης µε βάση των αποτελεσµάτων η πλειοψηφία των γυναικών (31,7%) 
σπάνια αντιµετωπίζει κάποιο stress λόγω έλλειψης οικονοµικών υλικών πόρων, (βλ. 
πίνακα 2.1). 

Συµπεραίνουµε ότι οι γυναίκες γενικότερα δεν φαίνεται να αντιµετωπίζουν 
κάποιο σοβαρό πρόβληµα όσον αφορά τον έλεγχο από ανωτέρους.  Το θέµα του 
ελέγχου δεν φαίνεται να τις αγχώνει ιδιαίτερα.  Πιθανολογούµε ότι δεν υπάρχει 
σηµαντικά αυστηρός έλεγχος όσον αφορά την εργασία για αυτό τον λόγο δεν 
αποτελεί πηγή του stress στην απασχόληση του εργαζοµένου ή ότι λόγω 
διαπαιδαγώγησης οι γυναίκες είναι συνηθισµένες να δέχονται εντολές, είτε λόγω 
κουλτούρας είτε λόγω πολιτισµικών  παράγοντων που επικρατούν στην Ελλάδα. 

 
 

♦ Εργασιακές σχέσεις 
 
Έρευνες έχουν καταλήξει στο συµπέρασµα ότι το εχθρικό περιβάλλον στο χώρο 

της απασχόλησης είναι σηµαντικός παράγοντας που προκαλεί stress. 
Με αυτήν την υποενότητα στο ερωτηµατολόγιο, ερευνήσαµε το παραπάνω 

στοιχείο (βλ. πίνακα 2.2)και καταλήξαµε ότι η πλειοψηφία των γυναικών, 46 
γυναίκες (38,3 %), δεν αντιµετωπίζει πρόβληµα εχθρικού περιβάλλοντος.  Παρ’ όλα 
αυτά όµως, 33 γυναίκες (27,5 %), έχουν αντικρίσει εχθρικό περιβάλλον, σπάνια, κατά 
τη διάρκεια της επαγγελµατικής τους σταδιοδροµίας. 

Σηµαντικό είναι να γίνει και µια αναφορά για τα µικρότερα ποσοστά των 
γυναικών που απάντησαν στην ερώτηση αυτή.  24 γυναίκες (20,0 %) και 17 γυναίκες 
(14,16 %), αντιµετώπισαν συχνά και πολύ συχνά αντίστοιχα,(βλ. πίνακα 2.2) κάποια 
άσχηµη συµπεριφορά από τους συνεργάτες τους. 

Συµπεραίνουµε ότι οι εργαζόµενες οι οποίες αντιµετώπισαν συχνά ή πολύ 
συχνά άσχηµη συµπεριφορά στο εργασιακό περιβάλλον από συναδέλφους 
αντιµετωπίζουν σηµαντική πηγή stress.  Η καθηµερινή επαφή µε αυτή την πηγή 
stress, πιθανόν να επιφέρει άσχηµα αποτελέσµατα στην ψυχολογία της εργαζόµενης, 
καθώς και να επιδράσει αρνητικά στην απόδοση της στην εργασία. Η πλειοψηφία του 
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δείγµατος όµως αυτής της έρευνας δεν φαίνεται να αντιµετωπίζει τέτοιο πρόβληµα. 
Το εργασιακό τους περιβάλλον πιθανολογούµε ότι είναι ευχάριστο ή τουλάχιστον 
ουδέτερο από πλευράς στρεσογόνου γενεσιουργού παράγοντα ή ότι είναι ανθεκτικές 
στο stress. 
 Επιπρόσθετα σχετικά µε τις εργασιακές σχέσεις η πλειοψηφία (36,7%)(βλ. 
πίνακα 2.2) των γυναικών δηλώνουν ότι δεν αντιµετωπίζουν εκµετάλλευση από 
συναδέλφους και ανωτέρους καθώς και στο ίδιο ποσοστό, (36,7%)(βλ. πίνακα 2.2)   
σπάνια αντιµετωπίζουν καταστάσεις διαµάχης και ανταγωνισµού µέσα στο 
εργασιακό χώρο. Επίσης η πλειοψηφία των γυναικών δεν ένιωσαν ποτέ την έλλειψη 
συµπαράστασης από τη διοίκηση. 
 Γενικότερα µπορούµε να συµπεράνουµε ότι οι γυναίκες στην παρούσα έρευνα 
δεν αντιµετωπίζουν κανένα είδος stress που να προέρχεται από το περιβάλλον και τις 
σχέσεις στον εργασιακό χώρο ή τουλάχιστον ότι όταν το αντιµετωπίζουν, το 
ελέγχουν. 

 
♦ Εργασιακός ρόλος 

 
Ένας ακόµη παράγοντας που πιθανόν να προκαλέσει stress στην γυναίκα κατά 

την διάρκεια της εργασίας είναι ο µη οριοθετηµένος και ξεκάθαρος ρόλος στην 
εργασία. Η πλειοψηφία των γυναικών (35,8%)(βλ. πίνακα 2.3) σπάνια αντιµετώπισαν 
το φαινόµενο των αµφιλεγόµενων απαιτήσεων του εργασιακού τους ρόλου. Ένα 
ποσοστό του 39,2% βίωσαν σπάνια την έλλειψη συµπαράστασης στον εργασιακό 
τους ρόλο. Από τα παραπάνω µπορούµε να συµπεράνουµε ότι οι γυναίκες σε 
γενικότερες γραµµές σπανίως χρειάστηκε να πράξουν πέρα από τα καθήκοντα τους, 
και γνωρίζουν καλά τον εργασιακό τους ρόλο. 

Κάποιοι ακόµη παράγοντες που πιθανόν µπορεί να αποτελέσουν πηγές stress 
είναι η έλλειψη δυνατοτήτων προαγωγής, η έλλειψη δυνατοτήτων προώθησης 
καριέρας και ο χαµηλός µισθός λόγω σύµβασης. Στους τρεις παραπάνω παράγοντες η 
πλειοψηφία των γυναικών απάντησαν ότι ποτέ δεν βίωσαν κάτι τέτοιο, σε ποσοστά 
αντίστοιχα, (40%), (41,7%) και (45,8%). 

 Καταλήγοντας ο ρόλος των ερωτώµενων φαίνεται να είναι ξεκάθαρος και 
οριοθετηµένος χωρίς την ύπαρξη αµφιλεγόµενων απαιτήσεων. Όλα τα παραπάνω 
πιθανόν να ισχύουν γιατί οι γυναίκες γνωρίζουν καλά τις προοπτικές της εργασίας 
τους και έχει ξεκαθαριστεί ο ρόλος τους στην εργασία από την αρχή. 

 
♦ Αλλαγές στην εργασία 

 
Η συχνή αλλαγή ρόλων γενικότερα, και ειδικότερα στην εργασία µε βάση 

άλλες έρευνες (Davidson .M. J., Cooper . C. L. 1992) είναι πολύ µεγάλη πηγή stress. 
Σε ανάλογες ερωτήσεις οι γυναίκες ανταποκρίθηκαν, δηλώνοντας ότι ο συχνός 
ρυθµός αλλαγής στην εργασία τις απασχολεί σπάνια σε ποσοστό (43,3%)(βλ. πίνακα 
2.4).  

Επίσης η µεγάλη αύξηση συνεργατών µερικής απασχόλησης τις απασχολεί 
σπάνια (38,3%) και η πλειοψηφία απάντησε (ποτέ) σε ποσοστό (39,2%).  Από τα 
παραπάνω φαίνεται ότι οι αλλαγές στην αγορά εργασίας, όπως το φαινόµενο της 
µερικής απασχόλησης δεν φαίνεται ακόµα έντονα στον ελλαδικό χώρο, και γι’ αυτό 
το λόγο πιθανόν να µην απασχολεί ακόµα έντονα τις γυναίκες της παρούσας έρευνας. 

 Όπως προαναφέρθηκε το καθεστώς και τρόπος δουλειάς στην Ελλάδα 
διαφέρει ακόµα από τις άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πιθανολογούµε ότι οι 
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αλλαγές δεν είναι τόσο συχνές ούτε έντονες ακόµα στον Ελλαδικό χώρο όπως είναι 
σε άλλες περισσότερο αναπτυγµένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 
♦ Στήριξη (υλική) στην εργασία 

 
Οι γυναίκες οι οποίες συχνά έχουν την έλλειψη υλικών πόρων στην εργασία 

τους πιθανόν να νιώθουν ενοχληµένες. Από την έρευνα ένα ποσοστό όµως (29,17%) 
δεν αντιµετωπίζουν τέτοιο πρόβληµα καθώς και η πλειοψηφία (32,5%) σπάνια 
αντιµετωπίζουν τέτοιο πρόβληµα, (βλ. πίνακα 2.5). 

Παρ’ όλα αυτά είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι η  ύπαρξη υλικών πόρων 
είναι σηµαντική για την διεκπεραίωση της εργασίας. Η έλλειψη υλικών πόρων στην 
εργασία περιορίζει τον εργαζόµενο στο να µην µπορεί, να ανταπεξέλθει στις 
απαιτήσεις της εργασίας του. Το παραπάνω πρόβληµα του επιφέρει επιπρόσθετες 
δυσκολίες. 

Έτσι η έλλειψη υλικών πόρων στην εργασία  µπορεί να αποτελέσει παράγοντα 
για την δηµιουργία του stress στις εργαζόµενες γυναίκες, διότι οι ίδιες νιώθουν 
ενοχληµένες κατά την διάρκεια της εργασίας δίχως την ύπαρξη υλικών πόρων. Το 
αίσθηµα της ενόχλησης κατά την διάρκεια της εργασίας είναι ένα εµφανές σύµπτωµα 
του stress όπως προαναφέρεται στην θεωρία. 

Συνάµα η υπερανταγωνιστικότητα µέσα στο χώρο εργασίας µπορεί να έχει 
αρνητικά αποτελέσµατα όσον αφορά την απόδοση της γυναίκας στην εργασία. Η 
πλειοψηφία των ερωτώµενων (35,8%), (βλ. πίνακα 2.5), απάντησαν ότι ποτέ δεν 
αντιµετώπισαν τέτοιο πρόβληµα. 
 
 

♦ Συναισθήµατα κατά την διάρκεια της εργασίας 
 

Τα συναισθήµατα που βιώνει η γυναίκα κατά την διάρκεια της εργασίας της 
είναι καθρέφτης του επιπέδου του stress που βιώνει, αποτέλεσµα της εργασίας. Το 
µέγεθος του stress φανερώνεται µέσα από την συµπεριφορά της και τα συναισθήµατα 
της.  Στην προσπάθεια µας να διερευνήσουµε εάν το δείγµα της ερευνάς µας ήταν 
υπό stress αναφέραµε διάφορα συναισθήµατα και αισθήµατα τα οποία περιγράφουν 
το stress. Στη συνέχεια έγιναν κάποιες συσχετίσεις πρώτον για να διαπιστώσουµε την 
ύπαρξη τους ή µη στον εργασιακό χώρο, καθώς και τι τα προκαλεί. ∆εύτερον έγιναν 
συσχετίσεις όπου διερευνήθηκε εάν τα προαναφερόµενα συναισθήµατα και 
αισθήµατα αποτέλεσαν αιτία για δυσάρεστη συµπεριφορά της εργαζόµενης γυναίκας 
προς τον σύζυγο. 

Τρίτον για να διερευνήσουµε, πως τα παραπάνω αναφερόµενα συναισθήµατα 
και αισθήµατα, προϊόντα του stress, επηρεάζουν τις συζυγικές σχέσεις των 
ερωτώµενων.  

Αρχικά αναφέρουµε ένα σύµπτωµα του stress, την αδυναµία συγκέντρωσης 
κατά την διάρκεια της εργασίας. Ερευνώντας αυτόν τον παράγοντα (βλ. πίνακα 3) 
βρήκαµε µε βάση τα στοιχεία ότι, οι γυναίκες που έχουν αδυναµία συγκέντρωσης 
στην εργασία τους (σύµπτωµα του stress), είναι ένα µικρό ποσοστό 9,16 %, σε 
σύγκριση µε τις γυναίκες οι οποίες σπάνια αντιµετωπίζουν κάτι ανάλογο, µε ποσοστό 
52,5 %.  Έτσι πιθανολογούµε ότι η πλειοψηφία των γυναικών µε ποσοστό 52,5 % 
όταν βιώνει την αδυναµία συγκέντρωσης, αυτή κυµαίνεται µέσα στα φυσιολογικά 
πλαίσια, της εργασίας. 
 Επίσης ένα ποσοστό (24,16%) των ερωτώµενων δεν αντιµετωπίζουν ποτέ 
τέτοιο πρόβληµα. 
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 Το αίσθηµα της οργής όπως αναφέρεται και στην θεωρία αποτελεί προϊόν του 
stress, συνεπώς είναι και ξεκάθαρος δείκτης εάν το άτοµο είναι αγχωµένο. Σε 
απάντηση στην ερώτηση αυτή οι γυναίκες στην πλειοψηφία τους (42,5%)(βλ. πίνακα 
3) σπάνια νιώθουν οργή κατά την διάρκεια της εργασίας τους. Ένα ποσοστό 24,2% 
δεν έχει βιώσει ποτέ αυτό το συναίσθηµα κατά την διάρκεια της εργασίας. Από τα 
παραπάνω ευρήµατα µπορούµε να συµπεράνουµε ότι οι γυναίκες δεν βιώνουν stress 
σε έντονο βαθµό στη δουλειά. 
 Στη συνέχεια αναφέρουµε ένα επιπλέον σύµπτωµα του stress, όταν η γυναίκα 
νιώθει αδύναµη ή  “αβοήθητη” κατά την διάρκεια της εργασίας. Οι γυναίκες που 
βιώνουν αυτό το αίσθηµα, νιώθουν ότι κανένας δεν τις βοηθάει και ότι κανείς δεν 
υπάρχει να τις στηρίξει. Αυτό το αίσθηµα µπορούν να το βιώσουν κατά την διάρκεια 
της εργασίας τους όταν νιώσουν πολύ πιεσµένες και δεν µπορούν να αντεπεξέλθουν. 

Αναλύοντας αυτόν τον παράγοντα (βλ. πίνακα 3) µπορούµε να συµπεράνουµε 
ότι η πλειοψηφία του δείγµατος (35,83 %), βίωσε (σπάνια) αυτό το συναίσθηµα.  Οι 
γυναίκες που βρίσκονται σε αυτό το ποσοστό δεν αντιµετωπίζουν έντονο stress .  Το 
ποσοστό (30,0 %) δεν έχουν βιώσει κάτι ανάλογο, έχοντας ως αποτέλεσµα αυτού, ότι 
οι γυναίκες που κυµαίνονται σε αυτά τα ποσοστά, να µην βιώνουν stress στον 
εργασιακό τους χώρο.  Τέλος τα ποσοστά από τα οποία φαίνεται ότι οι γυναίκες 
βιώνουν stress στον εργασιακό τους χώρο είναι τα µικρότερα ποσοστά 15,83 % και 
18,33 %(βλ. πίνακα 3) 

Πολύ σηµαντικό είναι να αναφέρουµε ότι σε ερώτηση εάν οι γυναίκες 
νιώθουν αγχωµένες κατά την διάρκεια της εργασίας η πλειοψηφία (37,5%) (βλ. 
πίνακα 3) απάντησαν ότι νιώθουν πολύ συχνά αγχωµένες κατά την διάρκεια της 
εργασίας. Ένα ακόµα ποσοστό (30,8%) δήλωσαν ότι συχνά νιώθουν αγχωµένες στην 
δουλειά. Τα ευρήµατα αυτά οδηγούν στο συµπέρασµα ότι οι γυναίκες νιώθουν και 
αντιλαµβάνονται stress κατά τη διάρκεια της εργασίας, αλλά πιθανολογούµε ότι αυτό 
κυµαίνεται σε φυσιολογικά επίπεδα. 

Το επίπεδο του stress το οποίο βιώνουν οι γυναίκες πιθανολογείται να είναι η 
αιτία για τα παρακάτω αποτελέσµατα της ερώτησης σχετικά µε την κούραση που 
νιώθει η εργαζόµενη κατά την διάρκεια της εργασίας. Η πλειοψηφία των γυναικών 
απάντησαν ότι νιώθουν κουρασµένες πολύ συχνά σε ποσοστό (35,8%) και συχνά σε 
ποσοστό 34,2%(βλ. πίνακα 3).  
 Τέλος ένας πολύ σηµαντικός παράγοντας τον οποίο ερευνήσαµε είναι το 
συναίσθηµα της κατάθλιψης.  Όπως είναι γνωστό η κατάθλιψη είναι αποτέλεσµα του 
υπερβολικού stress και µπορεί να χαρακτηριστεί και ως ασθένεια.  Πολλοί άνθρωποι 
σε διάφορες στιγµές της ζωής τους, όπως π.χ. στην εργασία, όταν πιθανόν υπάρχει 
εχθρικό περιβάλλον στον εργασιακό χώρο, βιώνουν στρες και κάποια συµπτώµατα, 
όπως π.χ. της κατάθλιψης (που προέρχονται από το στρες). 
 Το µεγαλύτερο ποσοστό 40,0 %(βλ. πίνακα 3) δεν φαίνεται να έχει κάποιο 
αίσθηµα κατάθλιψης, καταλήγοντας ότι δεν βιώνουν stress στον εργασιακό χώρο.  Το 
29,17 % σπανίως νιώθει το αίσθηµα της κατάθλιψης και το stress που βιώνει είναι 
ελάχιστο, ενώ στα ποσοστά των 20,0 % και 10,83 %, συχνά και πολύ συχνά 
αντίστοιχα, οι γυναίκες έχουν το αίσθηµα της κατάθλιψης και βιώνουν πιο έντονα το 
εργασιακό stress. 
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♦ Η ύπαρξη συναισθηµάτων / συµπτωµάτων stress και η ακριβής αιτία 

τους. 
 
 Συµπερασµατικά όσον αφορά την συσχέτιση που πραγµατοποιήθηκε (βλ. 
πίνακα 8), επιβεβαιώθηκε η ύπαρξη των συναισθηµάτων / συµπτωµάτων του stress 
στον εργασιακό χώρο των γυναικών.  

∆ιαπιστώθηκε στατιστικά σηµαντική, θετική σχέση (0,013) µεταξύ των 
απαιτήσεων της εργασίας και τα συναισθήµατα / συµπτώµατα του stress.  
Συγκεκριµένα παρατηρήθηκε ότι οι αυξηµένες απαιτήσεις στην εργασία αποτελούν 
µεγάλη αιτία για την δηµιουργία των συναισθηµάτων, που αποτελούν συµπτώµατα 
stress. Οι γυναίκες φανέρωσαν ότι όσο αυξάνονται οι απαιτήσεις της εργασίας τόσο 
εκδηλώνουν συναισθήµατα που αποδίδονται στο stress, π.χ. ενόχληση, οργή,  άγχος. 

Επιπλέον, διαπιστώθηκε στατιστικά σηµαντική, θετική σχέση (0,029) µεταξύ 
της στήριξης στον εργασιακό χώρο και  των προαναφερόµενων συµπτωµάτων. Οι 
γυναίκες φανέρωσαν ότι η αυξηµένη έλλειψη στήριξης έχει σαν αποτέλεσµα την 
αυξηµένη παρουσία συµπτωµάτων stress. Σε αυτό το σηµείο µπορούµε να 
συµπεράνουµε ότι η έλλειψη κατάλληλης υποστηρικτικής δοµής, όπως 
παραδείγµατος χάρη, η ύπαρξη  υλικών πόρων για την σωστή διεκπεραίωση της 
εργασίας, οδηγεί την εργαζόµενη στο να βιώσει ένα αρκετά µεγάλο επίπεδο stress.  

Καταλήγοντας, όµως, παρ’ όλο την ύπαρξη συναισθηµάτων, συµπτωµάτων 
stress, οι γυναίκες στην παρούσα έρευνα φανέρωσαν την ικανότητα να ελέγχουν το 
stress που βιώνουν , µη επιτρέποντας να τις επηρεάσει, όσον αφορά την σχέση µε τον 
σύζυγο τους και τους τρόπους συµπεριφοράς προς αυτόν. 

 
 

♦ Επίπεδο εργασιακού stress του δείγµατος 
 

Αρχικός προβληµατισµός του θέµατος µας ήταν εάν το stress των γυναικών 
επηρεάζει τις συζυγικές τους σχέσεις.  Μέσα από την ανάλυση της παρούσας έρευνας 
διαπιστώθηκε ότι οι γυναίκες έχουν να αντιµετωπίσουν το εργασιακό τους στρες σε 
φυσιολογικά επίπεδα, (βλ. πίνακα 6.1), {53 έως 104} ήταν οι µετρήσεις των γυναικών 
όλου του δείγµατος).  Το δείγµα της έρευνας µας, µας έδειξε ότι οι γυναίκες δεν 
έχουν να αντιµετωπίσουν σοβαρά προβλήµατα λόγου του στρες. 
 
 

♦ Τα συναισθήµατα στην εργασία σε συσχέτιση µε τη σχέση του ζευγαριού 
 

Είναι σηµαντικό να αναφερθεί ότι τα συναισθήµατα στην εργασία τα οποία 
προδίδουν stress µπορεί να σχετίζονται άµεσα µε τη σχέση του ζευγαριού. Τα 
αρνητικά συναισθήµατα της γυναίκας κατά την διάρκεια της εργασίας µπορεί να 
µεταφερθούν στο σπίτι επηρεάζοντας αρνητικά την σχέση της µε τον σύζυγο της. 
Από άλλες έρευνες και µελέτες έχει παρατηρηθεί αυτό τα φαινόµενο, όπως και το 
παράδειγµα της περίπτωσης που αναφέραµε στην θεωρία, στη σελίδα 26.  

Στη προσπάθεια µας να µελετήσουµε αυτό το φαινόµενο έγινε συσχέτιση 
µεταξύ των αρνητικών συναισθηµάτων της εργαζόµενης και τη σχέση του ζευγαριού, 
(βλ. πίνακα 10).  Η συσχέτιση είναι σηµαντική, θετική σε επίπεδο 0,000, που 
σηµαίνει ότι τα συναισθήµατα στην εργασία επηρεάζουν την συζυγική σχέση. Έχει 
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διαπιστωθεί όµως ότι οι γυναίκες βιώνουν συναισθήµατα σε επίπεδο που µπορούν και 
τα ελέγχουν πλήρως. 
 Εφόσον η πλειοψηφία των γυναικών δεν νιώθουν το αίσθηµα της ενόχλησης 
στην εργασία, και δεν αποτελεί πρόβληµα για τις ίδιες, δεν θεωρούν επίσης ότι υπάρχει 
έλλειψη κατανόησης από τον σύζυγο τους για τα συναισθήµατα τους και γενικότερα για την 
εργασία τους. Αυτό θα µπορούσε να ισχύσει και για τα συναισθήµατα της οργής και της 
κατάθλιψης, (βλ. πίνακα 3,4,10)  

Συµπεραίνουµε ότι στο δείγµα µας δεν υπήρχε τέτοιο πρόβληµα ώστε να 
επηρεάζεται η σχέση του ζευγαριού.  Η πλειοψηφία των γυναικών (45,8%) νιώθουν 
ότι οι σύζυγοι τους, τις καταλαβαίνουν και τις υποστηρίζουν.(βλ. πίνακα 4), καθώς 
και το ποσοστό (29,2%) νιώθουν σπάνια την έλλειψη κατανόησης και υποστήριξης. 

Το ποσοστό (42,5%) των γυναικών σπάνια νιώθουν οργή όταν δουλεύουν, 
ενώ το (24,2%) δεν νιώθουν ποτέ οργισµένες.  Όσον αφορά την σχέση µε τον σύζυγο 
τους η πλειοψηφία (51,7%) των γυναικών υποστηρίζουν ότι δεν υπάρχει µακροχρόνια 
αντιπαράθεση µέσα στο ζευγάρι. 

Με τα παραπάνω στοιχεία και την συσχέτιση συµπεραίνουµε ότι οι σχέσεις 
δεν έχουν επηρεαστεί από το συναίσθηµα της οργής, που σπάνια νιώθουν οι γυναίκες 
όταν εργάζονται. 

Από άλλες µελέτες έχει παρατηρηθεί ότι η κούραση από την εργασία 
συµβάλλει σε µεγάλο βαθµό στην έλλειψη οικειότητας και σεξουαλικότητας µέσα 
στο ζευγάρι.  Το αίσθηµα της κούρασης από τον έναν ή τον άλλον σύντροφο δεν 
επιτρέπει στο ζευγάρι να εκφραστεί.  

Με βάση τα αποτελέσµατα διαπιστώσαµε ότι η πλειοψηφία των γυναικών 
(51,7%) δεν αντιµετώπισε ποτέ τέτοια προβλήµατα στη σχέση.  Συµπεραίνουµε ότι 
παρ’ όλο που ένιωθαν κουρασµένες από την δουλειά δε επέτρεψαν αυτό να 
επηρεάσει την σχέση τους µε τον σύντροφο τους. 
 Καταλήγοντας σε γενικό συµπέρασµα µπορεί να ειπωθεί ότι εφόσον οι 
γυναίκες της παρούσας έρευνας δεν βιώνουν καθόλου έντονο stress και αυτό που 
βιώνουν µπορούν και το ελέγχουν, έτσι δεν είναι δυνατόν να το µεταφέρουν στη 
σχέση τους µε το σύζυγο τους, σε οποιοδήποτε βαθµό.  Οι σχέσεις των συζύγων 
παρουσιάζονται ως αρκετά καλές, µε κατανόηση, υποστήριξη και καλή επικοινωνία.  
 
 

♦ Σχέση µε τον σύζυγο- Γονεϊκός ρόλος 
 

Συνεχίζοντας όσον αφορά την σχέση µε τον σύζυγο αναλύθηκαν σηµαντικοί 
παράγοντες που αποτελούν βασικοί άξονες της σχέσης µεταξύ συζύγων.  Μεταξύ 
αυτών των παραγόντων αναλύθηκε η επικοινωνία του ζευγαριού που αποτελεί τον 
βασικότερο συντελεστή για την ικανοποίηση που αντλεί η γυναίκα από τον γάµο της, 
όπως αναφέρεται και στην θεωρία.  Επιπλέον ερευνώνται τα είδη και η ύπαρξη 
στήριξης στη σχέση, καθώς και η πιθανότητα ύπαρξης µακροχρόνιας αντιπαράθεσης 
χωρίς θετικό αποτέλεσµα.  

Επίσης αναλύονται οι παράγοντες της ανταγωνιστικότητας µέσα στη σχέση 
λόγω της εργασίας της γυναίκας καθώς και η πιθανή επιδίωξη της γυναίκας να 
αποκτήσει δύναµη και έλεγχο στη σχέση της, εφόσον έχει αλλάξει η θέση της στη 
σχέση, σαν εργαζόµενη.  

Τέλος µελετάµε σε πολύ µικρό βαθµό έναν από τους πολλαπλούς ρόλους της 
γυναίκας ως µητέρα.  Συγκεκριµένα εάν ο ρόλος της ως µητέρα συµβάλει στην 
αύξηση του stress που βιώνει. 
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Αρχικά από τα αποτελέσµατα του πίνακα 4 συµπεραίνουµε ότι ένα µεγάλο 
ποσοστό (49,17%) των γυναικών είναι ικανοποιηµένες από την επικοινωνία στη 
σχέση τους.  Πιθανόν οι γυναίκες, στη σχέση µε τους συζύγους τους, µπορούν και 
είναι σε θέση να επικοινωνήσουν για να ξεπεράσουν εξωτερικά προβλήµατα που 
πιθανόν προκύπτουν από την εργασία.  Η καλή επικοινωνία είναι βασικό συστατικό 
για την καλή λειτουργία µιας σχέσης. 

Στη συνέχεια µελετήσαµε εάν η γυναίκα βιώνει απόρριψη από τον σύζυγο 
της.  Από τα στοιχεία που παραθέτουµε στο πίνακα 4, µπορούµε να συµπεράνουµε 
όσον αφορά τη σχέση των συζύγων, ότι η πλειοψηφία (57,5%) των γυναικών έχουν 
την συµπαράσταση των συζύγων τους, καθώς δεν νιώθουν απόρριψη από µέρους του.  
Σηµαντικό ποσοστό είναι και το (25%) των γυναικών που σπάνια νιώθουν ο σύζυγός 
να τις απορρίπτει.   

Στο πίνακα 4 είναι επίσης φανερό ότι οι γυναίκες δεν νιώθουν την έλλειψη 
κατανόησης από τον σύζυγο τους.  Η έλλειψη κατανόησης ανάγεται στα 
συναισθήµατα της γυναίκας, στις απαιτήσεις των πολλαπλών ρόλων της, και στην 
προσπάθεια της να αντεπεξέλθει σε όλα. 

Η πλειοψηφία των ερωτώµενων (45,8%), µπορούµε να συµπεράνουµε ότι 
νιώθουν και έχουν την κατανόηση των συζύγων τους που πιθανόν είναι βοήθεια στο 
σπίτι και στήριξη όταν υπάρχουν µεγάλες πιέσεις. Επιπρόσθετα το (29,1%) σπάνια 
νιώθουν την έλλειψη κατανόησης από τον σύζυγο τους. 

Όσον αφορά το την πλειοψηφία των γυναικών, (42,5%) στο πίνακα 4 νιώθουν 
σπάνια τον προβληµατισµό και την άρνηση βοήθειας για να λύσουν τα προβλήµατα 
τους.  Τέλος το (36, 67 %) των γυναικών δεν έχουν βιώσει ποτέ αυτό το αίσθηµα 
προβληµατισµού και άρνησης βοήθειας από τον σύζυγο τους. Εδώ µπορούµε να 
συµπεράνουµε ότι οι γυναίκες συζητάνε µε το σύζυγο τους και ζητάνε βοήθεια από 
τον σύζυγο τους για να λύσουν τα προβλήµατα τους. 

Υπάρχουν επιπλέον στοιχεία, σχετικά µε την ανταγωνιστικότητα που µπορεί 
να νιώθει η γυναίκα απέναντί στον άντρα της, αποτέλεσµα του ότι, η γυναίκα εισήλθε 
στην αγορά εργασίας, καθώς και το είδος του επαγγέλµατος της, που µπορεί να της 
προδίδει κύρος και να αποτελεί εύφορο έδαφος για ανταγωνιστικότητα στην σχέση 
της µε τον άντρα της.  

Από τα παραπάνω αποτελέσµατα µπορούµε να συµπεράνουµε ότι η 
πλειοψηφία των γυναικών που βρίσκονται στις κατηγορίες των επαγγελµάτων 
ιδιωτικός υπάλληλος, δηµόσιος υπάλληλος, στέλεχος ιδιωτικού τοµέα και στέλεχος 
δηµοσίου, δεν νιώθουν ανταγωνιστικότητα απέναντί στον σύζυγο τους.  Η κατηγορία 
ελεύθερος επαγγελµατίας νιώθουν σπάνια κάτι ανάλογο.  Οι έµποροι όµως σε 
ισοµερή πλειοψηφία νιώθουν συχνά ανταγωνιστικότητα µε τον σύζυγο τους πιθανόν 
γιατί το εµπόριο είναι ένας αρκετά ανταγωνιστικός χώρος.  

Στο πίνακα 4 επίσης διερευνούµε την ανταγωνιστικότητα µέσα στη σχέση και 
την προσπάθεια απόκτησης δύναµης και ελέγχου στη σχέση και πάλι. 

Από τα αποτελέσµατα σηµαντικό είναι να αναφερθεί ότι η πλειοψηφία των 
γυναικών δεν νιώθουν ανταγωνιστικότητα απέναντι στο σύζυγο τους καθώς και δεν 
προσπαθούν να αποκτήσουν δύναµη και έλεγχο στη σχέση.   

Παρ’ όλα αυτά υπάρχει και ένα πολύ µικρό ποσοστό (8,3%) που συχνά 
νιώθουν ανταγωνιστικότητα και προσπαθούν να αποκτήσουν δύναµη και έλεγχο στη 
σχέση. Το παραπάνω µικρό ποσοστό δείχνει ότι το φαινόµενο αυτό υπάρχει, όπως 
αναφέρεται και στην θεωρία. 

Ένας σηµαντικός παράγοντας είναι η µακροχρόνια αντιπαράθεση και 
διαφωνία χωρίς θετικό αποτέλεσµα, που µπορεί να οδηγήσει σε ρήξη της συζυγικής 
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σχέσης. Μελετήθηκε και τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι οι γυναίκες σε ποσοστό 
51,7% δεν αντιµετωπίζουν τέτοιο πρόβληµα στη σχέση τους.  

Τέλος ο πίνακας 4 παρουσιάζει την πίεση που ασκεί, ο γονεϊκός ρόλος στην  
γυναίκα.  Αυτός ο παράλληλος ρόλος της γυναίκας ως µητέρας πιθανόν να έχει σαν 
αποτέλεσµα την επιβάρυνσή της µε επιπλέον stress, λόγω των περισσοτέρων 
υποχρεώσεων και την κατανοµή των προτεραιοτήτων της.  
 Το ποσοστό των γυναικών που νιώθουν πολύ συχνά πίεση από τον γονεϊκό 
τους ρόλο, αντιστοιχεί σε 10,83 %.  Οι γυναίκες που νιώθουν συχνά πίεση του 
γονεϊκού τους ρόλου, έχουν ποσοστό το οποίο αντιστοιχεί σε 26,67 %.  Το 30,83 % 
των γυναικών, νιώθει σπάνια πίεση από τον γονεϊκό τους ρόλο και το 31,67 % των 
γυναικών δεν νιώθει ποτέ πίεση από το γονεϊκό τους ρόλο. 
 Συµπεραίνουµε από τα παραπάνω ποσοστά ότι οι γυναίκες αντιλαµβάνονται 
διαφορετικά την πίεση από τον γονεϊκό τους ρόλο.  Η πίεση από το γονεϊκό ρόλο 
αποτελεί παράγοντα του stress, όχι όµως σε πολύ µεγάλα ποσοστά απ’ ότι φαίνεται 
πιο πάνω.  
 Ερµηνεύοντας όµως και τη συσχέτιση που πραγµατοποιήθηκε µεταξύ των 
συναισθηµάτων /συµπτωµάτων stress και τους δείκτες των υπολοίπων παραγόντων, 
(βλ. πίνακα 8), διαπιστώθηκε µια ένδειξη, σηµαντικότητας (0,062), ότι οι γυναίκες 
που έχουν περισσότερα παιδιά από ένα δεν βιώνουν τόσο έντονα τα συναισθήµατα / 
συµπτώµατα του stress. Έτσι καταλήγουµε ότι η πίεση του γονεϊκού ρόλου, είναι 
γεγονός που δεν επηρεάζει σηµαντικά το δείγµα µας. 
 
 

♦ ∆υσάρεστη συµπεριφορά των γυναικών προς τους συζύγους τους, αιτία 
του stress 

 
 Το εργασιακό stress των γυναικών µπορεί να έχει ως αποτέλεσµα οι γυναίκες 
να συµπεριφέρονται άσχηµα στους συζύγους τους οδηγώντας τη σχέση σε ρήξη. 
Υπάρχουν διάφοροι τρόποι που οι γυναίκες µπορούν να φανερώσουν την άσχηµη 
συµπεριφορά τους, που εµείς υποθέτουµε πως είναι αποτέλεσµα του εργασιακού 
stress. Ερευνήσαµε διάφορους τρόπους φανέρωσης των αρνητικών συµπεριφοράς και 
βρέθηκαν οι εξής συσχετίσεις: 

Στον πίνακα 5 παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα των παραγόντων της 
δυσάρεστης συµπεριφοράς των γυναικών απέναντι στους συζύγους, όπως  
ανικανότητα ή άρνηση επικοινωνίας µε τους συζύγους τους, απουσία εκδήλωσης 
συναισθήµατος. Πιθανό αποτέλεσµα της προαναφερόµενης συµπεριφοράς αποτελεί  
η έλλειψη οικειότητας και σεξουαλικότητας στη σχέση. 
 Τα ευρήµατα όµως δείχνουν ότι η πλειοψηφία (46,67%), (βλ. πίνακα 5) των 
γυναικών δεν συµπεριφέρθηκαν µε τέτοιο τρόπο ώστε να αρνιούνται να 
επικοινωνήσουν µε τον σύζυγο τους, καθώς το ποσοστό 44,2% σε πλειοψηφία ποτέ 
δεν πρόβαλε την απουσία εκδήλωσης συναισθήµατος προς τον σύζυγο τους. Έτσι 
µπορούµε να συµπεράνουµε ότι δεν υπάρχει έλλειψη οικειότητας και 
σεξουαλικότητας στη σχέση µε βάση αυτά τα ευρήµατα. 

Μια ακόµη αρνητική συµπεριφορά που µελετήθηκε ήταν οι συνεχείς 
διαφωνίες για καθηµερινά θέµατα (σε ότι πει ή κάνει ο σύζυγος).  Στον πίνακα 5 
παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα. Η πλειοψηφία (39,2%) των γυναικών δεν 
συµπεριφέρονται αρνητικά έχοντας διαφωνίες µε τον σύζυγο τους για καθηµερινά 
θέµατα (σε ότι πει ή κάνει ο σύζυγος). 

Συµπερασµατικά οι γυναίκες δεν βιώνουν stress σε υψηλό επίπεδο, και αυτό 
έχει σαν αποτέλεσµα να µην τις οδηγεί σε δυσάρεστες συµπεριφορές. 
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♦ ∆υσάρεστη συµπεριφορά προς τον σύζυγο σε συσχέτιση µε συναισθήµατα 

/ συµπτώµατα του stress 
 

Όσον αφορά την συσχέτιση σχετικά µε το τα συναισθήµατα / συµπτώµατα 
του stress και την δυσάρεστη συµπεριφορά προς τον σύζυγο  είναι φανερό ότι 
υπάρχει σηµαντική σχέση µε βαθµό σηµαντικότητας 0,002. (βλ. πίνακα 9). Από τις 
πιο πάνω αναλύσεις φαίνεται ξεκάθαρα ότι το δείγµα στην παρούσα έρευνα  
αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα stress ώστε να δικαιολογηθεί µια δυσάρεστη 
συµπεριφορά προς τον σύζυγο. Ωστόσο από τον πίνακα 5 φαίνεται ότι σε γενικές 
γραµµές οι γυναίκες δεν έχουν δυσάρεστη συµπεριφορά προς τον σύζυγο τους. 

Καταλήγοντας οι γυναίκες εφόσον δεν νιώθουν αγχωµένες σε µεγάλο βαθµό 
στην εργασία τους δεν µπορούν να µεταχειριστούν σαν αποτέλεσµα δυσάρεστη 
συµπεριφορά προς τον σύζυγο, (βλ. πίνακα 9) ή τουλάχιστον τόσο δυσάρεστη που να 
επιφέρει ρήξη στη σχέση του ζευγαριού. 
 

 
 

2. Συζήτηση - Γενικά συµπεράσµατα 
 

Σε απάντηση στον βασικό προβληµατισµό µας που µας οδήγησε στην 
παρούσα έρευνα µπορούµε να συµπεράνουµε ότι γενικότερα οι εργαζόµενες γυναίκες 
δεν βιώνουν υπερβολικό stress από την εργασία τους.  Είναι ολοφάνερο επίσης ότι το 
stress στην εργασία είναι αποτέλεσµα πολλών παραγόντων µαζί. 
 Τα φυσιολογικά επίπεδα του stress που παρουσιάζουν οι γυναίκες δεν τις 
επιβαρύνουν σε πολύ µεγάλο βαθµό στην καθηµερινή τους ζωή και στις σχέσεις τους.    

Επίσης η έρευνα µας παρουσιάζει ότι λόγω της φυσιολογικής διακύµανσης 
του stress που έχουν οι γυναίκες, δεν εµφανίζουν ακραία αρνητική συµπεριφορά 
απέναντί στον σύζυγο τους.  

 Επιπλέον οι εργαζόµενες γυναίκες στην παρούσα έρευνα δεν αντιµετωπίζουν, 
ούτε βιώνουν  ρήξη στις σχέσεις τους και αρνητικά συναισθήµατα γενικότερα. Το 
εργασιακό stress των γυναικών δεν επηρεάζει τις συζυγικές τους σχέσεις. 

Επιπρόσθετα από την έρευνα αυτή µπορούµε να συµπεράνουµε ότι υπάρχουν 
καλής ποιότητας σχέσης µεταξύ των ζευγαριών.  Υπάρχει καλή επικοινωνία που 
όπως έχει ήδη αναφερθεί είναι βασικό στοιχείο για την επιβίωση της σχέσης.  Οι 
σύζυγοι φαίνεται να υποστηρίζουν και να κατανοούν τις γυναίκες τους, βοηθώντας 
τις όπως µπορούν. 

Ο γονεϊκός ρόλος επίσης δεν φαίνεται να επιβαρύνει τις εργαζόµενες 
γυναίκες. Αυτό συµβαίνει πιθανόν γιατί οι ελληνίδες έχουν την νοοτροπία ακόµη να 
βάζουν την οικογένεια σαν προτεραιότητα, και εργάζονται κυρίως για να καλύψουν 
τις οικονοµικές ανάγκες της οικογένειας και όχι για προσωπική τους φιλοδοξία. 

Τέλος καταλήγουµε ότι οι Ελληνίδες δεν αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα 
stress όπως άλλες ευρωπαίες διότι δεν έχουν αναπτύξει ακόµα πιθανόν σε µεγάλο 
βαθµό την έννοια της καριέρας σε θέσεις κύρους καθώς δεν υπάρχει µεγάλο ποσοστό 
γυναικών σε υψηλόβαθµες θέσεις. Τα περισσότερα επαγγέλµατα τέτοιου είδους είναι 
ακόµα ανδροκρατούµενα. Πιθανόν στο µέλλον να προκύψουν ή να εµφανιστούν σε 
ποιο έντονο βαθµό το επαγγελµατικό stress της ελληνίδας καθώς αναζητεί πιο 
απαιτητικά και υψηλόβαθµα επαγγέλµατα. Σύµφωνα µε διάφορες έρευνες σε άλλες 
π.χ. Γαλλία (Μισέλ, 1991) Αµερική (J. Schnittker, 2002) χώρες που έγιναν στο 
παρελθόν για παρόµοιο θέµα, παρατηρήθηκαν ανάλογα αποτελέσµατα.  
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Επιπλέον οι εργαζόµενες γυναίκες στην παρούσα έρευνα δεν αντιµετωπίζουν, 
ούτε βιώνουν τα αρνητικά συµπτώµατα του υπερβολικού stress, όπως ασθένειες, 
προβλήµατα απόδοσης στην εργασία, προβλήµατα προσαρµογής.  

Αναφορικά επίσης καταγράφουµε ότι κάποιοι Αµερικανοί κοινωνιολόγοι 
κατέληξαν στο συµπέρασµα ότι οι γυναίκες που εργάζονται πολύ, µέσα και κυρίως 
έξω από το σπίτι είναι πολύ πιο υγιείς από ότι εκείνες που είναι άνεργες. (J. 
Schnittker, 2002) 

Μελετώντας στατιστικά στοιχεία για τις σύγχρονες Αµερικανίδες από το 1974 
ως το 2000 από το πανεπιστήµιο της Πενσιλβάνια, ο ερευνητής Jason Schnittker µε 
την οµάδα του, παρατήρησαν ότι στο πέρασµα των χρόνων ολοένα και περισσότερες 
γυναίκες επιβαρύνονται µε περισσότερες ευθύνες.  Οι περισσότερες, καλούνται να 
εργαστούν περισσότερες ώρες στο χώρο εργασίας τους, ενώ πολύ συχνά πέρα από το 
γραφείο είναι ταυτόχρονα µόνες τους υπεύθυνες για τα του οίκου τους, να 
µεγαλώσουν δηλαδή τα παιδιά και να φέρουν εις πέρας όλες τις δουλειές του σπιτιού.  
Αυτή η κατάσταση όµως, όσο επιβαρυντική και αν είναι, έχει ταυτόχρονα και πολλά 
θετικά για την υγεία τους.  "Οι γυναίκες που εργάζονται, παρά τις δυσκολίες που 
αντιµετωπίζουν, όταν έχουν να ανταποκριθούν ταυτόχρονα στις αυξηµένες ανάγκες 
του σπιτιού και της οικογένειας είναι στατιστικά περισσότερο υγιείς από ότι αυτές 
που δεν εργάζονται" τονίζει ο επικεφαλής της έρευνας J. Schnittker, 2002. 
Παράλληλα επισηµαίνει, ότι ακόµα και για κείνες που αντιµετωπίζουν τελικά κάποιο 
πρόβληµα υγείας, δεν ευθύνονται οι πολλές ώρες εργασίας, αλλά οι χαµηλές 
οικονοµικές απολαβές και κυρίως οι συνθήκες που επικρατούν στο χώρο εργασίας 
τους.  Κάτι ανάλογο µε τα προαναφερόµενα της έρευνας του Schnittker, καταλήξαµε 
ότι δεν παρατηρείται στην παρούσα έρευνα, αλλά θα πρέπει να µελετηθεί πιο 
διεξοδικά, διότι δεν είναι αντιπροσωπευτική του συγκεκριµένου αυτού πληθυσµού.  
 
 
3. Περιορισµοί της έρευνας 

 
Tα αποτελέσµατα της έρευνας, δεν είναι δυνατό να γενικευτούν στο σύνολο 

των γυναικών, διότι εκπροσωπούνται απλά, µόνο οι έγγαµες, εργαζόµενες, µητέρες.  
Επίσης θα µπορούσε να προταθεί να γίνει µια έρευνα για τις γυναίκες οι οποίες 
συζούν µε τους συντρόφους τους.  Τέλος να γίνει µια έρευνα µε παρόµοιο θέµα, αλλά 
το δείγµα να είναι µεγαλύτερο και πιο αντιπροσωπευτικό. 

  
 
4. Σύγκριση των αποτελεσµάτων της έρευνας µε άλλες έρευνες 
 
 Παρακάτω θα καταγραφούν κάποιες συγκρίσεις µεταξύ της παρούσας 
έρευνας και άλλων ερευνών µε παρόµοιο θέµα, τις εργαζόµενες γυναίκες, το stress 
της εργασίας και τη σχέση τους µε τον σύζυγο. 
 Στην έρευνα των Davidson και Cooper (1993) καταγράφηκε η έκπληξη τους 
όσον αφορά τους µεγάλους αριθµούς γυναικών που φανερώνουν µόνο ελάχιστα 
συµπτώµατα του stress, που προέρχονται από τις οργανωτικές πιέσεις και πιέσεις από 
το σπίτι λόγω των πολλαπλών ρόλων τους.  Ανάλογα στην παρούσα έρευνα οι 
γυναίκες φανέρωσαν ελάχιστα συµπτώµατα του stress που να σχετίζονται µε τους 
πολλαπλούς ρόλους τους, σύζυγος, µητέρα, εργαζόµενη. 
 Επιπλέον σε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από τους Haynes και Feinleib 
(1980), βρέθηκε ότι οι εργαζόµενες γυναίκες ως σύνολο βίωναν περισσότερο 
καθηµερινό stress, ανησυχίες για το πέρασµα του χρόνου και έλλειψη κατανόησης 
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από το σύζυγο τους.  Επίσης οι ίδιες γυναίκες ήταν λιγότερο πιθανόν να δείξουν 
θυµό, δηλαδή να εξωτερικεύσουν τα συναισθήµατα τους, σε σύγκριση µε γυναίκες 
που δεν εργάζονται και τους άντρες.  Σε αντίθεση η παρούσα έρευνα έδειξε ότι οι 
γυναίκες νιώθουν θυµό προερχόµενο από την εργασία τους αλλά, το επίπεδο 
καθηµερινού stress που βιώνουν δεν αποτελεί πρόβληµα για τις ίδιες.  Επιπρόσθετα 
νιώθουν ικανοποιηµένες από το γάµο τους και για αυτό το λόγο δεν δείχνουν το θυµό 
τους και δεν το µεταφέρουν στο σπίτι. 
 Συνεχίζοντας, όσον αφορά τα αρνητικά συναισθήµατα που βιώνουν οι 
εργαζόµενες γυναίκες σε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στην Αγγλία οι Scase και 
Goffee (1989) διαπίστωσαν ότι ο αυξηµένος φόρτος εργασίας και οι πολλές ώρες 
στην εργασία, επηρεάζει τους εργαζόµενους και το 40 % αυτών δήλωσαν ότι νιώθουν 
ενόχληση συχνά ή πάντα, κατά την διάρκεια της εργασίας.  Αντίστοιχα στην παρούσα 
έρευνα, ο αυξηµένος φόρτος εργασίας και οι πολλές ώρες εργασίας επηρέαζαν σε 
µεγάλο βαθµό το δείγµα αλλά η πλειοψηφία 31,7 % δήλωσαν ότι σπάνια ένιωθαν 
ενοχληµένες και πιθανόν για αυτό το λόγο δεν µετέφεραν την ενόχληση τους στο 
σπίτι. 
 Επιπλέον σε µια ακόµα ερευνά τους οι Davidson και Cooper (1992) δηλώνουν 
ότι δυσκολίες στη σχέση των συζύγων µπορούν να παρουσιαστούν στις εργαζόµενες 
γυναίκες λόγω των αντιπαραθέσεων µεταξύ των ρόλων που έχουν στο σπίτι και στην 
εργασία.  Πολλές γυναίκες εξέφρασαν παράπονο για την υπερεξάντληση, κούραση 
και τα συναισθήµατα διαµάχης που προέρχονται από τις προσπάθειες να 
διαχειριστούν σπίτι και καριέρα.  Πολλοί σύζυγοι παρ’ όλ’ αυτά είναι υποστηρικτικοί 
προς τις γυναίκες τους, µοιράζοντας τις δουλειές του σπιτιού, αλλά στην 
πραγµατικότητα οι περισσότερες εργαζόµενες γυναίκες πιστεύουν ότι αφιερώνουν 
περισσότερες ώρες την εβδοµάδα στις δουλειές του σπιτιού και στα παιδιά απ’ ότι οι 
σύζυγοι τους.  Τέλος δηλώνουν ότι οι γυναίκες ολοφάνερα δεν λαµβάνουν αρκετή 
υποστήριξη από τους συζύγους τους, είτε συναισθηµατική είτε όσον αφορά το σπίτι. 
Αντίθετα στην παρούσα έρευνα, οι γυναίκες παρουσίασαν την εικόνα της 
ικανοποιηµένης συζύγου που λαµβάνει αρκετή υποστήριξη συναισθηµατική και 
πρακτική από το σύζυγο της.  Επιπλέον δεν φάνηκε να έχουν εσωτερικές διαµάχες 
όσον αφορά να κάνουν σπίτι ή καριέρα.  Για τις γυναίκες της παρούσας έρευνας 
συµπεραίνουµε ότι αντιµετωπίζουν  την εργασία τους ως ένα µέσο συµπληρωµατικού 
εισοδήµατος για το σπίτι και όχι για να ακολουθήσουν µια καριέρα. 
 Το University of Texas και το University of Ohio πραγµατοποίησε µια έρευνα 
µε επικεφαλής την Debra Umberson (2004) µε θέµα την ποιότητα της σχέσης και πως 
αυτή αλλοιώνεται από εξωτερικούς παράγοντες.  ∆ιαπιστώθηκε στη συγκεκριµένη 
έρευνα ότι η ποιότητα της σχέσης µεταξύ των συζύγων αλλοιώνεται λόγω 
εξωτερικών παραγόντων που προκαλούν stress όπως η εργασία και ο γονεϊκός ρόλος. 
Στην παρούσα έρευνα διαπιστώθηκε ότι οι γυναίκες δεν αντιλαµβάνονται τον γονεϊκό 
ρόλο ως παράγοντα που προκαλεί stress.  Επίσης δεν βιώνουν stress σε µεγάλο βαθµό 
στην εργασία τους, ώστε αυτό να αποτελέσει αιτία για να δηµιουργηθούν και να 
επηρεαστεί η συζυγική τους σχέση. Αυτό φαίνεται ξεκάθαρα από την ερώτηση για 
την ποιότητα της σχέσης, σχετικά µε την έλλειψη οικειότητας και σεξουαλικότητας 
µέσα σ’ αυτήν, η πλειοψηφία των γυναικών 51,7 % απάντησαν ότι δεν ένιωσαν ποτέ 
κάτι τέτοιο.  
 Στην έρευνα τους οι Davidson και Cooper (1992) κατέγραψαν ότι οι 
εργαζόµενες γυναίκες οδηγούνται σε διαµάχες µε τους συζύγους τους ή και στο 
διαζύγιο, λόγω της έλλειψης συµπαράστασης από το σύζυγο για την προσπάθεια που 
καταβάλουν να ισορροπήσουν δουλειά και σπίτι.  Επίσης διαπίστωσαν ότι οι 
εργαζόµενες γυναίκες χρειάζονται την εργασία τους για να νιώθουν ολοκληρωµένες 
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και ικανοποιηµένες από την ζωή τους.  Στην παρούσα έρευνα οι γυναίκες νιώθουν 
ικανοποιηµένες από το γάµο τους και ισορροπηµένες. 

Σε έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στην Αυστραλία, από το Relationships 
Australia, που δηµοσιεύτηκε στο medlook.net, στις 13-12-2003, στους παράγοντες 
που λειτουργούν αρνητικά στη σχέση του ζευγαριού, όσον αφορά τις δυσκολίες στην 
κατανόηση του ενός από τον άλλο το ποσοστό ήταν 27%, αντίθετα στην παρούσα 
έρευνα το 45,8% απάντησε ότι δεν έχει δυσκολίες όσον αφορά την κατανόηση 
µεταξύ τους.  Επίσης στις δυσκολίες που αφορούν την επικοινωνία ανάµεσα στο 
ζευγάρι, το ποσοστό ήταν 21%, ενώ σε αντίθεση µε την έρευνα που 
πραγµατοποιήσαµε στην ίδια ερώτηση οι ερωτηθέµενες απάντησαν ότι πάντα είναι 
ικανοποιηµένες µε ποσοστό 49,2%.  Τέλος στο θέµα που προκαλούν προβλήµατα µε 
τα παιδιά τους, 14% ήταν το ποσοστό.  Ενώ και στην παρούσα έρευνα οι 
ερωτηθέµενες µε ποσοστό 10,8% αισθάνονται πολύ συχνά πίεση και προβληµατισµό.  
Στην έρευνα αυτή σηµειώνεται ότι «σε σύγκριση µε προηγούµενες έρευνες που 
έγιναν για το ίδιο θέµα σε προηγούµενα χρόνια, τα χρήµατα και τα παιδιά, δεν είναι 
πλέον οι κυριότερες ανησυχίες στα ζευγάρια». 

Στην ίδια έρευνα για τους κυριότερους παράγοντες που ενεργούσαν θετικά 
στη σχέση του ζευγαριού, όσον αφορά τη φιλία και την συντροφικότητα, το ποσοστό 
ήταν 28%.  Σε παρόµοια ερώτηση στην παρούσα έρευνα το ποσοστό ήταν 57,5% (οι 
γυναίκες δεν νιώθουν απόρριψη από το σύζυγο).  Στους παράγοντες που αφορούν την 
ειλικρίνεια και την εµπιστοσύνη, το ποσοστό ήταν 14% και στην παρούσα έρευνα το 
ποσοστό ήταν 51,7% (συναισθηµατική/ψυχολογική στήριξη).  Επιπλέον στο 
ενδιαφέρον και φροντίδα για τη σχέση, το ποσοστό ήταν 13%, τα αποτελέσµατα της 
παρούσας έρευνας σε παρόµοια ερώτηση ήταν 51,7%, το δείγµα απάντησε ότι ποτέ 
δεν αισθάνεται την έλλειψη οικειότητας και σεξουαλικότητας µέσα στη σχέση. 

Τέλος σχετικά µε το τι απειλεί περισσότερο τις σχέσεις στο ζευγάρι, οι 
απαντήσεις έδωσαν ενδιαφέροντα στοιχεία, η έλλειψη συµβιβασµού µεταξύ άνδρα 
και γυναίκας, οι οποίοι και οι δύο επιζητούν πετυχηµένη επαγγελµατική καριέρα, 
θέτοντας έτσι σε κίνδυνο τη σχέση τους, είχε ποσοστό 90%.  Αντίθετα στην έρευνα 
µας το δείγµα είχε ποσοστό 56,7% µε θετική απάντηση ότι ποτέ δεν ένιωσε 
ανταγωνιστικά απέναντι στο σύζυγο τους. 
 Συµπερασµατικά, οι εξωτερικοί παράγοντες που πιθανόν να επηρεάσουν την 
σχέση των συζύγων όπως είναι το stress της εργασίας και ο γονεϊκός ρόλος, δεν 
αποτελούν σοβαρές αιτίες ώστε να επηρεάσουν την ποιότητα της σχέσης των 
συζύγων όπως φαίνεται από τις πιο πάνω συγκρίσεις.  Επιπλέον η παρούσα έρευνα 
καταλήγει στο ότι το δείγµα δεν αντιµετωπίζει σοβαρό πρόβληµα stress από την 
εργασία του και ως αποτέλεσµα είναι αδύνατον να το µεταφέρει στη συζυγική σχέση 
σε βαθµό που στη σχέση να επέλθει ρήξη.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ 
 
 
1.Η χρησιµότητα των αποτελεσµάτων στην κοινωνική εργασία 
  

Εξαιτίας των ραγδαίων οικονοµικό-κοινωνικών αλλαγών τα τελευταία είκοσι 
χρόνια παρατηρείται µια µεγάλη αύξηση γυναικών στην αγορά εργασίας. Η γυναίκα 
τόσο για οικονοµικούς λόγους, όσο και για κοινωνικούς εντάχθηκε στην ενεργή 
επαγγελµατική ζωή.   

Η γυναίκα σήµερα έχει να εκτελέσει πολλαπλούς ρόλους που της έχουν 
ανατεθεί. Είναι γυναίκα, σύζυγος, µητέρα, εργαζόµενη και πολλές φορές 
αναγκασµένη να έχει την προσοχή της και στους ηλικιωµένους γονείς.  Τόσο τα 
οικογενειακά προβλήµατα που προκύπτουν από τον έγγαµο βίο, την µητρότητα, αλλά 
και την ευθύνη που έχει να καλύψει τις ανάγκες των ηλικιωµένων ατόµων της 
οικογένειας της, όσο και τις δικές της ανάγκες σαν άτοµο, φέρνουν την ίδια να 
αντιµετωπίζει έντονα προβλήµατα άγχους.  

Με την ένταξη στην αγορά εργασίας, η γυναίκα µπορεί να αντιµετωπίσει 
περισσότερα προβλήµατα στον εργασιακό της χώρο, µε συναδέλφους, ανωτέρους 
κτλ.  Το γεγονός αυτό ήταν η αφορµή για την εµφάνιση έντονων συµπτωµάτων 
stress, που αφορούν άµεσα την γυναίκα στον εργασιακό χώρο.  Αιτία αποτελεί το 
εργασιακό περιβάλλον της γυναίκας, το οποίο είναι µια σηµαντική πηγή stress. 

 Όταν η γυναίκα έχει να αντιµετωπίσει συµπτώµατα stress, η κοινωνική 
εργασία καλείται να παρέµβει προσφέροντας κοινωνική και ψυχολογική υποστήριξη.  
Το άτοµο για να µπορέσει να αντεπεξέλθει και να ισορροπήσει τόσο στο 
οικογενειακό, όσο και στον εργασιακό χώρο, χρήζει την συµβουλευτική βοήθεια, 
καθοδήγηση, και συναισθηµατική υποστήριξη του κοινωνικού λειτουργού, ως 
ειδικού. 

Είναι σηµαντικό για τους ανθρώπους να έχουν την ψυχική τους ηρεµία, που 
πολλές φορές κλονίζεται από διάφορες δυσκολίες που πιθανόν να συναντήσουν σε 
διάφορους τοµείς και στάδια της ζωής τους. 
 Ο ρόλος του κοινωνικού λειτουργού είναι υποστηρικτικός, ως προς τα άτοµα 
που αντιµετωπίζουν προβλήµατα προσαρµογής στον εργασιακό τους χώρο, αλλά και 
στα προβλήµατα που δηµιουργούνται µέσα από αυτόν. Πολλά ενδοοικογενειακά 
προβλήµατα, όπως αυτά ανάµεσα στα ζευγάρια, µπορούν να προκληθούν από 
εξωτερικούς παράγοντες (καθηµερινά µικρό-προβλήµατα), όπως στο χώρο της 
εργασίας.  
  Ο κοινωνικός λειτουργός σε τέτοιες περιπτώσεις καλείται να ερµηνεύσει, να 
διευκρινίσει το πρόβληµα, οδηγώντας το άτοµο στο να ξεκαθαρίσει παρόµοια 
προβλήµατα και να βρεθεί µια άµεση και αποτελεσµατική λύση, έτσι ώστε να 
βελτιώσει τον τρόπο ζωής του.  Επιπλέον, ο κοινωνικός λειτουργός µε τις διάφορες 
τεχνικές και µεθόδους παρέµβασης της κοινωνικής εργασίας που γνωρίζει, είναι σε 
θέση να βοηθήσει το άτοµο να διαχειριστεί το άγχος του.  Επίσης να βοηθήσει το 
άτοµο να βρει τρόπους αντιµετώπισής και µείωσης του άγχους όσον το δυνατόν πιο 
αποτελεσµατικά. 
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2. Προτάσεις προς τις γυναίκες 

• Υπάρχουν διάφορα πράγµατα που µια γυναίκα µπορεί να κάνει  για να 
αναγνωρίσει ποιες είναι οι πηγές του stress και το τι θα πρέπει να κάνει για να 
τροποποιήσει προς όφελος της, την κατάσταση. (Stress management).  

• Αρχικά θα πρέπει να θέσει κατά προτεραιότητα, τις υποχρεώσεις της στους 
διαφόρους ρόλους της. 

• Επιπλέον θα πρέπει να γνωρίζει και να αποδέχεται το όριο των δυνάµεων της. 
• Στη συνέχεια θα πρέπει να θέσει όρια όσον αφορά τον χρόνο και την 

προσπάθεια που αφιερώνει σε κάθε ρόλο της, και ειδικότερα να θέσει όρια 
στην βοήθεια που είναι αναγκαία να προσφέρει στα άτοµα που την 
περιβάλλουν. 

• Χρειάζεται να ζητήσει και να επιβεβαιώσει το υποστηρικτικό περιβάλλον που 
θα την βοηθάει στην διεκπεραίωση των ρόλων της. 

 
3. Προτεινόµενες έρευνες 
 
 Θα µπορούσαν να γίνουν περαιτέρω έρευνες για την διερεύνηση των 
παρακάτω πτυχών του θέµατος: 
 

1. Έρευνα για το πώς ο γονεϊκός ρόλος της µητέρας, και η πίεση αυτού του 
ρόλου, επηρεάζει το ζευγάρι. 

2. Έρευνα για το αν λειτουργεί ή καλύπτει τις εργαζόµενες γυναίκες το θεσµικό 
πλαίσιο για την εναρµόνιση οικογενειακής και επαγγελµατικής ζωής. 

3. Έρευνα για γυναίκες σε υψηλές θέσεις κύρους, και το stress που βιώνουν. 
4. Το συνολικό stress των γυναικών που βιώνουν από τους πολλαπλούς ρόλους 

τους. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΚΡΗΤΗΣ 
ΣΧΟΛΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ 
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
 
ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΩΣ ΤΟ ΣΤΡΕΣ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΕΠΗΡΕΑΖΕΙ ΤΙΣ ΣΥΖΥΓΙΚΕΣ ΤΟΥΣ 
ΣΧΕΣΕΙΣ 
 
 
Α1. Φύλο: 1. Γυναίκα 
Α2. Ηλικία Ι_Ι_Ι 
Α3. Επάγγελµα……………………………………………………………………………………….. 
Α4. Οικογενειακή κατάσταση: 1. Έγγαµος 
Α5. Έτη συµβίωσης µε τον τωρινό σύντροφο: Ι_Ι_Ι 
Α6. Αριθµός παιδιών: Ι_Ι 
Α7. Είδος κατοικίας: 1. ∆ιαµέρισµα  2. Μονοκατοικία 
Α8. Αριθµός δωµατίων: Ι_Ι_Ι 
Α9. Που περάσατε την παιδική σας ηλικία: 1. Αθήνα  2. Θες/νίκη  3. Ηράκλειο  3. Άλλη µεγάλη πόλη 
       5. Επαρχία 
 
 
 
Ποιοι παράγοντες που σχετίζονται µε την τωρινή σας θέση στην εργασία πιστεύετε πως προκαλούν 
στρες; Παρακαλούµε κυκλώστε στην παρακάτω κλίµακα, πόσο σηµαντικό είναι ο κάθε παράγοντας 
στο να προκαλεί στρες. 
 
 
 
Παράγοντες που προκαλούν στρες: 

  

Π
ολ
ύ 

Συ
χν
ά 

Συ
χν
ά 

Σπ
άν
ια

 

Π
οτ
έ 

∆1. Περισσότερες υποχρεώσεις 1 2 3 4 
∆2. Αντιµετώπιση επιθετικής και βίαιης 

συµπεριφοράς 1 2 3 4 

∆3. Χρησιµοποίηση νέων τρόπων δουλειάς 1 2 3 4 
∆4. ∆ιοίκηση 1 2 3 4 
∆5. Συχνές αλλαγές στο πρόγραµµα εργασίας 1 2 3 4 
∆6. Αυξηµένος φόρτος εργασίας 1 2 3 4 
∆7. Ανάγκη πραγµατοποίησης στόχων/προθεσµίες 1 2 3 4 
∆8. Πολλές ώρες εργασίας 1 2 3 4 
∆9. Ανανέωση συµβάσεων µικρής χρονικής διάρκειας 1 2 3 4 
∆10. Έλεγχος/εποπτεία από ανώτερους  1 2 3 4 
∆11. Να εργάζοµαι µόνη 1 2 3 4 
∆12. Εργασία εκτός έδρας 1 2 3 4 
∆13. Έλλειψη συχνών διαλλειµάτων 1 2 3 4 
∆14. Εκτίµηση από τους συνεργάτες 1 2 3 4 
∆15. ∆ιαρκής παρουσία στην εργασία δίχως 

δυνατότητα απουσίας 
1 2 3 4 
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Π
ολ
ύ 

Συ
χν
ά 

Συ
χν
ά 

Σπ
άν
ια

 

Π
οτ
έ 

Ε1. Ανικανότητα να ασκήσω έλεγχο στις απαιτήσεις 
των άλλων 1 2 3 4 

Ε2. Έλλειψη συµµετοχής µου στη λήψη αποφάσεων 1 2 3 4 
Ε3. Αντιµετώπιση ανταγωνιστικών απαιτήσεων 1 2 3 4 
Ε4. Αλλαγές στις συνθήκες εργασίας χωρίς τη συµβολή 

µου 1 2 3 4 

Ε5. Έλλειψη οικονοµικών υλικών πόρων γενικώς 1 2 3 4 
Ε6. ∆εδοµένη υπευθυνότητα χωρίς όµως την εξουσία 

για τη λήψη αποφάσεων 1 2 3 4 

 
 
Στ1. Άσχηµη συµπεριφορά από συναδέλφους και 

ανώτερους 1 2 3 4 

Στ2. Εκµετάλλευση από συναδέλφους και ανώτερους 1 2 3 4 
Στ3. Αντιµετώπιση καταστάσεων διαµάχης, 

ανταγωνισµού 1 2 3 4 

Στ4. Έλλειψη συµπαράστασης από τη διοίκηση 1 2 3 4 
Στ5. Έλλειψη επικοινωνίας µε συνεργάτες 1 2 3 4 
Στ6. Νιώθω ότι η εργασία µου δεν εκτιµάται 1 2 3 4 
 
 
Ζ1. Αµφιλεγόµενες απαιτήσεις από τον εργασιακό σου 

ρόλο 1 2 3 4 

Ζ2. Μη οριοθετηµένο εργασιακό ρόλο 1 2 3 4 
Ζ3. Έλλειψη συµπαράστασης στον εργασιακό ρόλο 1 2 3 4 
Ζ4. Έλλειψη εκτίµησης προσπαθειών 1 2 3 4 
Ζ5. Έλλειψη συµµετοχής στη λήψη αποφάσεων 1 2 3 4 
Ζ6. Έλλειψη δυνατοτήτων προαγωγής 1 2 3 4 
Ζ7. Έλλειψη δυνατοτήτων προώθησης καριέρας 1 2 3 4 
Ζ8. Χαµηλός µισθός λόγω σύµβασης 1 2 3 4 
 
 
Η1. Ρυθµός αλλαγής (π.χ. συχνός) 1 2 3 4 
Η2. Υψηλός βαθµός αβεβαιότητας λόγω αναδιαρύθµιση 

δουλειάς 1 2 3 4 

Η3. Επιρροή αναδιαρύθµισης στο φόρτο εργασίας 
(παραπάνω δουλεία) 1 2 3 4 

Η4. Μεγάλη αύξηση συνεργατών µερικής απασχόλησης 1 2 3 4 
 
 
Θ1. Έλλειψη στήριξης για την πορεία των πραγµάτων 1 2 3 4 
Θ2. Ανεπαρκής διοικητική υποστήριξη 1 2 3 4 
Θ3. Περιορισµένη συµµετοχή σε εκπαίδευση 

(κατάρτιση, επιµόρφωση) 1 2 3 4 

Θ4. Υπερανταγωνιστικότητα µέσα στο χώρο εργασίας 1 2 3 4 
Θ5. Έλλειψη υλικών πόρων 1 2 3 4 
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Παρακαλούµε σηµειώστε πως νιώθετε όταν εργάζεστε: 
 

  

Π
ολ
ύ 

Συ
χν
ά 

Συ
χν
ά 

Σπ
άν
ια

 

Π
οτ
έ 

Ι1. Ενοχληµένη 1 2 3 4 
Ι2. Οργισµένη 1 2 3 4 
Ι3. Ματαιωµένη 1 2 3 4 
Ι4. Αβοήθητη 1 2 3 4 
Ι5. Αγχωµένη 1 2 3 4 
Ι6. Καταθλιµµένη 1 2 3 4 
Ι7. Με αδυναµία συγκέντρωσης 1 2 3 4 
Ι8. Υπερεξαντληµένη/κουρασµένη 1 2 3 4 
 
 
 
Παρακαλούµε σηµειώστε αυτό που σας εκφράζει περισσότερο για το καθένα από τα παρακάτω 
θέµατα. 
 
 

  
Π
ολ
ύ 

Συ
χν
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Συ
χν
ά 

Σπ
άν
ια

 

Π
οτ
έ 

Β1. Ο σύζυγος/σύντροφος, µου παρέχει 
συναισθηµατική/ψυχολογική στήριξη 1 2 3 4 

Β2. Είµαι ικανοποιηµένη από την επικοινωνία µέσα στη 
σχέση µου 1 2 3 4 

Β3. Αισθάνοµαι ανταγωνιστικά απέναντί στο 
σύζυγο/σύντροφο µου 1 2 3 4 

Β4. Νιώθω απόρριψη από το σύζυγο/σύντροφο µου 1 2 3 4 
Β5. Νιώθω την έλλειψη κατανόησης και υποστήριξης 

από το σύζυγο/σύντροφο µου 1 2 3 4 

Β6. Επιδιώκω να αποκτήσω δύναµη και έλεγχο στη 
σχέση 1 2 3 4 

Β7. Αισθάνοµαι την έλλειψη οικειότητας και 
σεξουαλικότητας µέσα στη σχέση 1 2 3 4 

Β8. Υπάρχει µακροχρόνια αντιπαράθεση και διαφωνία 
χωρίς θετικό αποτέλεσµα 1 2 3 4 

Β9. Αισθάνοµαι την δηµιουργία αλληλεξάρτησης µε τον 
σύζυγο/σύντροφο µου 1 2 3 4 

Β10. Αισθάνοµαι προβληµατισµένη και αρνούµαι την 
παροχή βοήθειας 1 2 3 4 

Β11. Αισθάνοµαι πίεση από τον γονεϊκό ρόλο 1 2 3 4 
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Στις συζυγικές µας σχέσεις αντιµετωπίζουµε συχνά ευχάριστες και δυσάρεστες καταστάσεις. Στον 
πίνακα που ακολουθεί αναγράφονται µια σειρά καταστάσεων που παραπέµπουν σε δυσάρεστη 
µεταχείριση από εσάς προς τον σύζυγο/σύντροφο σας για τις οποίες θα θέλαµε να µας πείτε πόσο 
συµµετέχετε. 
 
Παρακαλούµε κυκλώστε τον αριθµό που αντιστοιχεί σε κάθε κατάσταση 
 

  

Π
ολ
ύ 

Συ
χν
ά 

Συ
χν
ά 

Σπ
άν
ια

 

Π
οτ
έ 

Γ1. Βρίσιµο, χυδαιολογία, ειρωνεία κτλ. 1 2 3 4 
Γ2. Προσβολή, απαξίωση (π.χ. στοιχείων του 

χαρακτήρα για το παρελθόν, καταγωγή κτλ.) 1 2 3 4 

Γ3. Αγάπη, τρυφερότητα υπό όρους (αν κάνεις αυτό που 
θέλω θα σε αγαπάω κτλ.) 1 2 3 4 

Γ4. Γκρίνιες, παράπονα (π.χ. για τα οικονοµικά, τις 
δραστηριότητες του) 1 2 3 4 

Γ5. Απόδοση κατηγοριών, ευθυνών, ενοχών προς τον 
σύζυγο/σύντροφο σας (π.χ. για λάθη, παραλείψεις, 
λογαριασµούς κτλ.) 

1 2 3 4 

Γ6. Συνεχείς διαφωνίες για καθηµερινά θέµατα (σε ότι 
πει ή κάνει αυτός) 1 2 3 4 

Γ7. Χρησιµοποίηση της σιωπής ως όπλο 1 2 3 4 
Γ8. Ανικανότητα ή άρνηση επικοινωνίας 1 2 3 4 
Γ9. Απουσία εκδήλωσης συναισθήµατος 1 2 3 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Σας ευχαριστούµε πολύ 
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